
 
 

  
  

  
 

Pr
og

ra
m

m
e 

fo
r I

nt
er

na
tio

na
l S

tu
de

nt
 A

ss
es

sm
en

t 
(P

IS
A)

                   โครงการประเมินผลนักเรียนนานาชาติ (PISA)

 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี (สสวท.)

                  

                                                กระทรวงศึกษาธิการ

ขอสอบวิทยาศาสตร



1 

 

ขอสอบวิทยาศาสตร   

ชุดที่ 1 

Pr
og

ra
m

m
e 

 fo
r  

In
te

rn
at

io
na

l  
St

ud
en

t  
As

se
ss

m
en

t (
PI

SA
) 

โครงการประเมินผลนักเรียนนานาชาติ (PISA) 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี (สสวท.) 



 



คําชี้แจง   ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 3 

คําชี้แจง 

ในแบบทดสอบชุดนี้ นักเรียนจะพบคําถามเกี่ยวกับวิทยาศาสตร 

ใหนักเรียนอานคําถามทุกขออยางละเอียดรอบคอบ แลวตอบคําถามใหดีที่สุดเทาที่จะทําได 

บางคําถามจะมคีําตอบใหเลือกสี่คําตอบหรอืมากกวา แตละคาํตอบจะมีตัวเลขแสดงอยูขางหนา คําถามประเภทนี้
ใหนักเรียนวงกลมลอมรอบตัวเลขที่อยูหนาคําตอบที่นักเรยีนคิดวาถูกตอง  

บางขอมีคําถามใหนักเรียนตอบหลายคําตอบ โดยใหวงกลมลอมรอบคําตอบเดียวในแตละแถว  

สําหรับคําถามอื่นๆ นักเรียนจะตองเขียนคําตอบสั้นๆ ในทีว่างที่เตรียมไวในแบบทดสอบของนักเรียน คําถาม
เหลานี้นักเรียนอาจตองเขียนคําตอบเปนตัวหนังสือ วาดภาพ และ/หรือเขียนตัวเลข  

บางคําถามตองการใหนักเรียนอธิบายคําตอบหรือใหเหตุผลประกอบคําตอบของนักเรียน  คําถามเหลานี้มี
คําตอบถูกไดหลายคําตอบ  นักเรียนจะไดคะแนนจากวิธีที่นักเรียนแสดงความเขาใจของนักเรียนที่มีตอคําถาม  
และลักษณะการคิดที่นักเรียนแสดงออกมา  นักเรียนควรเขียนคําตอบของนักเรียนในเสนบรรทัดที่กําหนดไวให 
จํานวนเสนบรรทัดจะเปนตัวบอกความยาวอยางคราวๆ ที่นักเรียนควรเขียนตอบ 

ขอสอบวิทยาศาสตรเหลานี้  เปนขอสอบที่เคยถูกนํามาใชในการประเมินของโครงการประเมินผล
นักเรียนนานาชาติ (Programme for International Student Assessment หรือ PISA) ซึ่งบางขอ
ถูกใชในการประเมินผลจริง และบางขอถูกใชในการทดลองภาคสนาม ทั้งนี้ ขอสอบเหลานี้ยอมให
เผยแพรตอสาธารณชนแลว 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 4 

แกรนดแคนยอน 
แกรนดแคนยอนตั้งอยูในทะเลทรายแหงหนึ่งในสหรัฐอเมริกา เปนหุบเขาที่กวางใหญและลึกมาก
ประกอบดวยชั้นหินหลายชั้น ในอดีตกาลการเคลื่อนที่ของเปลือกโลกไดยกชั้นหินเหลานี้ข้ึนมา       
ปจจุบันแกรนดแคนยอนหลายสวนมีความลึก 1.6 กม. มแีมน้ําโคโลราโดไหลผานดานลางสุดของหุบเขา 

จงดูรูปขางลางซึ่งเปนรูปของแกรนดแคนยอนที่ถายจากขอบดานทิศใต สามารถเหน็ชั้นหินที่แตกตางกัน
หลายชั้นไดชัดตามแนวผนังของหุบเขา 

คําถามที่ 1 : แกรนดแคนยอน S426Q07 

ทุกๆ ปมีคนประมาณหาลานคนไปเที่ยวอุทยานแหงชาติแกรนดแคนยอน  มีความกังวลกันวาจะมี
ความเสียหายที่เกิดกับอุทยานเนื่องจากมีคนไปเที่ยวจํานวนมาก 

คําถามตอไปนี้สามารถตอบโดยการตรวจสอบทางวิทยาศาสตรไดหรือไม    จงเขียนวงกลมลอมรอบ
คําวา “ใช” หรือ “ไมใช”  ในแตละคําถาม 

คําถามน้ีสามารถตอบโดยการตรวจสอบทางวิทยาศาสตรไดหรือไม ใช หรือ ไมใช 

การกรอนที่เกิดข้ึนจากการใชเสนทางเดิน มีมากนอยเทาใด ใช / ไมใช 

พ้ืนที่ของอุทยานมีความสวยงามเทากับเมื่อ 100 ปกอนหรือไม ใช / ไมใช 
 

 

 

หินปูน A 

หินชนวน A 

หินปูน B  

หินชนวน B 

หินชสีตและหินแกรนิต 
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คําถามที่ 2 : แกรนดแคนยอน S426Q03 

อุณหภูมิในแกรนดแคนยอนอยูในชวงตั้งแตต่ํากวา 0๐C จนถึงสูงกวา 40๐C  แมวาจะเปนบริเวณ
ทะเลทราย บางครั้งรอยแตกของหินก็กักเก็บน้ําไว  การเปลี่ยนแปลงของอุณหภูมิและน้ําในรอยแตก
ของหินไปเรงการแตกราวของหินไดอยางไร 

1. น้ําที่เปนน้ําแข็งละลายหินที่รอน 
2. น้ําทําใหหินเชื่อมติดกัน 
3. น้ําแข็งขัดผิวหนาของหินใหราบเรียบ 
4. น้ําที่กําลังแข็งตัวจะขยายตัวในรอยแตกของหิน 

คําถามที่ 3 : แกรนดแคนยอน S426Q05 

มีฟอสซิลของซากสัตวทะเลหลายชนิด เชน หอยกาบ ปลา และปะการัง อยูในชั้นหินปูน A ของ 
แกรนดแคนยอน มีอะไรเกิดข้ึนเมื่อหลายลานปกอนที่อธิบายวาทําไมฟอสซิลเหลานี้จึงถูกพบที่นั่น 

1. ในสมัยโบราณ ผูคนนําอาหารทะเลจากมหาสมุทรเขามาในบริเวณนี ้
2. ครั้งหนึ่งมหาสมุทรมีคลื่นรุนแรงมากและคลื่นยักษพัดพาสิ่งมีชีวิตในทะเลข้ึนมาบนบก 
3. ในสมัยกอนบริเวณนั้นเปนบริเวณที่มีมหาสมุทรปกคลุม และไดเหือดแหงไปในตอนหลัง 
4. สัตวทะเลบางชนิดครั้งหนึ่งมีชีวิตอยูบนบกกอนที่จะอพยพลงสูทะเล 
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การสูบยา 
ยาสูบถูกสูบในรูปของบุหรี่ ซิการ และกลองสูบยา  การวิจัยแสดงวาโรคที่เก่ียวของกับยาสูบทําใหทั่วโลก
มีผูเสียชีวิตเกือบ 13,500 คนในแตละวัน และมีการทํานายวาในป 2020 โรคที่เก่ียวของกับยาสูบจะ
เปนสาเหตุของการตายทั่วโลกประมาณ 12% 

ควันของยาสูบมีสารที่เปนอันตรายอยูหลายชนิด  สวนที่เปนอันตรายมากที่สุดคือ น้ํามันดิน นิโคติน
และคารบอนมอนอกไซด 

คําถามที่ 4 : การสูบยา S439Q01 

ควันของยาสูบจะถูกสูดเขาไปสูปอด   น้ํามันดินจากควันจะเกาะอยูที่ปอดและขัดขวางการทํางานอยาง
เต็มที่ของปอด 

ขอความใดตอไปนี้เปนหนาที่ของปอด 

1. สูบฉีดโลหิตไปยังสวนตางๆ ของรางกาย 
2. แลกเปลี่ยนออกซิเจนจากอากาศที่หายใจไปสูเลือด 
3. ทําใหเลือดบริสุทธิ์โดยลดคารบอนไดออกไซดจนเปนศูนย 
4. เปลี่ยนโมเลกุลของคารบอนไดออกไซดใหเปนโมเลกุลของออกซิเจน 

คําถามที่ 5 : การสูบยา S439Q02 

การสูบยาเพ่ิมความเสี่ยงของการเปนมะเร็งปอดและโรคอ่ืนๆ 

ความเสี่ยงในการเกิดโรคตอไปนี้เพ่ิมข้ึนจากการสูบยาสูบหรือไม จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” 
หรือ “ไมใช” ในแตละคําถาม 

ความเสี่ยงของการเกิดโรคเหลาน้ีเพิ่มขึ้นจากการสูบยาสูบหรือไม ใช หรือ ไมใช 

โรคถุงลมโปงพอง ใช / ไมใช 

โรคภูมิคุมกันบกพรอง/โรคเอดส ใช / ไมใช 

โรคอีสุกอีใส ใช / ไมใช 
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คําถามที่ 6 : การสูบยา S439Q05 

บางคนใชแผนนิโคตินชวยในการเลิกสูบยา แผนนิโคตินจะถูกแปะติดที่ผิวหนังและปลอยนิโคตินสูเลือด 
เพ่ือชวยลดอาการอยากและอาการขาดยาเมื่อหยุดสูบยาแลว 

การศึกษาผลของแผนนิโคตินกับกลุมของผูสูบที่ตองการเลิกการสูบยาสูบ 100 คน ที่ไดจากการสุม  ใช
เวลาในการศึกษา 6 เดือน ผลของแผนนิโคตินไดรับการวัดโดยหาวามีอยูก่ีคนในกลุมนี้ทีไ่มไดเริ่มสูบ
ยาอีกเมื่อสิ้นสุดการทดลอง 

การออกแบบการทดลองใดตอไปนี้ทีด่ีที่สุด 

1. ทุกคนในกลุมติดแผนนิโคติน 
2. ทุกคนติดแผนนิโคตินยกเวนหนึ่งคนที่พยายามเลิกสูบยาสูบโดยไมติดแผนนิโคติน 
3. แตละคนเลือกที่จะติดแผนนิโคตินหรือไมติดก็ไดเพ่ือชวยเลิกสูบยาสูบ 
4. สุมคนครึ่งหนึ่งใหใชแผนนิโคตินและอีกครึ่งหนึ่งไมใช 

คําถามที่ 7 : การสูบยา S439Q06 

มีวิธีการหลายวิธทีี่ใชชักจูงใหคนเลิกสูบยาสูบ 

วิธีจัดการกับปญหาการสูบยาสูบตอไปนี้ใชพ้ืนฐานทางเทคโนโลยีหรือไม จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา 
“ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละคําถาม 

วิธีที่ใชลดการสูบยาสูบน้ีใชพื้นฐานทางเทคโนโลยีหรือไม  ใช  หรือ ไมใช 

ข้ึนราคาบุหรี ่ ใช / ไมใช 

ผลิตแผนนิโคตินเพ่ือชวยใหคนเลิกสูบบุหรี ่ ใช / ไมใช 

หามสูบบุหรี่ในบริเวณที่สาธารณะ ใช / ไมใช 
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กันแดด 
มีนาและดนัย สงสัยวาผลิตภัณฑกันแดดชนิดใดจะปกปองผิวของพวกเขาไดดีที่สุด ผลิตภัณฑกันแดด
มีคาการปกปองแสงแดด (SPF)  ที่แสดงวาผลิตภัณฑแตละชนิดดูดกลืนรังสีอัลตราไวโอเลตซึ่งเปน
สวนประกอบของแสงแดดไดดีเพียงใด  ผลิตภัณฑทีม่ีคา SPF สูงจะปกปองผิวไดนานกวาผลิตภัณฑที่
มีคา SPF ต่ํา 

มีนา คิดหาวิธีเปรียบเทียบผลิตภัณฑกันแดดชนิดตางๆ เธอและดนัยจึงไดรวบรวมสิ่งตอไปนี ้

แผนพลาสติกใสที่ไมดูดกลืนแสงแดดสองแผน 

กระดาษไวแสงหนึ่งแผน 

น้ํามันแร (M) และครีมที่มีสวนประกอบของซิงคออกไซด (ZnO) และ 

สารกันแดดสี่ชนิด ใชชื่อ S1 S2 S3 และ S4 

มีนาและดนัยใชน้ํามันแรเพราะวามันยอมใหแสงแดดสวนใหญผานไปได และใชซิงคออกไซดเพราะกัน
แสงแดดไดเกือบสมบูรณ 

ดนัยหยดสารชนิดละหนึ่งหยดลงภายในวงกลมที่เขียนไวบนแผนพลาสติกแผนหนึ่ง แลวใชแผน
พลาสติกแผนที่สองวางทับดานบน ใชหนังสือเลมใหญๆ กดทับบนแผนพลาสติกทั้งสอง 

จากนั้น มีนาวางแผนพลาสติกทั้งสองบนกระดาษไวแสง กระดาษไวแสงมีสมบัติเปลี่ยนสีจากเทาเขม
เปนสีขาว (หรือสีเทาออนมากๆ) ข้ึนอยูกับวามันจะถูกแสงแดดนานเทาใด  สุดทายดนัยนําแผนที่ซอน
กันทุกแผนไปไวในบริเวณที่ถูกแสงแดด 

 

M S1 

ZnO 

S2 

S3 S4 

แผนพลาสติก 

กระดาษไวแสง 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 9 

คําถามที่ 8 : กันแดด S447Q02 

ขอความใดตอไปนี้เปนการบอกถึงบทบาททางวิทยาศาสตรของน้ํามันแรและซิงคออกไซด ที่ใชในการ
เปรียบเทียบประสิทธิภาพของสารกันแดด 

1. น้ํามันแรและซิงคออกไซดเปนตัวที่ถูกทดสอบทั้งคู 
2. น้ํามันแรเปนตัวทีถู่กทดสอบ และซิงคออกไซดเปนสารใชเปรียบเทียบผลการทดลอง 
3. น้ํามันแรเปนสารใชเปรียบเทียบผลการทดลอง และซิงคออกไซดเปนตัวที่ถูกทดสอบ 
4. ทั้งน้ํามันแรและซิงคออกไซดเปนสารใชเปรียบเทียบผลการทดลองทั้งคู 

คําถามที่ 9 : กันแดด S447Q03 

มีนาและดนัยพยายามหาคําตอบของคําถามขอใด ตอไปนี้ 

1. สารกันแดดแตละชนิดกันแดดไดเพียงใด เมื่อเปรียบเทียบกับสารกันแดดชนิดอ่ืน 
2. สารกันแดดปกปองผิวของเราจากรังสีอัลตราไวโอเลตไดอยางไร 
3. มีสารกันแดดใดหรือไม ที่ใหการปกปองนอยกวาน้ํามันแร 
4. มีสารกันแดดใดหรือไม ที่ใหการปกปองมากกวาซิงคออกไซด 

คําถามที่ 10 : กันแดด S447Q04 

ทําไมจึงตองกดแผนพลาสติกใสแผนที่สองลงบนแผนแรก 

1. เพ่ือไมใหหยดของสารแหงไป 
2. เพ่ือใหหยดของสารกระจายตัวออกมากที่สุด 
3. เพ่ือเก็บหยดของสารใหอยูในเครื่องหมายวงกลม 
4. เพ่ือทําใหหยดของสารมีความหนาเทากัน 
 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 10 

คําถามที่ 11 : กันแดด S447Q05 – 0 1 2 9  

กระดาษไวแสงทีม่ีสีเทาเขม จะจางลงเปนสีเทาออนเมื่อถูกแสงแดดเล็กนอย และเปนสีขาวเมื่อถูก
แสงแดดมากๆ 

แผนผังใดที่แสดงแบบรูปที่อาจเกิดข้ึนไดจากการทดลอง จงอธิบายดวยวาทําไมนักเรียนจึงเลือกขอนั้น 

คําตอบ: ............................................................. 

คําอธิบาย: ..........................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
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ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 11 

แสงของดาว 
ธงชัยชอบดูดาว อยางไรก็ตาม เขาไมสามารถสังเกตเห็นดาวไดอยางชัดเจนในเวลา
กลางคืนเนื่องจากเขาอาศัยอยูในเมืองใหญ 

เมื่อปที่แลว ธงชัยไปเที่ยวชนบทและปนข้ึนไปบนเขา ซึ่งเขาสังเกตเห็นดาวเปนจํานวน
มากในขณะที่ไมสามารถมองเห็นไดเมื่ออยูในเมือง 

คําถามที่ 12 : แสงของดาว S441Q01 

ทําไมจึงสามารถมองเห็นดาวไดเปนจํานวนมากในชนบทเมื่อเทียบกับในเมืองที่มผีูคนอาศัยอยูมาก 

1. ในเมืองมีดวงจันทรที่สวางกวาและบดบังแสงจากดาวอ่ืนๆ 
2. ในชนบทมีฝุนอยูในอากาศมากจึงสะทอนแสงไดดีกวาในเมือง 
3. ความสวางของแสงไฟในเมืองทําใหมองเห็นดาวไดยาก 
4. อากาศในเมืองอบอุนกวาเนื่องจากการปลอยความรอนจากรถยนต เครื่องจักร และบานเรือน 

คําถามที่ 13 : แสงของดาว S441Q04 

ธงชัยใชกลองโทรทรรศนที่เลนสมีเสนผานศูนยกลางขนาดใหญ เพ่ือสองดูดาวที่มีความสวางนอย  

ทําไมการใชกลองโทรทรรศนที่เลนสมีเสนผานศูนยกลางขนาดใหญ จึงทําใหสังเกตเห็นดาวที่มีความ
สวางนอยได 

1. เลนสที่มีขนาดใหญข้ึนจะรับแสงไดมากข้ึน 
2. เลนสที่มีขนาดใหญข้ึนจะมีกําลังขยายมากข้ึน 
3. เลนสขนาดใหญจะทําใหมองเห็นทองฟาไดมากข้ึน 
4. เลนสขนาดใหญจะสามารถรับสีเขมจากดาวได 
 
 

 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 12 

ความเสี่ยงของสุขภาพ 
ใหนึกภาพวา นักเรียนอาศัยอยูใกลโรงงานเคมภัีณฑขนาดใหญที่ผลิตปุยเพ่ือใชในการเกษตร  เมื่อ
ไมก่ีปมานี้ มีกรณีที่ผูคนในละแวกนั้นปวยดวยโรคทางเดินหายใจเรื้อรัง คนในทองถิ่นเชื่อวาอาการ
เหลานั้นเกิดจากการปลอยควันพิษออกมาจากโรงงานปุยเคมีที่อยูใกลเคียง 

ประชาชนมาประชุมกันเพ่ืออภิปรายถึงอันตรายที่นาจะเกิดข้ึนจากโรงงานเคมีภัณฑ  ซึ่งมีผลตอ
สุขภาพของผูที่อยูอาศัยในทองถิ่น   นักวิทยาศาสตรไดเสนอขอสรุปตอที่ประชุมดังตอไปนี ้

คํากลาวของนักวิทยาศาสตรที่ทํางานใหกับบริษัทเคมี 

“เราไดศึกษาความเปนพิษตอดินในบริเวณใกลเคียง  เราไมพบหลักฐานที่แสดงถึงพิษของ 
สารเคมีในตัวอยางดินที่เราเก็บมา” 

 

คํากลาวของนักวิทยาศาสตรที่ทํางานใหกับประชากรในทองถิ่น 

“เราศึกษาจํานวนกรณีของความเจ็บไขจากปญหาระบบทางเดินหายใจเรื้อรังในทองถิ่น
เปรียบเทียบกับจํานวนกรณีในบริเวณที่หางออกไปจากโรงงานเคมีภัณฑ  ปรากฏวาบริเวณที่อยู
ใกลกับโรงงานเคมีภัณฑ มีกรณีที่เกิดข้ึนมากกวา” 

คําถามที่ 14 : ความเส่ียงของสุขภาพ S515Q01 – 0 1 9  

เจาของโรงงานเคมีภัณฑใชคํากลาวของนักวิทยาศาสตรที่ทํางานใหกับบริษัทเพ่ือโตแยงวา “การปลอย
ควันจากโรงงานไมมีความเสี่ยงตอสุขภาพของผูที่อยูอาศัยในทองถิ่น” 

จงใหเหตุผลหนึ่งขอที่เปนขอสงสัยในคํากลาวของนักวิทยาศาสตรที่ทํางานกับใหบริษัท  ซึ่งคํากลาวนี้
สนับสนุนขอโตแยงของเจาของบริษัท 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

 

 

 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 13 

คําถามที่ 15 : ความเส่ียงของสุขภาพ S515Q03 – 0 1 9  

นักวิทยาศาสตรที่ทํางานเก่ียวกับประชากรไดเปรียบเทียบจํานวนผูปวยดวยโรคทางเดินหายใจเรื้อรัง
ซึ่งอาศัยอยูใกลกับโรงงานเคมีภัณฑกับผูปวยที่อยูไกลออกไปจากโรงงาน 

จงอธิบายความแตกตางที่เปนไปไดหนึ่งประการของสองบริเวณที่นักเรียนคิดวาการเปรียบเทียบ 
ไมสมเหตุสมผล 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 

 

 

 
 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 14 

การผลิตพลังงานจากลม 
การผลิตพลังงานจากลมเปนที่ยอมรับกันทั่วไปวาเปนแหลงของพลังงานที่สามารถใชทดแทนเครื่อง
ผลิตกระแสไฟฟาจากการเผาไหม น้ํามันและถานหิน  โครงสรางในรูปเปนกังหันลมที่ใบพัดหมุนโดยใช
ลม การหมุนนี้ทําใหมีพลังงานไฟฟาถูกผลิตจากเครื่องกําเนิดไฟฟาทีถู่กหมุนดวยกังหันลม 

คําถามที่ 16 : การผลิตพลังงานจากลม S529Q01 

กราฟขางลางนี้ แสดงความเร็วลมเฉลี่ยตลอดทั้งปในสี่บริเวณที่แตกตางกัน กราฟใดทีช่ี้บอกบริเวณที่
เหมาะสมในการตั้งเครื่องผลิตกระแสไฟฟาจากพลังลม 
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ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 15 

คําถามที่ 17 : การผลิตพลังงานจากลม S529Q02 

ย่ิงลมพัดแรงข้ึน ใบพัดของกังหันลมย่ิงหมุนเร็วข้ึน จึงผลิตกําลังไฟฟาไดมากข้ึน อยางไรก็ตาม ไมมี
ความสัมพันธโดยตรงระหวางความเร็วลมกับกําลังไฟฟาที่ไดในสถานการณที่เปนจริง ขางลางนี้เปน
เงื่อนไขการทํางานของการผลิตพลังงานจากลมในสถานการณที่เปนจริง 

ใบพัดจะเริ่มหมุนเมื่อความเร็วลมเปน V1 

ดวยเหตุผลของความปลอดภัย การหมุนของใบพัดจะไมเพ่ิมข้ึนเมื่อความเร็วลมสูงกวา V2 

กําลังไฟฟาจะสูงสุด (W) เมื่อความเร็วลมเทากับ V2 

ใบพัดจะหยุดหมุนเมื่อความเร็วลมถึง V3 
กราฟใดตอไปนี้ที่แสดงไดดีที่สุดถึงความสัมพันธระหวางความเร็วลมและการผลิตกําลังไฟฟาภายใต
เงื่อนไขการทํางานเหลานี ้
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ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 16 

คําถามที่ 18 : การผลิตพลังงานจากลม S529Q03 

ย่ิงระดับความสูงเพ่ิมข้ึน กังหันลมจะย่ิงหมุนชาลง สําหรับความเร็วลมเทากัน 

ขอใดตอไปนี้เปนเหตุผลดีที่สุดที่อธิบายวา ทําไมใบพัดของกังหันลมจึงหมุนไดชาลงเมื่ออยูในที่สูงข้ึน
สําหรับความเร็วลมเทากัน 

1. อากาศหนาแนนนอยลงเมื่อความสูงเพ่ิมข้ึน 
2. อุณหภูมิลดลงเมื่อความสูงเพ่ิมข้ึน 
3. แรงโนมถวงลดลงเมื่อความสูงเพ่ิมข้ึน 
4. ฝนตกบอยข้ึนเมื่อความสูงเพ่ิมข้ึน 

คําถามที ่19 : การผลิตพลังงานจากลม S529Q04 – 0 1 2 9  

จงบอกถึงขอไดเปรียบหนึ่งขอ และขอเสียเปรยีบหนึ่งขอของการผลิตพลังงานจากลมเปรียบเทียบกับ
การผลิตพลังงานซึ่งใชเชื้อเพลิงฟอสซิล เชน ถานหินและน้ํามัน 

ขอไดเปรียบ ........................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

ขอเสียเปรียบ.......................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
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โครงการประเมินผลนักเรียนนานาชาติ (PISA) 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี (สสวท.) 



 



 

คําชี้แจง   ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 3 

คําชี้แจง 

ในแบบทดสอบชุดนี้ นักเรียนจะพบคําถามเกี่ยวกับวิทยาศาสตร 

ใหนักเรียนอานคําถามทุกขออยางละเอียดรอบคอบ แลวตอบคําถามใหดีที่สุดเทาที่จะทําได 

บางคําถามจะมคีําตอบใหเลือกสี่คําตอบหรอืมากกวา แตละคาํตอบจะมีตัวเลขแสดงอยูขางหนา คําถามประเภทนี้
ใหนักเรียนวงกลมลอมรอบตัวเลขที่อยูหนาคําตอบที่นักเรยีนคิดวาถูกตอง  

บางขอมีคําถามใหนักเรียนตอบหลายคําตอบ โดยใหวงกลมลอมรอบคําตอบเดียวในแตละแถว  

สําหรับคําถามอื่นๆ นักเรียนจะตองเขียนคําตอบสั้นๆ ในทีว่างที่เตรียมไวในแบบทดสอบของนักเรียน คําถาม
เหลานี้นักเรียนอาจตองเขียนคําตอบเปนตัวหนังสือ วาดภาพ และ/หรือเขียนตัวเลข  

บางคําถามตองการใหนักเรียนอธิบายคําตอบหรือใหเหตุผลประกอบคําตอบของนักเรียน คําถามเหลานี้มี
คําตอบถูกไดหลายคําตอบ นักเรียนจะไดคะแนนจากวิธีที่นักเรียนแสดงความเขาใจของนักเรียนที่มีตอคําถาม 
และลักษณะการคิดที่นักเรียนแสดงออกมา นักเรียนควรเขียนคําตอบของนักเรียนในเสนบรรทัดที่กําหนดไว
ให จํานวนเสนบรรทัดจะเปนตัวบอกความยาวอยางคราวๆ ที่นักเรียนควรเขียนตอบ 

 

ขอสอบวิทยาศาสตรเหลานี้  เปนขอสอบที่เคยถูกนํามาใชในการประเมินของโครงการประเมินผล
นักเรียนนานาชาติ (Programme for International Student Assessment หรือ PISA) ซึ่งบางขอ
ถูกใชในการประเมินผลจริง และบางขอถูกใชในการทดลองภาคสนาม ทั้งนี้ ขอสอบเหลานี้ยอมให
เผยแพรตอสาธารณชนแลว 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 4 

แมร่ี  มองตาก ู
อานบทความจากหนังสือพิมพตอไปนี้ และตอบคําถาม 

ประวัติของการฉีดวัคซีน 
แมรี่  มองตากู เปนผูหญิงสวย  เธอรอดชีวิตจากการติดเช้ือฝดาษเม่ือป ค.ศ  .1715  แตก็มี
แผลเปนปกคลุมบนผิวหนัง   ขณะที่อยูในตุรกีในป ค.ศ  .1717   เธอสังเกตวิธีการที่เรียกวา   
การปลูกฝซ่ึงใชกันอยูทั่วไป     วิธกีารน้ีใชการขีดเช้ือไวรัสฝดาษที่ออนแอลงบนผิวหนังของ   
คนทีอ่ายุนอยและมีสุขภาพดี ซ่ึงตอมาจะมีอาการไข     แตทุกรายจะมีอาการของโรคอยาง 
ออนๆเทาน้ัน  

แมรี่  มองตากู   เช่ือม่ันในความปลอดภัยของการปลูกฝ จนยอมใหลูกชายและลูกสาวของเธอ 
ไดปลูกฝ 

ในป ค.ศ . 1796   เอ็ดเวิรด  เจนเนอร ใชวิธีการปลูกฝดวยเช้ือโรคที่ใกลเคียงกันคือ ฝดาษ      
ในวัว เพ่ือผลิตสารตานทานโรคฝดาษ เม่ือเปรียบเทียบกับการปลูกฝดวยเช้ือฝดาษ  วิธีการ     
น้ีมีผลขางเคียงนอย และผูที่ไดรับจะไมสามารถแพรเช้ือใหผูอื่น  วิธีการน้ีเปนที่รูจักกันวา       
การฉีดวัคซีน 

คําถามที่ 1 : แมร่ี  มองตากู S477Q02 

โรคชนิดใดบางที่มนุษยสามารถฉีดวัคซีนปองกันได 

1. โรคที่ไดรับการถายทอดทางพันธุกรรม เชน โรคฮีโมฟเลีย (โรคเลือดไหลไมหยุด) 
2. โรคที่มีสาเหตุมาจากเชื้อไวรัส เชน โปลิโอ 
3. โรคที่เกิดจากการทํางานผิดปกติของรางกาย เชน เบาหวาน 
4. โรคทุกชนิดทีไ่มมีทางรักษา 
 

 

 

 

 

 

 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 5 

คําถามที่ 2 : แมร่ี  มองตากู S477Q03 

ถาสัตวหรือมนุษยปวยจากการติดเชื้อแบคทีเรียและหายจากโรคแลว แบคทีเรียที่ทําใหเกิดโรคนั้น 
ปกติจะไมทําใหสัตวหรือมนุษยเกิดอาการปวยซ้ําอีก 

เพราะเหตุใดจึงเปนเชนนั้น 

1. รางกายฆาแบคทีเรียทั้งหมดที่เปนสาเหตุใหเกิดโรคชนิดเดียวกันนี้ 
2. รางกายสรางสารตอตาน (แอนติบอดี) ซึ่งฆาแบคทีเรียชนิดนั้นกอนที่จะเพ่ิมจํานวน 
3. เซลลเม็ดเลือดแดงฆาแบคทีเรียทั้งหมดที่เปนสาเหตุใหเกิดโรคชนิดเดียวกันนี ้
4. เซลลเม็ดเลือดแดงจับและกําจัดแบคทีเรียชนิดนี้ใหหมดไปจากรางกาย 

คําถามที่ 3 : แมร่ี  มองตากู S477Q04 – 0 1 9  

จงใหเหตุผลหนึ่งขอวา ทําไมจึงแนะนําใหฉีดวัคซีนปองกันไขหวัดใหญ โดยเฉพาะเด็กและคนแก 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 

 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 6 

ฟนผ ุ
แบคทีเรียทีอ่าศัยอยูในปากของเราเปนสาเหตุของฟนผุ      ฟนผุเปนปญหาที่เกิดข้ึนตั้งแตป ค.ศ.1700    
เมื่อน้ําตาลเปนสิ่งที่หาไดงายจากการขยายอุตสาหกรรมน้ําตาลจากออย 

ปจจุบันนี้   เรามีความรูเปนอยางมากเก่ียวกับฟนผุ ดังตัวอยางเชน: 

แบคทีเรียที่เปนสาเหตุของฟนผุไดอาหารจากน้ําตาล 
น้ําตาลถูกเปลี่ยนไปเปนกรด 
กรดทําลายผิวของฟน 
การแปรงฟนชวยปองกันฟนผ ุ
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คําถามที่ 4 : ฟนผุ S414Q01 

แบคทีเรียมีบทบาทใดที่ทําใหเกิดฟนผ ุ

1. แบคทีเรียสรางสารเคลือบฟน 
2. แบคทีเรียสรางน้ําตาล 
3. แบคทีเรียสรางแรธาต ุ
4. แบคทีเรียสรางกรด 

1 
2 

3 

ฟน 

แบคทีเรีย 

1 – น้ําตาล 
2 – กรด 
3 – แรธาตุจากสารเคลือบฟน 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 7 

คําถามที่ 5 : ฟนผุ S414Q04  
กราฟตอไปนี้ แสดงถึงการบริโภคน้ําตาลและจํานวนของฟนผุในประเทศตางๆ แตละประเทศแสดง
ดวยจุดบนกราฟ 

 

 

 

 

 

 

ขอความใดตอไปนี้ที่สนับสนุนขอมูลที่ไดจากกราฟ 

ในบางประเทศ ผูคนแปรงฟนบอยครั้งกวาประเทศอ่ืน 
1. การกินน้ําตาลนอยกวา 20 กรัมตอวันจะรับประกันไดวาไมเกิดฟนผ ุ
2. คนที่กินน้ําตาลมาก ก็จะเกิดฟนผุมากข้ึนดวย 
3. ในปที่ผานมานี้ อัตราของการเกิดฟนผุเพ่ิมข้ึนในหลายประเทศ 
4. ในปที่ผานมานี้ การบริโภคน้ําตาลเพ่ิมข้ึนในหลายประเทศ 

คําถามที่ 6 : ฟนผุ S414Q08 

ในประเทศหนึ่ง  มีจํานวนฟนผุโดยเฉลี่ยตอคนสูงมาก 

คําถามตอไปนี้เก่ียวกับฟนผุในประเทศนี้  สามารถตอบไดโดยการทดลองทางวิทยาศาสตรหรือไม      
จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละคําถาม 

คําถามที่เก่ียวกับฟนผุเหลาน้ี  สามารถตอบได
โดยการทดลองทางวิทยาศาสตรหรือไม 

ใช หรือ ไมใช 

การใสฟลูออไรดในน้ําประปาจะมีผลตอฟนผุอยางไร ใช / ไมใช 

การไปหาทันตแพทยควรเสียคาใชจายเทาใด ใช / ไมใช 
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คาเฉลี่ยของการบริโภคน้ําตาล (กรัม/คน/วัน) 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 8 

การเคลื่อนผานของดาวศุกร 
วันที่ 8 มิถุนายน ค.ศ. 2004  สามารถมองเห็นดาวศุกรเคลื่อนที่ผานดวงอาทิตยไดในหลายบริเวณของ
โลก เรียกปรากฏการณนี้วา “การเคลื่อนผาน” ของดาวศุกร และจะเกิดข้ึนเมื่อวงโคจรของดาวศุกรมา
อยูระหวางดวงอาทิตยและโลก การเคลื่อนผานของดาวศุกรครั้งที่แลวเกิดข้ึนในป ค.ศ. 1882  และมี
การทํานายวาครั้งตอไปวาจะเกิดข้ึนในป ค.ศ. 2012 

รูปขางลาง แสดงถึงการเคลื่อนผานของดาวศุกรในป ค.ศ. 2004  โดยสองกลองโทรทรรศนไปที ่      
ดวงอาทิตยและฉายภาพลงบนกระดาษขาว 

คําถามที ่7 : การเคลื่อนผานของดาวศุกร S507Q01 

ทําไมการสังเกตการเคลื่อนผานของดาวศุกรจึงตองฉายภาพลงบนกระดาษขาวแทนที่จะมองผานกลอง
โทรทรรศนดวยตาเปลาโดยตรง 

1. แสงอาทิตยสวางมากเกินไปที่จะมองเห็นดาวศุกรได 
2. ดวงอาทิตยมีขนาดใหญมากจนมองเห็นไดโดยไมตองขยาย 
3. การมองดวงอาทิตยผานกลองโทรทัศนอาจเปนอันตรายตอดวงตา 
4. ตองทําภาพใหเล็กลงดวยการฉายลงบนกระดาษ 
 

 
 
 
 
 
 

ดาวศุกร 

พ้ืนผิวของดวงอาทิตย 
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คําถามที ่8 : การเคลื่อนผานของดาวศุกร S507Q02 

เมื่อมองจากโลก สามารถมองเห็นการเคลื่อนผานดวงอาทิตยของดาวเคราะหดวงใดไดในบางเวลา 

1. ดาวพุธ 
2. ดาวอังคาร 
3. ดาวพฤหัส 
4. ดาวเสาร 
 

คําถามที ่9 : การเคลื่อนผานของดาวศุกร S507Q04 – 0 1 9  

ขอความตอไปนี้มีคําหลายคําในขอความถูกขีดเสนใตไว 

นักดาราศาสตร ทํานายวาการมองจากดาวเนปจูนจะเห็นการเคลื่อนผานของดาวเสารผานดวงอาทิตย
ในชวงปลายศตวรรษนี ้

คําที่ขีดเสนใตสามคําใดที่เปนคําที่มีประโยชนที่สุดในการคนหาขอสนเทศจากอินเทอรเนต็ หรือ 
หองสมุด เพ่ือคนหาวาจะเกิดการเคลื่อนผานเมื่อใด  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

 

 

 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 10 

ฝนกรด 
รูปถายขางลางนี ้เปนรูปแกะสลักที่เรียกวา แครยิาทิด ซึ่งถูกสรางไวที่มหาวิหารอโครโพลิส              
ในกรุงเอเธนสเมื่อกวา 2,500 ปมาแลว  รูปแกะสลักนี้ทําดวยหินชนิดหนึ่งที่เรียกวาหินออน  
หินออนประกอบดวยแคลเซียมคารบอเนต  

ในป ค.ศ.1980  รูปแกะสลักเดิมถูกยายมาอยูภายในพิพิธภัณฑของอโครโพลิส  และเอารูปสลักจําลอง
วางไวแทนที่ เนื่องจากรูปแกะสลักเดิมถูกกัดกรอนจากฝนกรด 

คําถามที่ 10 : ฝนกรด S485Q02 – 0 1 2 9  

น้ําฝนปกติมีความเปนกรดเล็กนอย เพราะน้ําฝนดูดซับคารบอนไดออกไซดจากอากาศ  ฝนกรดมี
ความเปนกรดมากกวาน้ําฝนปกติ  เพราะฝนกรดดูดซับกาซ เชน ออกไซดของซัลเฟอรและออกไซด
ของไนโตรเจนไวดวย 

ออกไซดของซัลเฟอร และออกไซดของไนโตรเจนในอากาศมาจากไหน 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

 
 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 11 

ผลของฝนกรดที่มีตอหินออน     สามารถจําลองไดโดยใสเศษหินออนลงในน้ําสมสายชูทิ้งไวคางคืน 
น้ําสมสายชูและฝนกรดมีระดับความเปนกรดใกลเคียงกัน เมื่อใสเศษหินออนลงในน้ําสมสายชูจะมีฟอง
กาซเกิดข้ึน  เราสามารถชั่งน้ําหนักของหินออนแหงกอนและหลังการทดลองได 

คําถามที่ 11 : ฝนกรด S485Q03 

หินออนชิ้นเล็กๆ กอนใสลงในน้ําสมสายชูมีมวล 2.0 กรัม เมื่อใสลงในน้ําสมสายชทูิ้งไวคางคืน 
วันรุงข้ึนนําเศษหินข้ึนมาและทําใหแหง  มวลของหินออนที่แหงแลวควรเปนเทาใด 

1. นอยกวา 2.0 กรัม 
2. 2.0 กรัมเทาเดิม 
3. ระหวาง 2.0 – 2.4 กรัม 
4. มากกวา 2.4 กรัม 

คําถามที่ 12 : ฝนกรด S485Q05 – 0 1 2 9  

นักเรียนทีท่ําการทดลองขางตน ไดทดลองใสหินออนชิ้นเล็กๆ ลงในน้ําบริสุทธิ ์(น้ํากลั่น)  
และทิ้งคางคืนไวเชนกัน 

จงอธิบายเหตุผลวา ทําไมนักเรียนผูนีจ้ึงทําการทดลองข้ันตอนนีด้วย 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 

 
 
 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 12 

วิวัฒนาการ 

ปจจุบันมาสวนใหญจะดูเพรียวลมและสามารถว่ิงไดเร็ว 

นักวิทยาศาสตรไดพบฟอสซิลโครงกระดูกของสัตวที่มีรูปรางคลายกับมา พวกเขาคิดวาฟอสซิล
เหลานั้นเปนบรรพบุรุษของมาในปจจุบัน นักวิทยาศาสตรยังสามารถตรวจสอบชวงเวลาที่ฟอสซิล 
เหลานั้นมีชีวิตอยูไดดวย 

ตารางขางลางนี้ แสดงขอสนเทศของฟอสซิลสามชนิดและมาในยุคปจจบัุน 

ชื่อ ไฮราโคเธเรียม เมโซฮิปปุส เมอรี่ฮิปปุส 
อีควุส 

(มาในปจจุบัน) 
รูปราง 
ภายนอก 
(มาตราสวน
เดียวกัน) 

    
ชวงเวลาที่มี
ชีวิต 

55 ถึง 50 ลานป
กอน 

39 ถึง 31 ลานป
กอน 

19 ถึง 11 ลานป
กอน 

2 ลานปกอนถึง
ปจจุบัน 

โครงกระดูก
ของขา 
(มาตราสวน
เดียวกัน)  

  
 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 13 

คําถามที่ 13 : วิวัฒนาการ S472Q01 – 0 1 2 9  

ขอสนเทศใดในตารางที่แสดงวา มาในยุคปจจุบันมีวิวัฒนาการมาจากซากฟอสซิลทั้งสามชนิดใน    
ตาราง จงอธิบาย 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

คําถามที่ 14 : วิวัฒนาการ S472Q02 

การวิจัยเพ่ิมเติมในเรื่องใดที่นักวิจัยสามารถทําเพ่ือใหคนพบวามามีวิวัฒนาการอยางไร ในชวงเวลาที่
ผานมา 
จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละขอความ 

งานวิจัยน้ีจะชวยใหคนพบไดวามามีวิวัฒนาการอยางไรใน
ชวงเวลาที่ผานมา ใชหรือไม 

ใช หรือ ไมใช 

เปรียบเทียบจํานวนของมาที่มีชีวิตอยูในชวงเวลาที่ตางกัน ใช / ไมใช 

คนหาโครงกระดูกของบรรพบุรุษมาที่มีชีวิตในชวง 50 – 40  
ลานปกอน ใช / ไมใช 

คําถามที ่15 : วิวัฒนาการ S472Q03 

ขอความใดตอไปนี้ที่นํามาประยุกตใชไดดีที่สุดกับทฤษฎีวิวัฒนาการ 

1. ทฤษฏีไมสามารถเชื่อถือไดเพราะเปนไปไมไดที่สามารถเห็นการเปลี่ยนแปลงของสปชีส 
2. ทฤษฎีวิวัฒนาการของสัตวเปนไปได แตไมสามารถนํามาประยุกตใชกับมนุษยได 
3. วิวัฒนาการเปนทฤษฎีทางวิทยาศาสตรที่ปจจุบันนี้อยูบนพ้ืนฐานของการสังเกตเปนจํานวนมาก 
4. วิวัฒนาการเปนทฤษฎีที่ไดรับการพิสูจนแลววาถูกตองโดยการทดลองทางวิทยาศาสตร 
 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 14 

ลิปมัน 
ตารางขางลางนี้ แสดงสวนผสมที่แตกตางกันสองสูตร ของเครื่องสําอางที่นักเรียนสามารถทําเองได 

ลิปสติกจะแข็งกวาลิปมัน  ซึ่งออนและเปนมันกวา 

ลิปมัน 

สวนผสม : 

น้ํามันละหุง  5   กรัม 
ไขผึ้ง   0.2 กรัม 
ไขมันปาลม  0.2 กรัม 
สีผสมอาหาร  1   ชอนชา 
สารแตงรสชาต ิ  1   หยด 
 
วิธีทํา : 
อุนน้ํามันและไขในอางน้ําจนผสมกันดี จากนั้น
เติมสีผสมอาหารและสารแตงรสชาติ แลวผสม
ใหเขากัน 

ลิปสติก 

สวนผสม : 

น้ํามันละหุง  5   กรัม 
ไขผึ้ง   1   กรัม 
ไขมันปาลม  1   กรัม 
สีผสมอาหาร  1   ชอนชา 
สารแตงรสชาต ิ  1   หยด 
 
วิธีทํา : 
อุนน้ํามันและไขในอางน้ําจนผสมกันดี จากนั้น
เติมสีผสมอาหารและสารแตงรสชาติ แลวผสม
ใหเขากัน 

คําถามที่ 16 : ลิปมัน S470Q01 – 0 1 9  

ในการทําลิปมันและลิปสติก น้ํามันและไขถูกผสมเขาดวยกัน แลวเติมสีผสมอาหารและสารแตงรสชาต ิ

ลิปสติกทีท่ําจากสวนผสมนี้จะแข็งและใชยาก นักเรียนจะเปลี่ยนสัดสวนของสวนผสมอยางไรเพ่ือทําให
ลิปสติกออนลงกวาเดิม 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 
 
 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 15 

คําถามที่ 17 : ลิปมัน S470Q02 

น้ํามันและไขเปนสารที่ผสมกันไดอยางดี น้ําไมผสมกับน้ํามัน และไขก็ไมละลายในน้ํา 

ขอใดตอไปนี้นาจะเกิดข้ึนไดมากทีสุ่ด ถาน้ําจํานวนมาก หกลงในสวนผสมของลิปสติกในขณะกําลังอุน 
1. ไดของผสมที่มันและออนตัวกวา 
2. ของผสมจับตัวกันแนนข้ึน 
3. ของผสมแทบจะไมเปลี่ยนไปเลย 
4. มีกอนไขมันลอยอยูเหนือผิวน้ํา 

คําถามที่ 18 : ลิปมัน S470Q03 

เมื่อเติมสารที่เรียกวาอิมัลซิฟายเออรลงไปจะทําใหน้ํามันและไขผสมกันไดกับน้ํา 

ทําไมสบูและน้ําจึงสามารถลบลิปสติกออกได 
1. น้ํามีอิมัลซิฟายเออรที่ทําใหสบูและลิปสติกผสมกันได 
2. สบูทําหนาที่เปนอิมัลซิฟายเออร ทําใหน้ําและลิปสติกผสมกันได 
3. อิมัลซิฟายเออรในลิปสติกทําใหสบูและน้ําผสมกันได 
4. สบูและลิปสติกผสมกันจนเปนอิมัลซิฟายเออรที่ผสมกับน้ําได 
 

 

 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 16 

โอโซน 
จงอานสวนหนึ่งของบทความซึ่งเก่ียวกับชั้นโอโซน ดังตอไปนี้

บรรยากาศ คือ มหาสมุทรของอากาศและทรัพยากรธรรมชาติที่มีคายิ่งสําหรับการดํารงชีวิตบนโลก แต
โชครายที่กิจกรรมของมนุษย ทั้งเพ่ือประโยชนตนหรือประโยชนชาต ิกําลังกอใหเกิดผลกระทบตอทรัพยากร
สวนรวมนี ้ที่เห็นชัดคือ การทําลายชั้นโอโซนอันเปราะบาง ซึ่งทําหนาที่เปนเสมือนโลปกปองชีวิตบนโลก 

โมเลกุลของโอโซนประกอบดวยออกซิเจน 3 อะตอม ซึ่งตรงขามกับโมเลกุลของออกซิเจนที่ประกอบดวย
ออกซิเจนเพียง 2 อะตอม โมเลกุลของโอโซนมีนอยมาก มีนอยกวา 10 โมเลกุล ในทุกๆ หนึ่งลานโมเลกุล
ของอากาศ  อยางไรก็ตามเกือบพันลานปมาแลวที่โอโซนทําหนาที่ปกปองสิ่งมีชีวิตบนโลกใหปลอดภัย 
แตโอโซนอาจทําไดทั้งปกปอง หรือทํารายสิ่งมีชีวิตบนโลก ทั้งนี้ข้ึนอยูกับตําแหนงที่มันอยู โอโซนที่อยูใน
ชั้นโทรโปสเฟยร (สูงข้ึนไปจากผิวโลก จนถึง 10 กม.) เปนโอโซน “เสีย” ที่สามารถทําลายเยื่อปอด และ
ทําลายพืชได  แตโอโซนประมาณ 90% จะอยูในบรรยากาศชั้นสตราโทรเฟยร (ระหวาง 10 ถึง 40 กม. 
เหนือผิวโลก) เปนโอโซน “ดี” ซึ่งเลนบทบาทเปนผูคุมครอง โดยทําหนาที่ดูดซับรังสีอัลตราไวโอเลตที่เปน
อันตราย (UV-B) ที่แผมาจากดวงอาทิตย 

หากปราศจากชั้นโอโซนที่มีประโยชนนี ้มนุษยจะเปนโรคบางอยางไดงาย เนื่องจากไดรับรังสีอัลตราไวโอเลต
จากดวงอาทิตยมากข้ึน ในสิบปที่ผานมา ปริมาณโอโซนไดลดลง ในป พ.ศ. 2517  มีการตั้งสมมุติฐานวา 
สารคลอโรฟลูออโรคารบอน (CFCs)  อาจเปนสาเหตุนี ้จนกระทั่งป พ.ศ. 2540  การศึกษาความสัมพันธ
เชิงเหต-ุผล ก็ไมสามารถสรุปไดแนนอนวาสาร CFCs เปนสาเหต ุอยางไรก็ตาม ในเดือนกันยายน พ.ศ. 2541 
ผูแทนจากทั่วโลก ไดมาประชุมที่เมืองมอนทรีอัล (แคนนาดา)  และตกลงกันที่จะจํากัดการใชสาร CFCs 
อยางเขมงวด 

 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 17 

คําถามที่ 19 : โอโซน  S253Q01 – 01  11  12  21  22  23  31  99 

ในบทความขางบนนี ้ไมไดกลาวถึงการเกิดโอโซนในบรรยากาศ ตามความเปนจริงในแตละวันจะมี
โอโซนบางสวนเกิดข้ึนใหม และมีบางสวนหายไป  วิธีการเกิดโอโซน แสดงไดดังรูปการตูนตอไปนี ้

สมมุติคุณลุงของนักเรียนพยายามจะทําความเขาใจกับการตูนนี ้ แตเขาไมเคยไดเรียนวิทยาศาสตรใน
โรงเรียน และไมเขาใจวาผูเขียนการตูนกําลังอธิบายอะไร  เขารูวาในบรรยากาศไมมีเจาตัวเล็กๆ แต
สงสัยวาเจาตัวเล็กๆ ในภาพแทนอะไร เครื่องหมาย O2 และ O3 หมายถึงอะไร และการตูนนี้แสดง
กระบวนการอะไร คุณลุงตองการคําอธิบายจากนักเรียน  โดยสมมติวาคุณลุงของนักเรียน  

 ทราบแลววา O  เปนสัญลักษณแทนออกซิเจน 
 ทราบแลววา อะตอม และโมเลกุลคืออะไร 

จงเขียนคําบรรยายภาพของการตูนสําหรับคุณลุง 

ในคําบรรยาย ใหใชคําวา อะตอม และโมเลกุล ในทํานองเดียวกับที่ใชในบรรทัดที ่4 และ 5 

........................................................................................................................................................  

........................................................................................................................................................  

........................................................................................................................................................  

........................................................................................................................................................  

 

 

 

 

 

 

 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 18 

คําถามที่ 20 : โอโซน  S253Q02 

โอโซนเกิดข้ึนไดในขณะเกิดพายุฟาคะนอง  ซึ่งทําใหมีกลิ่นเฉพาะหลังพายุฟาคะนอง ในบรรทัดที ่8   
ถึง 10  ผูเขียนไดกลาวถึง  “โอโซนเสีย" และ “โอโซนดี”  

โอโซนที่เกิดข้ึนในระหวางเกิดพายุฟาคะนองเปน โอโซนเสีย หรือ โอโซนดี 

จงเลือกคําตอบและคําอธิบายที่มีขอมูลสนับสนุนจากบทความ 

 โอโซนเสียหรือ
โอโซนด ี

คําอธิบาย 

1. เสีย มันเกิดข้ึนในขณะที่ภูมิอากาศไมดี 
2. เสีย มันเกิดข้ึนในโทรโปสเฟยร 
3. ดี มันเกิดข้ึนในสตราโทสเฟยร 
4. ดี มันมีกลิ่นดี 

คําถามที่ 21 : โอโซน  S253Q05 – 0 1 9 

บรรทัดที ่12 และ 13 กลาววา “หากปราศจากชั้นโอโซนที่มีประโยชนนี ้มนุษยจะมีโอกาสเปนโรค
บางอยางไดงาย เนื่องจากไดรับรังสีอัลตราไวโอเลตจากดวงอาทิตยมากข้ึน” 

จงบอกชื่อของโรคเฉพาะเหลานี้มา 1 อยาง 

...........................................................................................................................................  



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 19 

คําถามที่ 22 : โอโซน  S270Q03 

ในตอนทายของเรื่อง ไดกลาวถึงการประชุมนานาชาติในมอนทรีอัล ในการประชุมนั้นมีการนําคําถามที ่    
เก่ียวกับการที่ชั้นโอโซนถูกทําลายมาอภิปรายกันมากมาย ดังเชน 2 คําถาม ที่แสดงไวในตาราง
ขางลางนี ้

คําถามเหลานี้สามารถตอบโดยการวิจัยทางวิทยาศาสตร ไดหรือไม 

ใหเขียนวงกลมลอมรอบคําวา ได หรือ ไมได ในแตละขอ 

คําถาม 
ตอบโดยการวิจัยทาง

วิทยาศาสตร 
ไดหรือไม 

การที่นักวิทยาศาสตรยังสรุปแนนอนไมไดวา สาร CFCs มี
อิทธิพลตอการทําลายชั้นโอโซน  รัฐบาลควรจะถือเอาเปน
เหตุผลที่จะไมทําอะไรเลย ใช หรือไม 

ได / ไมได 

ความเขมขนของสาร CFCs ในบรรยากาศจะเปนเทาไร ในป 
พ.ศ. 2545   ถาการปลอยสาร CFCs  เขาสูบรรยากาศ เกิดข้ึน
ในอัตราเดียวกับที่เปนอยูในปจจุบัน  

ได / ไมได 
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โครงการประเมินผลนักเรียนนานาชาติ (PISA) 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี (สสวท.) 



 



คําชี้แจง   ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 3 

คําชี้แจง 

ในแบบทดสอบชุดนี้ นักเรียนจะพบคําถามเกี่ยวกับวิทยาศาสตร 

ใหนักเรียนอานคําถามทุกขออยางละเอียดรอบคอบ แลวตอบคําถามใหดีที่สุดเทาที่จะทําได 

บางคําถามจะมคีําตอบใหเลือกสี่คําตอบหรอืมากกวา แตละคาํตอบจะมีตัวเลขแสดงอยูขางหนา คําถามประเภทนี้
ใหนักเรียนวงกลมลอมรอบตัวเลขที่อยูหนาคําตอบที่นักเรยีนคิดวาถูกตอง  

บางขอมีคําถามใหนักเรียนตอบหลายคําตอบ โดยใหวงกลมลอมรอบคําตอบเดียวในแตละแถว  

สําหรับคําถามอื่นๆ นักเรียนจะตองเขียนคําตอบสั้นๆ ในทีว่างที่เตรียมไวในแบบทดสอบของนักเรียน คําถาม
เหลานี้นักเรียนอาจตองเขียนคําตอบเปนตัวหนังสือ วาดภาพ และ/หรือเขียนตัวเลข  

บางคําถามตองการใหนักเรียนอธิบายคําตอบหรือใหเหตุผลประกอบคําตอบของนักเรียน คําถามเหลานี้มี
คําตอบถูกไดหลายคําตอบ นักเรียนจะไดคะแนนจากวิธีที่นักเรียนแสดงความเขาใจของนักเรียนที่มีตอคําถาม 
และลักษณะการคิดที่นักเรียนแสดงออกมา นักเรียนควรเขียนคําตอบของนักเรียนในเสนบรรทัดที่กําหนดไว
ให จํานวนเสนบรรทัดจะเปนตัวบอกความยาวอยางคราวๆ ที่นักเรียนควรเขียนตอบ 

ขอสอบวิทยาศาสตรเหลานี้  เปนขอสอบที่เคยถูกนํามาใชในการประเมินของโครงการประเมินผล
นักเรียนนานาชาติ (Programme for International Student Assessment หรือ PISA) ซึ่งบางขอ
ถูกใชในการประเมินผลจริง และบางขอถูกใชในการทดลองภาคสนาม ทั้งนี้ ขอสอบเหลานี้ยอมให
เผยแพรตอสาธารณชนแลว 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 4 

การออกกําลังกาย 
การออกกําลังกายอยางสม่ําเสมอแตพอประมาณเปนสิ่งที่ดีสําหรับสุขภาพของเรา 

คําถามที่ 1 : การออกกําลังกาย S493Q01 

อะไรคือขอดีของการออกกําลังกายอยางสม่ําเสมอ  จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช”  
ในแตละขอความ 
ตอไปน้ีเปนขอดีของการออกกําลังกายอยางสมํ่าเสมอใชหรือไม ใช หรือ ไมใช 

การออกกําลังกายชวยปองกันโรคหัวใจและโรคที่เกิดจากการไหลเวียนโลหิต ใช / ไมใช 

การออกกําลังกายนําไปสูการกินอาหารที่ดีตอสุขภาพ ใช / ไมใช 

การออกกําลังกายชวยหลีกเลี่ยงการมีน้ําหนักมากเกินไป ใช / ไมใช 

คําถามที่ 2 : การออกกําลังกาย S493Q03 

มีอะไรเกิดข้ึนเมื่อกลามเนื้อไดออกกําลัง  จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช”  ใน 
แตละขอความ 

สิ่งน้ีเกิดขึ้นเม่ือกลามเน้ือไดออกกําลังใชหรือไม ใช หรือ ไมใช 

กลามเนื้อมีเลือดไหลเวียนมากข้ึน ใช / ไมใช 

ไขมันเกิดข้ึนในกลามเนื้อ ใช / ไมใช 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 5 

คําถามที่ 3 : การออกกําลังกาย S493Q05 –  01  11  12  99 

ทําไมขณะที่กําลังออกกําลังกายจึงตองหายใจแรงกวาขณะที่กําลังพักผอน  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

 
 

 
 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 6 

การผาตัดใหญ 
การผาตัดใหญที่ทําในหองผาตัดที่ติดตั้งเครื่องมือผาตัดพิเศษ เปนสิ่งจําเปนสําหรับการรักษาโรคหลายชนิด 

คําถามที ่4 : การผาตัดใหญ S526Q01 

ในขณะผาตัดใหญ ผูปวยถูกวางยาสลบจึงไมรูเจ็บปวดแตอยางใด ยาสลบสวนใหญถูกใชในรูปของกาซ
ผานหนากากที่ครอบจมูกและปาก 

ระบบรางกายของมนุษยตอไปนี้เก่ียวของกับการทํางานของกาซยาสลบหรือไม  จงเขียนวงกลม
ลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช”  ในแตละระบบ 

ระบบน้ีเก่ียวของกับการทํางานของกาซ
ยาสลบหรือไม 

ใช หรือ ไมใช 

ระบบยอยอาหาร ใช / ไมใช 
ระบบประสาท ใช / ไมใช 
ระบบไหลเวียน ใช / ไมใช 

คําถามที ่5 : การผาตัดใหญ S526Q02 –  01  11  12  21  99 

จงอธิบายวาทําไมเครื่องมือผาตัดที่ใชในหองผาตัดจึงถูกทําใหปลอดเชื้อ 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 7 

คําถามที ่6 : การผาตัดใหญ S526Q03 

ผูปวยอาจไมสามารถกินและด่ืมหลังการผาตัด ดังนั้นจึงใหอาหารโดยการหยด (น้ําเกลือ) ที่
ประกอบดวย น้ํา น้ําตาล และเกลือแร  บางครั้งยาปฏิชีวนะและยานอนหลับถูกเติมเขาไปดวย 

ทําไมน้ําตาลที่เติมเขาไปในน้ําเกลือ จึงมีความสําคัญสําหรับผูปวยหลังผาตัด 

1. เพ่ือหลีกเลี่ยงการสูญเสียน้ํา 
2. เพ่ือควบคุมการเจ็บปวดหลังผาตัด 
3. เพ่ือรักษาการติดเชื้อหลังผาตัด 
4. เพ่ือใหสารอาหารที่จําเปน 

คําถามที ่7 : การผาตัดใหญ S526Q04 

การปลูกถายอวัยวะที่เก่ียวของกับการผาตัดใหญเปนเรื่องธรรมดามากข้ึนเรื่อยๆ กราฟขางลางแสดง
จํานวนของการปลูกถายทีโ่รงพยาบาลแหงหนึ่งในชวงป 2003 

ขอสรุปตอไปนี้สามารถสรุปจากกราฟขางบนไดหรือไม  จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ   
“ไมใช” ในแตละขอสรุป 

ขอสรุปน้ีสามารถสรุปจากกราฟไดหรือไม ใช หรือ ไมใช 

ถาปอดไดรับการปลูกถาย หัวใจตองปลูกถายดวย ใช / ไมใช 

ไตเปนอวัยวะที่สําคัญที่สุดในรางกายมนุษย ใช / ไมใช 

ผูปวยสวนใหญที่ปลูกถายเปนผูปวยโรคไต ใช / ไมใช 

 
 

ไต ตับ หัวใจ ปอด 

9 2 2 
0 

10 
20 
30 
40 
50 
60 

อวัยวะที่ปลูกถาย 

จํา
นว

นก
าร

ปล
ูกถ

าย
 49 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 8 

เสื้อผา 

จงอานขอความตอไปนีแ้ลวตอบคําถาม 

บทความเกี่ยวกับเส้ือผา 

นักวิทยาศาสตรชาวอังกฤษคณะหน่ึง ไดพัฒนาผา “ฉลาด” เพ่ือที่จะชวยใหเด็กพิการสามารถสื่อสารดวย 
“คําพูด” ได  เด็กที่ใสเสื้อก๊ักที่ทําดวยเสนใยพิเศษที่นําไฟฟาได ซ่ึงเช่ือมตอไปยังเครื่องสังเคราะหเสียง      
จะสามารถทําใหผูอื่นเขาใจสิ่งที่เขาตองการสื่อสาร โดยการแตะลงบนผาที่มีความไวตอการสัมผัสเทาน้ัน 

วัสดุน้ีทําดวยผาธรรมดาและเคลือบรูพรุนดวยเสนใยที่มีคารบอนสอดไสอยู  จึงสามารถนําไฟฟาได เม่ือมี
แรงกดลงบนผา สัญญาณแบบตางๆ จะถูกสงไปตามเสนใยและไปแปลงสัญญาณ ชิพคอมพิวเตอรจะอาน 
ไดวาสวนใดของผาถูกแตะ แลวก็จะไปทําใหเครื่องมืออิเล็กทรอนิกสที่ติดตั้งอยูทํางาน เครื่องมือดังกลาวมี
ขนาดไมเกินกวากลองไมขีด 2 กลอง เทาน้ัน 

“สวนที่ฉลาด ก็คือ วิธีการทอและการสงสัญญาณผานทางเสนใย เราสามารถทอเสนใยน้ีใหกลมกลืนเขาไป
ในลายผาซ่ึงทําใหเราไมสามารถมองเห็นมัน” นักวิทยาศาสตรทานหน่ึงกลาว 

ผาน้ีสามารถซัก บิด  หรือหุมหอสิ่งตางๆ โดยไมเกิดความเสียหาย และนักวิทยาศาสตรยังกลาวดวยวา    
ผาน้ีสามารถผลิตเปนจํานวนมากไดในราคาถูก 

ที่มา: Steve Farrer, ‘Interactive fabric promises a material gift of the garb’, The Australian,  
10 สิงหาคม 1998. 

 
คําถามที่ 8 : เส้ือผา   S213Q01 

คํากลาวอางดังตอไปนี้ สามารถทดสอบในหองปฏิบัติการไดหรือไม 

จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา  “ได” หรือ “ไมได”  ในแตละขอ 

ผา สามารถ สามารถทดสอบในหองปฏิบัติการ
วิทยาศาสตร 

ซักไดโดยไมเกิดความเสียหาย ได / ไมได 

หอหุมสิ่งตางๆ ไดโดยไมเกิดความเสียหาย ได / ไมได 

บิดไดโดยไมเกิดความเสียหาย ได / ไมได 

ผลิตเปนจํานวนมากไดในราคาถูก ได / ไมได 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 9 

คําถามที่ 9 : เส้ือผา S213Q02 

เครื่องมือชนิดใดในหองปฏิบัติการ  ที่ใชตรวจสอบวา ผาที่ทอข้ึนนําไฟฟาได  

1. โวลตมิเตอร (Voltmeter) 
2. กลองแสง  (Light box) 
3. ไมโครมิเตอร (Micrometer) 
4. เครื่องวัดเสียง (Sound meter) 
 

 
 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 10 

ทําน้ําด่ืม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปขางตนแสดงการทําน้ําใชสําหรับบานที่อยูในเมืองใหสะอาดเพียงพอเหมาะสําหรับการด่ืม  
 

คําถามที่ 10 : ทํานํ้าดื่ม S409Q01 –  01  02  03  11  12  13  99 

มีความจําเปนที่ตองมีแหลงน้ําด่ืมที่ดี น้ําที่พบอยูใตดินเรียกวา นํ้าใตดิน 

จงใหหนึ่งเหตุผลวาทําไมแบคทีเรียและอนุภาคที่เปนพิษมีอยูในน้ําใตดินจึงนอยกวาน้ําบนผิวดิน  
อยางเชน ทะเลสาบและแมน้ํา 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 
 
 
 
 

(1) การผาน
ตะแกรงแยกผง 

แหลงน้ํา 
(อางเก็บน้ําหรือทะเลสาบ) 

(2) สระตกตะกอน (3) ถังกรอง (4) เติมคลอรีน (5) ตรวจสอบ
คุณภาพน้ํา 

น้ําในทอ
ประปา 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 11 

คําถามที่ 11 : ทํานํ้าดื่ม S409Q02 

การทําน้ําใหสะอาดเกิดข้ึนไดหลายข้ันตอน โดยใชเทคนิคตางๆ กัน กระบวนการทําความสะอาดน้ําที่
แสดงในรูปเก่ียวของกับสี่ข้ันตอน (หมายเลข 1 – 4)   ในข้ันตอนที่สอง น้ําถูกเก็บไวในสระตกตะกอนที่
เตรียมไว  

การทําน้ําใหสะอาดในข้ันตอนที่ 2 เกิดข้ึนไดอยางไร 

1. น้ํามีความเปนกรดลดลง 
2. แบคทีเรียในน้ําตาย 
3. เติมออกซิเจนลงไปในน้ํา 
4. กรวดและทรายจมลงสูดานลาง 
5. สารที่เปนพิษถูกทําใหสลายไป 

คําถามที่ 12 : ทํานํ้าดื่ม S409Q04 – 0 1 9  

ในข้ันตอนที่ 4 ของกระบวนการทําความสะอาด คลอรีนถูกเติมลงไปในน้ํา  

ทําไมจึงเติมคลอรีนลงไปในน้ํา 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

คําถามที่ 13 : ทํานํ้าดื่ม S409Q06 –  01  02  11  12  99 

สมมติวา นักวิทยาศาสตรทําการทดสอบน้ําในโรงทําน้ําประปาแลวพบวายังมีแบคทีเรียบางชนิดที่เปน
อันตรายอยูในน้ําหลังจากเสร็จสิ้นกระบวนการทําความสะอาดแลว  

ผูที่อยูทางบานควรทําอะไรกับน้ํากอนการด่ืม 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

 

 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 12 

คําถามที่ 14 : ทํานํ้าดื่ม S409Q07 

น้ําด่ืมที่สกปรกสามารถทําใหเกิดปญหาตอสุขภาพดังตอไปนี้ไดหรือไม  จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา 
“ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละคําถาม 

นํ้าดื่มที่สกปรกสามารถทําใหเกิด
ปญหาน้ีตอสุขภาพ หรือไม 

ใช หรือ ไมใช 

เบาหวาน ใช / ไมใช 

ทองรวง ใช / ไมใช 

โรคภูมิคุมกันบกพรอง / เอดส ใช / ไมใช 

 
 
 
 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 13 

ปรากฏการณเรือนกระจก 
จงอานขอความตอไปนีแ้ลวตอบคําถาม 

ปรากฏการณเรือนกระจก : เรื่องจริง หรือ นวนิยาย? 

สิ่งที่มีชีวิตตองการพลังงานในการดํารงชีวิต และพลังงานสําหรับสิ่งมีชีวิตบนโลกมาจาก 
ดวงอาทิตย ซึ่งแผมาในอวกาศไดเพราะรอนมาก แตพลังงานที่มาถึงโลกมีสัดสวนเพียงเล็กนอยเทานั้น 

บรรยากาศของโลกทําตัวเหมือนผาหมคลุมปองกันผิวโลกของเรา คอยปองกันการเปลี่ยนแปลง
ของอุณหภูมิ ซึ่งจะเกิดข้ึนหากโลกนี้ไมมีอากาศ 

พลังงานที่แผมาจากดวงอาทิตยสวนใหญจะผานบรรยากาศของโลก โลกจะดูดซับพลังงานไว
บางสวน และสะทอนพลังงานบางสวนกลับไป พลังงานที่สะทอนกลับนี้บางสวนจะถูกดูดซับโดยชั้น
บรรยากาศ 

ผลที่เกิดข้ึนคือ หากไมมีบรรยากาศดังกลาว อุณหภูมิโดยเฉลี่ยเหนือผิวโลกจะสูงกวาที่เปนอยูนี ้  
ทําใหบรรยากาศของโลกเกิดผลทํานองเดียวกับเรือนกระจก จึงเรียกวา “ปรากฏการณเรือนกระจก” 

ปรากฏการณเรือนกระจกนี้ มีการกลาวถึงกันมากในศตวรรษที่ 20  

อุณหภูมิโดยเฉลี่ยของบรรยากาศของโลกไดเพ่ิมสูงข้ึนจริง หนังสือพิมพและวารสารตางๆ  มัก 
บอกวา ตัวการสําคัญที่ทําใหอุณหภูมิเพ่ิมข้ึนในศตวรรษที่ 20 คือ การเพ่ิมข้ึนของคารบอนไดออกไซด 

 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 14 

นักศึกษาชื่ออัจฉริยะ  สนใจทีจ่ะศึกษาความสัมพันธที่อาจเปนไปไดระหวางอุณหภูมิเฉลี่ยของ
บรรยากาศของโลก และ ปริมาณของคารบอนไดออกไซดที่ถูกปลอยออกมาบนโลก 

 เขาคนพบกราฟ 2 รูป ในหองสมุดดังตอไปนี ้

อัจฉริยะสรุปจากกราฟสองรูปนี้วา อุณหภูมิเฉลี่ยของบรรยากาศของโลกที่สูงข้ึน เปนเพราะ
คารบอนไดออกไซดถูกปลอยออกมาสูโลกเพ่ิมมากข้ึน 

20 

10 

1860 1870 1880 1890 1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 

 
ป ค.ศ. 

1860 1870 1880 1890 1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 

คารบอนไดออกไซดที่ถูก 
ปลอยออก (พันลานตันตอป)  
 

อุณหภูมิเฉล่ียของบรรยากาศ 
ของโลก ( oC)          

15.4 
 
 
15.0 
 
 
14.6 

 
ป ค.ศ 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 15 

คําถามที่ 15 : ปรากฏการณเรือนกระจก   S114Q03 – 01  02  11  12  99 

ขอมูลสวนใดของกราฟที่สนับสนุนการสรุปของอัจฉริยะ 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

คําถามที่ 16 : ปรากฏการณเรือนกระจก  S114Q04 – 0  1  2  9 

นักศึกษาอีกคนหนึ่งชื่อจินตนา ไมเห็นดวยกับการสรุปของอัจฉริยะ เธอเปรียบเทียบกราฟทั้งสองและ
บอกวา มีกราฟบางสวนไมสนับสนุนขอสรุปของอัจฉริยะ  

จงยกตัวอยางวา กราฟสวนใดไมสนับสนุนขอสรุปของอัจฉริยะ  พรอมทั้งอธิบายคําตอบ 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

คําถามที่ 17 : ปรากฏการณเรือนกระจก  S114Q05 – 01  02  03  11  12  99 

อัจฉริยะยืนยันขอสรุปของเขาที่วา อุณหภูมิเฉลี่ยของบรรยากาศของโลกสูงข้ึน เปนผลมาจากการเพ่ิมข้ึน
ของคารบอนไดออกไซด  แตจินตนาคิดวาการสรุปของอัจฉริยะไมมีขอมูลพอ  เธอบอกวา “กอนที่จะ
ยอมรับขอสรุปนี้ คุณตองแนใจวาปจจัยอ่ืนๆ ที่อาจมีผลตอปรากฏการณเรอืนกระจกตองมีคาคงที”่ 

จงบอกปจจัยที่จินตนากลาวถึงมา 1 อยาง 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 16 

พฤติกรรมของปลาหลังหนาม 
ปลาหลังหนามเปนปลาที่เลี้ยงงายในตูปลา 

 ในฤดูผสมพันธุทองของปลาหลังหนาม
ตัวผูจะเปลี่ยนจากสีเงินเปนสีแดง 

 ปลาหลังหนามตัวผูจะโจมตีคูแขงตัวผูตัว
อ่ืนๆ ที่เขามาในบริเวณที่ครอบครองและ
พยายามขับไลออกไปจากบริเวณนั้น 

 ถามีปลาตัวเมียสีเงินเขามาใกล ปลาตัวผูจะพยายามนําปลาตัวเมียไปที่รังของตัวเอง เพ่ือให
ปลาตัวเมียไดวางไข 

ในการทดลอง นักเรียนคนหนึ่งตองการสํารวจตรวจสอบวา  อะไรทําใหปลาหลังหนามตัวผูแสดง
พฤติกรรมกาวราว 

ในตูปลาของนักเรียนไดเลี้ยงปลาหลังหนามตัวผูไวหนึ่งตัว  นักเรียนไดนําหุนของปลาที่ทําดวยข้ีผึ้ง
สามแบบผูกติดไวกับลวด  เขาแขวนหุนปลาทั้งสามแบบแยกกันไวในตูปลาในระยะเวลาที่เทากัน แลว
นับจํานวนครั้งที่ปลาตัวผูแสดงปฏิกิริยาอยางกาวราวโดยการพุงใสปลาข้ีผึง้ 

ผลการทดลองแสดงดังรูปขางลาง 

คําถามที่ 18 : พฤติกรรมของปลาหลังหนาม S433Q01 – 0 1 9  

การทดลองนี้พยายามตอบคําถามใด 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

จํานวนครั้งที่ปลาตัวผู
แสดงพฤติกรรมกาวราว 

หุนปลาแบบที่ 1 
สีเงิน 

หุนปลาแบบที่ 2 
สีแดง 

หุนปลาแบบที่ 3 
สีแดงเขม 

30 

15 

0 

ตัวเมีย ตัวผู 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 17 

คําถามที่ 19 : พฤติกรรมของปลาหลังหนาม S433Q02  

ในชวงของการผสมพันธุ  ถาปลาหลังหนามตัวผูเห็นปลาตัวเมีย มันจะพยายามดึงดูดตัวเมียโดยการ
แสดงพฤติกรรมเก้ียวพาราสีซึ่งดูคลายกับการเตนรําเล็กๆ  ในการทดลองครั้งที่สองไดสํารวจ 
ตรวจสอบพฤติกรรมเก้ียวพาราสีนี ้

อีกครั้งที่ใชหุนข้ีผึ้งสามแบบผูกติดกับลวด ตัวหนึ่งสีแดง อีกสองตัวสีเงินซึ่งตัวหนึ่งมีทองแบน สวนอีก
ตัวทองปอง  นักเรียนนับจํานวนครั้ง (ในเวลาที่กําหนด) ที่ปลาหลังหนามตัวผูแสดงปฏิกิริยาตอ
หุนจําลองโดยแสดงพฤติกรรมเก้ียวพาราส ี

ผลการทดลองแสดงดังรูปขางลาง 

 

 

 

 

 

 

 

 

นักเรียนสี่คนสรุปผลของตัวเองตามผลที่ไดจากการทดลองครั้งที่สองนี ้

ขอสรุปเหลานี้ถูกตองตามขอมูลที่ไดจากกราฟหรือไม  จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” 
ในแตละขอสรุป 

ขอสรุปน้ีถูกตองตามขอมูลที่ไดจากกราฟหรือไม ใช หรือ ไมใช 

สีแดงกอใหเกิดพฤติกรรมเก้ียวพาราสีของปลาหลังหนามตัวผู ใช / ไมใช 

ปลาหลังหนามตัวเมียทองแบนกอใหเกิดปฏิกิริยาจากปลาหลัง
หนามตัวผูมากที่สุด ใช / ไมใช 

ปลาหลังหนามตัวผูแสดงปฏิกิริยาตอปลาตัวเมียทองปอง
บอยครั้งกวาปลาตัวเมียทองแบน ใช / ไมใช 

 

จํานวนครั้งที่ปลาตัวผู
แสดงพฤติกรรมเก้ียว
พาราสี 

= สีแดง 
= สีเงิน 

30 

15 

0 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 18 

คําถามที่ 20 : พฤติกรรมของปลาหลังหนาม S433Q03 – 0 1 2 9  

การทดลองไดแสดงพฤติกรรมกาวราวของปลาหลังหนามตัวผูตอหุนปลาทองสีแดง  และแสดง
พฤติกรรมเก้ียวพาราสีตอหุนปลาทองสีเงิน 

ในการทดลองครั้งที่สาม ไดกลับมาใชหุนของปลาทั้งสี่แบบอีกครั้ง: 

แผนภูมิสามรูปขางลางนี้ แสดงปฏิกิริยาที่เปนไปไดของปลาหลังหนามตัวผูที่มีตอหุนแตละแบบ
ดานบน 

ปฏิกิริยาใดที่นักเรียนทํานายวาจะเกิดกับแบบจําลองของปลาแตละแบบ 

 

 

 

 

 

จงเติมอักษร ก  ข  หรือ ค  เพียงตัวอักษรเดียวที่เปนผลเกิดจากหุนแตละแบบ 

 ปฏิกิริยา 

แบบที ่1  

แบบที ่2  

แบบที ่3  

แบบที ่4  
 

หุนปลาแบบท่ี 1 หุนปลาแบบท่ี 2 หุนปลาแบบท่ี 3 หุนปลาแบบท่ี 4 

= สีแดง 
= สีเงิน 

จํานวนของ
ปฏิกิริยาตัวผู 

ก ค ข 
= จํานวนของพฤติกรรมกาวราว 
= จํานวนของพฤติกรรมเก้ียวพาราสี 



 

ขอสอบวิทยาศาสตร   

ชุดที่ 4 
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โครงการประเมินผลนักเรียนนานาชาติ (PISA) 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี (สสวท.) 



 



 

คําชี้แจง   ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 3 

คําชี้แจง 

ในแบบทดสอบชุดนี้ นักเรียนจะพบคําถามเกี่ยวกับวิทยาศาสตร 

ใหนักเรียนอานคําถามทุกขออยางละเอียดรอบคอบ แลวตอบคําถามใหดีที่สุดเทาที่จะทําได 

บางคําถามจะมคีําตอบใหเลือกสี่คําตอบหรอืมากกวา แตละคาํตอบจะมีตัวเลขแสดงอยูขางหนา คําถามประเภทนี้
ใหนักเรียนวงกลมลอมรอบตัวเลขที่อยูหนาคําตอบที่นักเรยีนคิดวาถูกตอง  

บางขอมีคําถามใหนักเรียนตอบหลายคําตอบ โดยใหวงกลมลอมรอบคําตอบเดียวในแตละแถว  

สําหรับคําถามอื่นๆ นักเรียนจะตองเขียนคําตอบสั้นๆ ในทีว่างที่เตรียมไวในแบบทดสอบของนักเรียน คําถาม
เหลานี้นักเรียนอาจตองเขียนคําตอบเปนตัวหนังสือ วาดภาพ และ/หรือเขียนตัวเลข  

บางคําถามตองการใหนักเรียนอธิบายคําตอบหรือใหเหตุผลประกอบคําตอบของนักเรียน คําถามเหลานี้มี
คําตอบถูกไดหลายคําตอบ นักเรียนจะไดคะแนนจากวิธีที่นักเรียนแสดงความเขาใจของนักเรียนที่มีตอคําถาม 
และลักษณะการคิดที่นักเรียนแสดงออกมา นักเรียนควรเขียนคําตอบของนักเรียนในเสนบรรทัดที่กําหนดไว
ให จํานวนเสนบรรทัดจะเปนตัวบอกความยาวอยางคราวๆ ที่นักเรียนควรเขียนตอบ 

ขอสอบวิทยาศาสตรเหลานี้  เปนขอสอบที่เคยถูกนํามาใชในการประเมินของโครงการประเมินผล
นักเรียนนานาชาติ (Programme for International Student Assessment หรือ PISA) ซึ่งบางขอ
ถูกใชในการประเมินผลจริง และบางขอถูกใชในการทดลองภาคสนาม ทั้งนี้ ขอสอบเหลานี้ยอมให
เผยแพรตอสาธารณชนแลว 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 4 

อัลตราซาวด 
ในหลายประเทศ  มีการถายภาพของทารกในครรภ (เด็กที่กําลังพัฒนาอยูในครรภ) โดยการถายภาพ
ดวยอัลตราซาวด (เอคโคกราฟฟ) ไดมีการพิจารณาแลววาอัลตราซาวดปลอดภัยทั้งมารดาและทารก
ในครรภ 

แพทยจะถือเครื่องตรวจจับคลื่นและเคลื่อนที่กลับไปมาบนทองของแม คลื่นอัลตราซาวดถูกสงผานไป
ในทอง ภายในทองคลื่นจะสะทอนที่ผิวของทารกในครรภ คลื่นสะทอนเหลานี้ถูกตรวจจับไดโดยเครื่อง
ตรวจจับคลื่นและสงผานไปยังเครื่องสรางภาพ 

คําถามที่ 1 : อัลตราซาวด S448Q03 – 0 1 9  

ในการสรางภาพ เครื่องอัลตราซาวดตองคํานวณระยะทางระหวางทารกในครรภกับเครื่องตรวจจับคลื่น 

คลื่นอัลตราซาวดเคลื่อนที่ผานทองดวยความเร็ว 1540 เมตร/วินาที เครื่องจะตองวัดอะไรอีกเพ่ือให
สามารถคํานวณระยะทางได 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

 

 

 

 

 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 5 

คําถามที่ 2 : อัลตราซาวด S448Q04 – 0 1 9  

การใชรังสีเอ็กซสามารถทําใหเห็นภาพทารกในครรภไดเชนเดียวกัน  อยางไรก็ตาม ผูหญิงที่อยูใน
ระหวางตั้งครรภจะไดรับคําแนะนําใหหลีกเลี่ยงการฉายรังสีเอ็กซบริเวณทอง 

ทําไมผูหญิงโดยเฉพาะที่อยูในระหวางตั้งครรภจึงควรหลีกเลี่ยงการฉายรังสีเอ็กซบริเวณทอง 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

คําถามที่ 3 : อัลตราซาวด S448Q05 

การตรวจอัลตราซาวดของแมที่กําลังตั้งครรภสามารถตอบคําถามตอไปนี้ไดหรือไม จงเขียนวงกลม
ลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละคําถาม 

การตรวจอัลตราซาวดสามารถตอบ 
คําถามน้ีไดหรือไม 

ใช หรือ ไมใช 

มีทารกมากกวาหนึ่งคนหรือไม ใช / ไมใช 

ตาของทารกเปนสีอะไร ใช / ไมใช 

ทารกมีขนาดปกติหรือไม ใช / ไมใช 

 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 6 

เคร่ืองแปลงไอเสีย 
รถยนตรุนใหมสวนใหญไดติดตั้งเครื่องแปลงไอเสีย  ซึง่ทําใหไอเสียของรถยนตเปนอันตรายตอคนและ
สิ่งแวดลอมนอยลง 

ประมาณ 90%  ของกาซอันตรายถูกแปลงเปนกาซที่เปนอันตรายนอยลง  ตอไปนี้คือกาซบางชนิดที่
เขาไปในเครื่องแปลงและออกมาจากเครื่อง 

คําถามที่ 4 : เคร่ืองแปลงไอเสีย S516Q01 – 0 1 9  

จงใชขอมูลจากแผนผังขางบน เพ่ือยกตัวอยางวาเครื่องแปลงไอเสียทําใหไอจากทอไอเสียเปนอันตราย
นอยลงไดอยางไร 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 
 
 
 
 
 
 

กาซที่เขาไป กาซที่ออกมา 
ไนโตรเจน N2 

คารบอนไดออกไซด CO2 

ไนโตรเจน N2 

คารบอนไดออกไซด CO2 

น้ํา (ไอน้ํา) H2O น้ํา (ไอน้ํา) H2O 

คารบอนมอนนอกไซด CO 

ออกไซดของไนโตรเจน NO, 
NO2 

คารบอนมอนนอกไซด CO (10%) 
คารบอนไดออกไซด CO2 (90%) 
ออกไซดของไนโตรเจน NO, NO2 (10%) 

ไนโตรเจน N2 (90%) 

เครื่องแปลงไอเสีย 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 7 

คําถามที่ 5 : เคร่ืองแปลงไอเสีย S516Q02 – 0 1 2 9  

มีการเปลี่ยนแปลงเกิดข้ึนกับกาซในเครื่องแปลงไอเสีย จงอธิบายถึงสิ่งทีกํ่าลังเกิดข้ึน 
ในเชิงของอะตอม และ โมเลกุล 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

คําถามที่ 6 : เคร่ืองแปลงไอเสีย S516Q04 – 0 1 9  

ตรวจดูกาซที่ปลอยออกมาจากเครื่องแปลงไอเสีย  วิศวกรและนักวิทยาศาสตรทีท่ําเครื่องแปลงไอเสีย
เพ่ือใหผลิตกาซที่เปนอันตรายนอยลงยังมีปญหาที่ควรตองแกไข ปญหาหนึ่งนั้นคืออะไร 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
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แปงขนมปง 
การทําแปงขนมปง คนทําขนมปงจะผสมแปง น้ํา เกลือ และยีสตเขาดวยกัน หลังจากผสมแลวเก็บแปง
ขนมปงไวในภาชนะหลายชั่วโมงเพ่ือใหเกิดการหมัก ในระหวางหมักมีการเปลี่ยนแปลงทางเคมีเกิดข้ึน
ในแปง โดยยีสต (เห็ดราเซลลเดียว) จะเปลี่ยนแปงและน้ําตาลในแปงขนมปงใหเปน
คารบอนไดออกไซดและแอลกอฮอล 

คําถามที่ 7 : แปงขนมปง S505Q01 

การหมักทําใหแปงขนมปงฟูข้ึน ทําไมแปงขนมปงจึงฟูข้ึนได 

1. แปงขนมปงฟูข้ึน เพราะแอลกอฮอลถูกสรางข้ึนและเปลี่ยนเปนกาซ 
2. แปงขนมปงฟูข้ึน เพราะยีสตเกิดการแบงเซลลเพ่ิมจํานวน 
3. แปงขนมปงฟูข้ึน เพราะกาซคารบอนไดออกไซดถูกสรางข้ึน 
4. แปงขนมปงฟูข้ึน เพราะการหมักทําใหน้ํากลายเปนไอ 
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เครื่องชั่ง 

แปง น้ํา เกลือ
และยีสต  

ภาชนะ
แบบเปด 

การทดลองท่ี 3 

 

เครื่องชั่ง 

ที่ปด 

แปง น้ํา เกลือ     
ไมมียีสต 

ภาชนะ 

การทดลองท่ี 2 

 

เครื่องชั่ง 

ที่ปด 

แปง น้ํา เกลือ และ
ยีสต  

ภาชนะ 

การทดลองท่ี 1 

 

เครื่องชั่ง 

แปง น้ํา เกลือ 
ไมมียีสต 

ภาชนะ 
แบบเปด 

การทดลองท่ี 4 

คําถามที่ 8 : แปงขนมปง S505Q02 

หลังจากผสมแปงขนมปงแลวสองถึงสามชั่วโมง คนทําขนมปงชั่งแปงขนมปงและสังเกตวามวลของ
แปงขนมปงลดลง 

มวลของแปงขนมปงในตอนเริ่มตนของทั้งสี่การทดลองดังรูปขางลางมีคาเทากัน การทดลองสองการ
ทดลองใดที่คนทําขนมปงควรจะนํามาใชทดสอบ เพ่ือเปรียบเทียบวายีสตเปนสาเหตุของการหายไป
ของมวล 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

1. คนทําขนมปงควรเปรียบเทียบการทดลองที่ 1 และ 2 
2. คนทําขนมปงควรเปรียบเทียบการทดลองที่ 1 และ 3 
3. คนทําขนมปงควรเปรียบเทียบการทดลองที่ 2 และ 4 
4. คนทําขนมปงควรเปรียบเทียบการทดลองที่ 3 และ 4 
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คําถามที่ 9 : แปงขนมปง S505Q03 

ในแปงขนมปง ยีสตเปลี่ยนแปงและน้ําตาลในแปงโดยเกิดปฏิกิริยาเคมีในชวงที่ทําใหเกิด
คารบอนไดออกไซดและแอลกอฮอล 

คารบอนอะตอมในคารบอนไดออกไซดและแอลกอฮอลมาจากไหน จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา 
“ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละคําอธิบาย 

คําอธิบายน้ีอธิบายไดถูกตองหรือไมวาคารบอน
อะตอมมาจากไหน 

ใช หรือ ไมใช 

คารบอนอะตอมบางสวนมาจากน้ําตาล ใช / ไมใช 

คารบอนอะตอมบางสวนเปนสวนหนึ่งของโมเลกุลของเกลือ ใช / ไมใช 

คารบอนอะตอมบางสวนมาจากน้ํา ใช / ไมใช 

คําถามที่ 10 : แปงขนมปง S505Q04 

เมื่อขนมปงที่ฟูข้ึน (ตั้งไวใหฟูข้ึน) ถูกอบในตูอบ ฟองอากาศและไอน้ําในแปงขนมปงจะขยายตัว 

ทําไมกาซและไอน้ําจึงขยายตัวเมื่อไดรับความรอน 

1. โมเลกุลของกาซและไอน้ําใหญข้ึน 
2. โมเลกุลของกาซและไอน้ําเคลื่อนที่เร็วข้ึน 
3. โมเลกุลของกาซและไอน้ํามีจํานวนเพ่ิมข้ึน 
4. โมเลกุลของกาซและไอน้ํามีการชนกันลดลง 
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ความรอน 

คําถามที่ 11 : ความรอน S420Q01 

ปติกําลังทํางานซอมแซมบานเกาหลังหนึ่ง เขานําขวดน้ํา ตะปูเหล็ก และไมชิ้นหนึ่งไวที่ทายรถยนต 
หลังจากที่รถออกไปอยูกลางแดดเปนเวลา 3 ชั่วโมง อุณหภูมิภายในรถสูงถึงประมาณ 40 ๐C 
เกิดอะไรข้ึนกับวัตถุในรถยนต จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละขอความ 

เหตุการณน้ีเกิดขึ้นกับวัตถุหรือไม ใช หรือ ไมใช 

วัตถุทุกชนิดมีอุณหภูมิเทากัน ใช / ไมใช 

หลังจากระยะเวลาหนึ่งน้ําเริ่มเดือด ใช / ไมใช 

หลังจากระยะเวลาหนึ่งตะปูเหล็กเริ่มรอนแดง ใช / ไมใช 

คําถามที่ 12 : ความรอน S420Q03 

สําหรับของด่ืมในระหวางวัน ปติมีกาแฟรอน 1 ถวยที่มีอุณหภูมิประมาณ 90๐C  และน้ําแรเย็น 1 ถวย
ที่มีอุณหภูมิประมาณ 5๐C ถวยทั้งสองเหมือนกันทุกประการทั้งลักษณะ ขนาด และปริมาตรของ
เครื่องด่ืมแตละอยางก็เทากัน ปติวางถวยไวในหองที่อุณหภูมิประมาณ 20๐C 

อุณหภูมิของกาแฟและนํ้าแรนาจะเปนเทาใดหลังจากตั้งไว 10 นาที  

1. 70 ºC และ 10 ºC 
2. 90 ºC และ 5 ºC 
3. 70 ºC และ 25 ºC 
4. 20 ºC และ 20 ºC 
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พืชดัดแปลงพันธุกรรม 

ขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรมควรถูกหาม 

กลุมอนุรักษพันธุพืชและสัตวปากําลังเรียกรองใหยกเลิกขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรม (GM) 

ขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรม ถูกออกแบบมาไมใหเกิดผลกระทบจากการใชสารฆาวัชพืช
ชนิดใหมซึ่งฆาขาวโพดพันธุด้ังเดิมไดดวย   สารฆาวัชพืชชนิดใหมนี้จะฆาวัชพืชเกือบ  
ทุกชนิดในไรขาวโพด 

นักอนุรักษบอกวา เนื่องจากวัชพืชเปนอาหารของสัตวเล็กๆ โดยเฉพาะแมลง   การใช  
สารฆาวัชพืชชนิดใหมกับขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรมจะเปนผลเสียตอสิ่งแวดลอม  แต
ผูสนับสนุนการใชขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรมบอกวา การศึกษาทางวิทยาศาสตรไดแสดง
วาสิ่งนี้จะไมเกิดข้ึน 

ตอไปนี้คือ รายละเอียดของการศึกษาทางวิทยาศาสตรที่กลาวถึงในบทความขางบน: 

มีการปลูกขาวโพด 200 แปลงทั่วประเทศ 

แตละแปลงถูกแบงเปนสองสวน ครึ่งหนึ่งปลูกขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรม (GM) ที่ใช   สารฆาวัชพืช
ชนิดใหม สวนขาวโพดพันธุด้ังเดิมที่ใชสารฆาวัชพืชชนิดเดิมถูกปลูกลงแปลงอีกครึ่งหนึ่งที่เหลือ 

จํานวนแมลงที่พบในแปลงขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรมที่ใชสารฆาวัชพืชชนิดใหมมีจํานวนพอๆ กับ
แมลงในแปลงที่ปลูกขาวโพดพันธุด้ังเดิมที่ใชสารฆาวัชพืชชนิดเดิม 

คําถามที่ 13 : พืชดัดแปลงพันธุกรรม S508Q02 

การศึกษาทางวิทยาศาสตรที่กลาวถึงขางตน มีปจจัยใดทีต่ั้งใจทําใหแตกตางกัน  จงเขียนวงกลม
ลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละปจจัย 

ปจจัยน้ีต้ังใจทําใหแตกตางกันในการศึกษาหรือไม ใช หรือ ไมใช 

จํานวนของแมลงในสิ่งแวดลอม ใช / ไมใช 

ชนิดของสารฆาวัชพืชที่ใช ใช / ไมใช 
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คําถามที่ 14 : พืชดัดแปลงพันธุกรรม S508Q03 

ขาวโพดถูกปลูกในทีต่างๆ 200 แปลงทั่วประเทศ เพราะเหตุใดนักวิทยาศาสตรจึงใชพ้ืนที่ปลูกมากกวา
หนึ่งแหง 

1. เพ่ือเกษตรกรจํานวนมาก จะไดลองปลูกขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรม 
2. เพ่ือดูวาขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรมจะเจริญเติบโตไดมากเพียงใด 
3. เพ่ือใหขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรมครอบคลุมพ้ืนที่ใหมากที่สุดเทาที่จะเปนได 
4. เพ่ือใหมีสภาวะที่แตกตางกันหลายๆ แบบในการเจริญเติบโตของขาวโพด 
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กลางวัน 
จงอานขอมูลตอไปนี้และตอบคําถาม  

กลางวัน ของวันที่ 22 มิถุนายน 2545 
 
วันนี้ ขณะที่ทางซีกโลกเหนือฉลองวันที่มีกลางวัน
ยาวนานที่สุด   ออสเตรเลียจะมีกลางวันที่สั้นที่สุด  
 
ในเมลเบอรน* ประเทศออสเตรเลีย ดวงอาทิตยจะ 
ขึ้นเวลา 7:36 น.  และตกในเวลา17:08 น. จึงมี
กลางวัน 9 ช่ัวโมง  กับ 32 นาที 
 
เปรียบเทียบวันนี้ กับวันที่มีกลางวันยาวที่สุดทาง
ซีกโลกใต ซึ่งคาดวาจะเปนวันที่  22 ธันวาคม  ซึ่ง 
 

 
ดวงอาทิตยจะขึ้นในเวลา 5:55 น.  และจะตกใน
เวลา 20:42 น. ทําใหมีกลางวัน 14 ช่ัวโมง กับ   
47 นาที  
 
ประธานของสมาคมดาราศาสตร นายเปอรรี วลาโฮ 
กลาววา การเปลี่ยนแปลงฤดูกาลของซีกโลกเหนือ 
และซีกโลกใตนั้น เก่ียวของกับการที่โลกเอียง 23 
องศา 

   

*เมลเบอรน เปนเมืองในออสเตรเลีย อยูที่ละติจูด ประมาณ 38 องศา ใตเสนศูนยสูตร 

คําถามที่ 15 : กลางวัน S129Q01 

ขอใดอธิบายถึงการเกิดกลางวันและกลางคืนบนโลก  
1. โลกหมุนรอบแกนของตัวเอง 
2. ดวงอาทิตยหมุนรอบแกนของตัวเอง 
3. แกนของโลกเอียง 
4. โลกหมุนรอบดวงอาทิตย 
 

 
 
 
 



ขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 15 

คําถามที่ 16 : กลางวัน  S129Q02 – 01  02  03  04  11  12  13  21  99 

รูปขางลางนี้  แสดงลําแสงจากดวงอาทิตยสองไปยังโลก 

 

 

 

 

 

 
สมมุติวาเปนวันที่มีกลางวันสั้นที่สุดในเมลเบอรน   

จงเขียนเสนแกนโลก ซีกโลกเหนือ ซีกโลกใต และเสนศูนยสูตร ลงในรูป  
พรอมเขียนชื่อกํากับคําตอบวาเปนสวนใดดวย 
 
 
 
 
 
 

รูป:  ลําแสงจากดวงอาทิตย 

 

โลก 

แสงจาก 
ดวงอาทิตย 
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ฝดาษหน ู
ไวรัสที่ทําใหเกิดฝในสัตวมีอยูหลายชนิด ตามปกติไวรัสแตละชนิดจะทําใหเกิดโรคในสัตวเพียงชนิดเดียว
เทานั้น  นิตยสารฉบับหนึ่งรายงานวา นักวิทยาศาสตรไดใชพันธุวิศวกรรมเพ่ือดัดแปลงดีเอนเอ (DNA) 
ของฝดาษหนู  ไวรัสที่ดัดแปลงนี้ฆาหนูทุกตัวที่ติดโรคนี ้

นักวิทยาศาสตรบอกวา การวิจัยเรื่องการดัดแปลงไวรัส จําเปนตองทําเพ่ือควบคุมสัตวที่ทําลายอาหาร
ของมนุษย  มีคําวิจารณงานวิจัยนีคื้อ ไวรสัอาจจะหนีหลุดรอดไปจากหองปฏิบัติการ และทําใหสัตวอ่ืน
เกิดโรค  ยังมีความกังวลอีกดวยวาเชื้อไวรัสฝดาษดัดแปลงที่ทําใหเกิดโรคในสัตวชนิดหนึ่ง อาจจะทํา
ใหเกิดโรคในสัตวชนิดอ่ืนอีกดวย  โดยเฉพาะอยางย่ิงในมนุษย   

ปกติคนติดเชื้อไวรัสที่ทําใหเกิดฝเรียกวาเปนฝดาษ ฝดาษสามารถฆาคนที่ติดโรคเกือบทั้งหมด  
ในขณะที่คิดกันวาโรคนี้ไดถูกกําจัดใหหมดโลกแลว  ยังมตีัวอยางเชื้อไวรัสฝดาษทีถู่กเก็บไวใน
หองปฏิบัติการทั่วโลก 

คําถามที ่17 : ฝดาษหนู S423Q01 

คําวิจารณที่แสดงความกังวลวา  ไวรัสฝดาษหนูอาจทําใหเกิดโรคในสัตวชนดิอ่ืนนอกเหนือจากหนูได  
เหตุผลใดเปนคําอธิบายความกังวลนี้ไดดีที่สุด 

1. ยีนของไวรัสฝดาษ และยีนของไวรัสฝดาษหนูที่ดัดแปลงแลวเหมือนกันทุกประการ 
2. การกลายพันธุของดีเอนเอของฝดาษหนู อาจทําใหไวรัสไปติดในสัตวชนิดอ่ืนได 
3. การกลายพันธุอาจทําใหดีเอนเอของไวรัสฝดาษหน ูเหมือนกับดีเอนเอของฝดาษทุกประการ 
4. จํานวนยีนในไวรัสฝดาษหนูมีเทากันกับไวรัสฝชนิดอ่ืนๆ 
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คําถามที ่18 : ฝดาษหนู S423Q02 

คําวิจารณการวิจัยที่กังวลวา  ไวรัสฝดาษหนูที่ถูกดัดแปลงสายพันธุแลว อาจจะหนีหลุดรอดออกไป
จากหองปฏิบัติการ ไวรัสนี้อาจทําใหหนูบางชนิดสูญพันธุ  

ผลเหลานี้นาจะเกิดข้ึนหรือไมถาหนูบางชนิดสูญพันธุ จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา  ”ใช” หรือ ”ไมใช” 
ในแตละคําถาม 

ถาหนูบางชนิดสูญพันธุ ผลที่เกิดตามมาตอไปน้ีอาจเกิดขึ้นหรือไม ใช หรือ ไมใช 

หวงโซอาหารบางหวงอาจจะถูกกระทบ ใช / ไมใช 

แมวตามบานอาจตายเพราะขาดอาหาร ใช / ไมใช 

พืชที่หนูกินเมล็ดเปนอาหารอาจเพ่ิมจํานวนมากข้ึน ใช / ไมใช 

คําถามที ่19 : ฝดาษหนู S423Q03 

บริษัทหนึ่งกําลังพยายามพัฒนาไวรัสที่จะทําใหหนูเปนหมัน ไวรัสดังกลาวอาจชวยควบคุมจํานวนหนูได 

สมมติวาบริษัทนั้นประสบความสําเร็จ ควรมีการตอบคําถามตอไปนี้ดวยการวิจัยกอนที่จะปลอยไวรัสนี้
ออกไปหรือไม  จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา ”ใช” หรือ ”ไมใช”  ในแตละคําถาม 

คําถามน้ีควรจะมีการวิจัยเพื่อหาคําตอบกอนที่จะปลอยไวรัส 
ออกไป หรือไม 

ใช หรือ ไมใช 

วิธีไหนจะดีที่สุดในการแพรไวรัส ใช / ไมใช 

เปนเวลานานเทาไรกวาที่หนูจะสรางภูมิตานทานไวรัสนี ้ ใช / ไมใช 

ไวรัสนี้จะเกิดผลกับสัตวชนิดอ่ืนไดหรือไม ใช / ไมใช 

 



1 

 

เกณฑการใหคะแนน 

ขอสอบวิทยาศาสตร  ชุดที่ 1 
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โครงการประเมินผลนักเรียนนานาชาติ (PISA) 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี (สสวท.) 



 



คําชี้แจง   เกณฑการใหคะแนนขอสอบวทิยาศาสตร ชดุที่ 1     หนา 3 

คําชี้แจง 

ในแบบทดสอบชุดนี้ นักเรียนจะพบคําถามเกี่ยวกับวิทยาศาสตร 

ใหนักเรียนอานคําถามทุกขออยางละเอียดรอบคอบ แลวตอบคําถามใหดีที่สุดเทาที่จะทําได 

บางคําถามจะมคีําตอบใหเลือกสี่คําตอบหรอืมากกวา แตละคาํตอบจะมีตัวเลขแสดงอยูขางหนา คําถามประเภทนี้
ใหนักเรียนวงกลมลอมรอบตัวเลขที่อยูหนาคําตอบที่นักเรยีนคิดวาถูกตอง  

บางขอมีคําถามใหนักเรียนตอบหลายคําตอบ โดยใหวงกลมลอมรอบคําตอบเดียวในแตละแถว  

สําหรับคําถามอื่นๆ นักเรียนจะตองเขียนคําตอบสั้นๆ ในทีว่างที่เตรียมไวในแบบทดสอบของนักเรียน คําถาม
เหลานี้นักเรียนอาจตองเขียนคําตอบเปนตัวหนังสือ วาดภาพ และ/หรือเขียนตัวเลข  

บางคําถามตองการใหนักเรียนอธิบายคําตอบหรือใหเหตุผลประกอบคําตอบของนักเรียน คําถามเหลานี้มี
คําตอบถูกไดหลายคําตอบ นักเรียนจะไดคะแนนจากวิธีที่นักเรียนแสดงความเขาใจของนักเรียนที่มีตอคําถาม 
และลักษณะการคิดที่นักเรียนแสดงออกมา นักเรียนควรเขียนคําตอบของนักเรียนในเสนบรรทัดที่กําหนดไว
ให จํานวนเสนบรรทัดจะเปนตัวบอกความยาวอยางคราวๆ ที่นักเรียนควรเขียนตอบ 

ขอสอบวิทยาศาสตรเหลานี้  เปนขอสอบที่เคยถูกนํามาใชในการประเมินของโครงการประเมินผล
นักเรียนนานาชาติ (Programme for International Student Assessment หรือ PISA) ซึ่งบางขอ
ถูกใชในการประเมินผลจริง และบางขอถูกใชในการทดลองภาคสนาม ทั้งนี้ ขอสอบเหลานี้ยอมให
เผยแพรตอสาธารณชนแลว 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 4 

แกรนดแคนยอน 
แกรนดแคนยอนตั้งอยูในทะเลทรายแหงหนึ่งในสหรัฐอเมริกา เปนหุบเขาที่กวางใหญและลึกมาก
ประกอบดวยชั้นหินหลายชั้น ในอดีตกาลการเคลื่อนที่ของเปลือกโลกไดยกชั้นหินเหลานี้ข้ึนมา       
ปจจุบันแกรนดแคนยอนหลายสวนมีความลึก 1.6 กม. มแีมน้ําโคโลราโดไหลผานดานลางสุดของหุบเขา 

จงดูรูปขางลางซึ่งเปนรูปของแกรนดแคนยอนที่ถายจากขอบดานทิศใต สามารถเห็นชั้นหินที่แตกตางกัน
หลายชั้นไดชัดตามแนวผนังของหุบเขา 

คําถามที่ 1 : แกรนดแคนยอน S426Q07 

ทุกๆ ปมีคนประมาณหาลานคนไปเที่ยวอุทยานแหงชาติแกรนดแคนยอน  มีความกังวลกันวาจะมี
ความเสียหายที่เกิดกับอุทยานเนื่องจากมีคนไปเที่ยวจํานวนมาก 

คําถามตอไปนี้สามารถตอบโดยการตรวจสอบทางวิทยาศาสตรไดหรือไม    จงเขียนวงกลมลอมรอบ
คําวา “ใช” หรือ “ไมใช”  ในแตละคําถาม 

คําถามน้ีสามารถตอบโดยการตรวจสอบทางวิทยาศาสตรได 
หรือไม 

ใช หรือ ไมใช 

การกรอนที่เกิดข้ึนจากการใชเสนทางเดิน มีมากนอยเทาใด ใช / ไมใช 

พ้ืนที่ของอุทยานมีความสวยงามเทากับเมื่อ 100 ปกอนหรือไม ใช / ไมใช 

 

 

 

 

หินปูน A 

หินชนวน A 

หินปูน B  

หินชนวน B 

หินชสีตและหินแกรนิต 
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การใหคะแนน  แกรนดแคนยอน 7  
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ถูกทั้งสองขอ: ใช  ไมใช  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

คําถามที่ 2 : แกรนดแคนยอน S426Q03 

อุณหภูมิในแกรนดแคนยอนอยูในชวงตั้งแตต่ํากวา 0๐C จนถึงสูงกวา 40๐C  แมวาจะเปนบริเวณ
ทะเลทราย บางครั้งรอยแตกของหินก็กักเก็บน้ําไว  การเปลี่ยนแปลงของอุณหภูมิและน้ําในรอยแตก
ของหินไปเรงการแตกราวของหินไดอยางไร 

1. น้ําที่เปนน้ําแข็งละลายหินที่รอน 
2. น้ําทําใหหินเชื่อมติดกัน 
3. น้ําแข็งขัดผิวหนาของหินใหราบเรียบ 
4. น้ําที่กําลังแข็งตัวจะขยายตัวในรอยแตกของหิน 
 

การใหคะแนน  แกรนดแคนยอน 3 
คะแนนเต็ม (Level 2) 

รหัส 1: ขอ 4.  น้ําที่กําลังแข็งตัวจะขยายตัวในรอยแตกของหิน 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การระบุปญหาเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) / 
 และการสืบสวนเชิงวิทยาศาสตร 
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สิ่งแวดลอม 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 53.76 
เกาหลี 72.24 
จีน-ฮองกง 67.55 
จีน-มาเกา 66.51 
จีน-ไทเป 63.76 
ไทย 47.31 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  โลกและอวกาศ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สิ่งแวดลอม 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 67.74 
เกาหลี 70.03 
จีน-ฮองกง 71.75 
จีน-มาเกา 67.88 
จีน-ไทเป 76.45 
ไทย 57.26 

 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 6 

คําถามที่ 3 : แกรนดแคนยอน S426Q05 

มีฟอสซิลของซากสัตวทะเลหลายชนิด เชน หอยกาบ ปลา และปะการัง อยูในชั้นหินปูน A ของ 
แกรนดแคนยอน มีอะไรเกิดข้ึนเมื่อหลายลานปกอนที่อธิบายวาทําไมฟอสซิลเหลานี้จึงถูกพบที่นั่น 

1. ในสมัยโบราณ ผูคนนําอาหารทะเลจากมหาสมุทรเขามาในบริเวณนี ้
2. ครั้งหนึ่งมหาสมุทรมีคลื่นรุนแรงมากและคลื่นยักษพัดพาสิ่งมีชีวิตในทะเลข้ึนมาบนบก 
3. ในสมัยกอนบริเวณนั้นเปนบริเวณที่มีมหาสมุทรปกคลุม และไดเหือดแหงไปในตอนหลัง 
4. สัตวทะเลบางชนิดครั้งหนึ่งมีชีวิตอยูบนบกกอนที่จะอพยพลงสูทะเล 
 

 

 

 

 

การใหคะแนน  แกรนดแคนยอน 5 
คะแนนเต็ม (Level 1) 

รหัส 1: ขอ 3.  ในสมัยกอนบริเวณนั้นเปนบริเวณที่มีมหาสมุทรปกคลุม และไดเหือดแหงไปในตอนหลัง 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 
 
 
 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  โลกและอวกาศ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ทรัพยากรธรรมชาติ 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 84.40 
เกาหลี 85.60 
จีน-ฮองกง 74.30 
จีน-มาเกา 76.67 
จีน-ไทเป 85.90 
ไทย 57.63 

 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 7 

การสูบยา 
ยาสูบถูกสูบในรูปของบุหรี่ ซิการ และกลองสูบยา  การวิจัยแสดงวาโรคที่เก่ียวของกับยาสูบทําใหทั่วโลก
มีผูเสียชีวิตเกือบ 13,500 คนในแตละวัน และมีการทํานายวาในป 2020 โรคที่เก่ียวของกับยาสูบจะ
เปนสาเหตุของการตายทั่วโลกประมาณ 12% 

ควันของยาสูบมีสารที่เปนอันตรายอยูหลายชนิด  สวนที่เปนอันตรายมากที่สุดคือ น้ํามันดิน นิโคติน
และคารบอนมอนอกไซด 

 

คําถามที่ 4 : การสูบยา S439Q01 

ควันของยาสูบจะถูกสูดเขาไปสูปอด   น้ํามันดินจากควันจะเกาะอยูที่ปอดและขัดขวางการทํางานอยาง
เต็มที่ของปอด 

ขอความใดตอไปนี้เปนหนาที่ของปอด 

1. สูบฉีดโลหิตไปยังสวนตางๆ ของรางกาย 
2. แลกเปลี่ยนออกซิเจนจากอากาศที่หายใจไปสูเลือด 
3. ทําใหเลือดบริสุทธิ์โดยลดคารบอนไดออกไซดจนเปนศูนย 
4. เปลี่ยนโมเลกุลของคารบอนไดออกไซดใหเปนโมเลกุลของออกซิเจน 
 
 
 
 
 
 
 

การใหคะแนน  การสูบยา 1 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ขอ 2.  แลกเปลี่ยนออกซิเจนจากอากาศที่หายใจไปสูเลือด 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 44.57 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 8 

คําถามที่ 5 : การสูบยา S439Q02 

การสูบยาเพ่ิมความเสี่ยงของการเปนมะเร็งปอดและโรคอ่ืนๆ 

ความเสี่ยงในการเกิดโรคตอไปนี้เพ่ิมข้ึนจากการสูบยาสูบหรือไม จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” 
หรือ “ไมใช” ในแตละคําถาม 

ความเสี่ยงของการเกิดโรคเหลาน้ีเพิ่มขึ้นจากการสูบยาสูบหรือไม ใช หรือ ไมใช 

โรคถุงลมโปงพอง ใช / ไมใช 

โรคภูมิคุมกันบกพรอง/โรคเอดส ใช / ไมใช 

โรคอีสุกอีใส ใช / ไมใช 

 

การใหคะแนน  การสูบยา 2 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ถูกทั้งสามขอ: ใช  ไมใช  ไมใช  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 
 

คําถามที่ 6 : การสูบยา S439Q05 

บางคนใชแผนนิโคตินชวยในการเลิกสูบยา แผนนิโคตินจะถูกแปะติดที่ผิวหนังและปลอยนิโคตินสูเลือด 
เพ่ือชวยลดอาการอยากและอาการขาดยาเมื่อหยุดสูบยาแลว 
การศึกษาผลของแผนนิโคตินกับกลุมของผูสูบที่ตองการเลิกการสูบยาสูบ 100 คน ที่ไดจากการสุม  ใช
เวลาในการศึกษา 6 เดือน ผลของแผนนิโคตินไดรับการวัดโดยหาวามีอยูก่ีคนในกลุมนี้ทีไ่มไดเริ่มสูบ
ยาอีกเมื่อสิ้นสุดการทดลอง 
การออกแบบการทดลองใดตอไปนี้ทีด่ีที่สุด 
1. ทุกคนในกลุมติดแผนนิโคติน 
2. ทุกคนติดแผนนิโคตินยกเวนหนึ่งคนที่พยายามเลิกสูบยาสูบโดยไมติดแผนนิโคติน 
3. แตละคนเลือกที่จะติดแผนนิโคตินหรือไมติดก็ไดเพ่ือชวยเลิกสูบยาสูบ 
4. สุมคนครึ่งหนึ่งใหใชแผนนิโคตินและอีกครึ่งหนึ่งไมใช 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 48.86 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 9 

การใหคะแนน  การสูบยา 5 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ขอ 4.  สุมคนครึ่งหนึ่งใหใชแผนนิโคติน 
และอีกครึ่งหนึ่งไมใช 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 
 
 
 
คําถามที่ 7 : การสูบยา S439Q06 

มีวิธีการหลายวิธทีี่ใชชักจูงใหคนเลิกสูบยาสูบ 

วิธีจัดการกับปญหาการสูบยาสูบตอไปนี้ใชพ้ืนฐานทางเทคโนโลยีหรือไม จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา 
“ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละคําถาม 

วิธีที่ใชลดการสูบยาสูบน้ีใชพื้นฐานทางเทคโนโลยีหรือไม  ใช  หรือ ไมใช 

ข้ึนราคาบุหรี ่ ใช / ไมใช 

ผลิตแผนนิโคตินเพ่ือชวยใหคนเลิกสูบบุหรี ่ ใช / ไมใช 

หามสูบบุหรี่ในบริเวณที่สาธารณะ ใช / ไมใช 
 

การใหคะแนน  การสูบยา 6 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ถูกทั้งสามขอ: ไมใช  ใช  ไมใช ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 40.29 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การระบุปญหาเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบทางเทคโนโลยี (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

 
ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 40.29 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การระบุคําถามเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :   การสืบสวนเชิงวิทยาศาสตร  
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สวนตัว / สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 10 

กันแดด 
มีนาและดนัย สงสัยวาผลิตภัณฑกันแดดชนิดใดจะปกปองผิวของพวกเขาไดดีที่สุด ผลิตภัณฑกันแดด
มีคาการปกปองแสงแดด (SPF)  ที่แสดงวาผลิตภัณฑแตละชนิดดูดกลืนรังสีอัลตราไวโอเลตซึ่งเปน
สวนประกอบของแสงแดดไดดีเพียงใด  ผลิตภัณฑที่มีคา SPF สูงจะปกปองผิวไดนานกวาผลิตภัณฑที่
มีคา SPF ต่ํา 

มีนา คิดหาวิธีเปรียบเทียบผลิตภัณฑกันแดดชนิดตางๆ เธอและดนัยจึงไดรวบรวมสิ่งตอไปนี ้

แผนพลาสติกใสที่ไมดูดกลืนแสงแดดสองแผน 

กระดาษไวแสงหนึ่งแผน 

น้ํามันแร (M) และครีมที่มีสวนประกอบของซิงคออกไซด (ZnO) และ 

สารกันแดดสี่ชนิด ใชชื่อ S1 S2 S3 และ S4 

มีนาและดนัยใชน้ํามันแรเพราะวามันยอมใหแสงแดดสวนใหญผานไปได และใชซิงคออกไซดเพราะกัน
แสงแดดไดเกือบสมบูรณ 

ดนัยหยดสารชนิดละหนึ่งหยดลงภายในวงกลมที่เขียนไวบนแผนพลาสติกแผนหนึ่ง แลวใชแผน
พลาสติกแผนที่สองวางทับดานบน ใชหนังสือเลมใหญๆ กดทับบนแผนพลาสติกทั้งสอง 

จากนั้น มีนาวางแผนพลาสติกทั้งสองบนกระดาษไวแสง กระดาษไวแสงมีสมบัติเปลี่ยนสีจากเทาเขม
เปนสีขาว (หรือสีเทาออนมากๆ) ข้ึนอยูกับวามันจะถูกแสงแดดนานเทาใด  สุดทายดนัยนําแผนที่ซอน
กันทุกแผนไปไวในบริเวณที่ถูกแสงแดด 

 

M S1 

ZnO 

S2 

S3 S4 

แผนพลาสติก 

กระดาษไวแสง 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 11 

คําถามที่ 8 : กันแดด S447Q02 

ขอความใดตอไปนี้เปนการบอกถึงบทบาททางวิทยาศาสตรของน้ํามันแรและซิงคออกไซด ที่ใชในการ
เปรียบเทียบประสิทธิภาพของสารกันแดด 

1. น้ํามันแรและซิงคออกไซดเปนตัวที่ถูกทดสอบทั้งคู 
2. น้ํามันแรเปนตัวทีถู่กทดสอบ และซิงคออกไซดเปนสารใชเปรียบเทียบผลการทดลอง 
3. น้ํามันแรเปนสารใชเปรียบเทียบผลการทดลอง และซิงคออกไซดเปนตัวที่ถูกทดสอบ 
4. ทั้งน้ํามันแรและซิงคออกไซดเปนสารใชเปรียบเทียบผลการทดลองทั้งคู 
 

 

 

 
 

การใหคะแนนกันแดด 2 
คะแนนเต็ม(Level 4) 

รหัส 1: ขอ 4.  ทั้งน้ํามันแรและซิงคออกไซดเปนสารใชเปรียบเทียบผลการทดลองทั้งคู 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

 

คําถามที่ 9 : กันแดด S447Q03 

มีนาและดนัยพยายามหาคําตอบของคําถามขอใด ตอไปนี้ 

1. สารกันแดดแตละชนิดกันแดดไดเพียงใด เมื่อเปรียบเทียบกับสารกันแดดชนิดอ่ืน 
2. สารกันแดดปกปองผิวของเราจากรังสีอัลตราไวโอเลตไดอยางไร 
3. มีสารกันแดดใดหรือไม ที่ใหการปกปองนอยกวาน้ํามันแร 
4. มีสารกันแดดใดหรือไม ที่ใหการปกปองมากกวาซิงคออกไซด 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การระบุปญหาเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  การสืบสวนเชิงวิทยาศาสตร 
          (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 45.07 
เกาหลี 43.15 
จีน-ฮองกง 45.17 
จีน-มาเกา 39.05 
จีน-ไทเป 41.85 
ไทย 36.35 

 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 12 

 

 

 

 
 

การใหคะแนน  กันแดด 3 
คะแนนเต็ม (Level 3) 

รหัส 1: ขอ 1.  สารกันแดดแตละชนิดกันแดดไดเพียงใด  เมื่อเปรียบเทียบกับสารกันแดดชนิดอ่ืน 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

คําถามที่ 10 : กันแดด S447Q04 

ทําไมจึงตองกดแผนพลาสติกใสแผนที่สองลงบนแผนแรก 

1. เพ่ือไมใหหยดของสารแหงไป 
2. เพ่ือใหหยดของสารกระจายตัวออกมากที่สุด 
3. เพ่ือเก็บหยดของสารใหอยูในเครื่องหมายวงกลม 
4. เพ่ือทําใหหยดของสารมีความหนาเทากัน 
 

การใหคะแนน  กันแดด 4 
คะแนนเต็ม (Level 4) 

รหัส 1: ขอ 4.  เพ่ือทําใหหยดของสารมีความหนาเทากัน 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การระบุปญหาเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :   การสืบสวนเชิงวิทยาศาสตร  
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 59.90 
เกาหลี 56.34 
จีน-ฮองกง 58.44 
จีน-มาเกา 51.06 
จีน-ไทเป 50.43 
ไทย 51.42 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การระบุปญหาเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :   การสืบสวนเชิงวิทยาศ าสตร  
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 50.47 
เกาหลี 42.42 
จีน-ฮองกง 48.99 
จีน-มาเกา 43.33 
จีน-ไทเป 45.81 
ไทย 37.48 

 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 13 

คําถามที่ 11 : กันแดด S447Q05 – 0 1 2 9  

กระดาษไวแสงทีม่ีสีเทาเขม จะจางลงเปนสีเทาออนเมื่อถูกแสงแดดเล็กนอย และเปนสีขาวเมื่อถูก
แสงแดดมากๆ 

แผนผังใดที่แสดงแบบรูปที่อาจเกิดข้ึนไดจากการทดลอง จงอธิบายดวยวาทําไมนักเรียนจึงเลือกขอนั้น 

คําตอบ: ............................................................. 

คําอธิบาย: ..........................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

 

 

 

 

 

 

 

 

ZnO 

S1 S2 

S4 S3 

M 
1. 

ZnO 

S1 S2 

S4 S3 

M 
3. 

ZnO 

S1 S2 

S4 S3 

M 

2. 

ZnO 

S1 S2 

S4 S3 

M 
4. 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การใชประจักษพยานทางวิทยาศาสตร 
ความรู :   การอธิบายเชิงวิทยาศาสตร 
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 
 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 43.71 
เกาหลี 45.95 
จีน-ฮองกง 44.42 
จีน-มาเกา 31.81 
จีน-ไทเป 42.97 
ไทย 11.63 

 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 14 

การใหคะแนน  กันแดด 5 
คะแนนเต็ม 

รหัส 2: ขอ 1. พรอมคําอธิบายที่วาจุด ZnO ยังคงเปนสีเทาเขม (เพราะวามันกันแสงแดดไวได) และ 
จุด M เปลี่ยนเปนสีขาว (เพราะน้ํามันแรดูดกลืนแสงแดดไดนอยมาก) 
[ไมจําเปนตองมีคําอธิบายเพ่ิมเติมดังในวงเล็บ (ถาคําตอบมีคําอธิบายมากพอ)] 
 ขอ 1.  ZnO กันแสงแดดไวตามที่มันควรจะเปน และ M ปลอยใหแสงแดดทะลุเขาไปได 
 ฉันเลือกขอ 1. เพราะน้ํามันแรจะตองเปลี่ยนเปนสีที่ออนที่สุด ในขณะที่ซิงคออกไซดเปนสีเขมที่สุด 

ไดคะแนนบางสวน 

รหัส 1: ขอ 1. ใหคําอธิบายถูกเพียงจุด ZnO หรือ จุด M จุดใดจุดหนึง่ แตไมไดอธิบายถูกทั้งสอง
จุด 
 ขอ 1.  น้ํามันแรมีความตานทานตอแสงยูวีต่ําที่สุด ดังนั้นกระดาษตรงที่มีสารอื่นๆ จะไมเปนสีขาว 
 ขอ 1.  ในเชิงปฏิบัติซิงคออกไซดดูดกลืนรังสีทั้งหมดไว และแผนผังแสดงวาเปนเชนนั้น 
 ขอ 1.  เพราะ ZnO กันแสงไว และ M ดูดกลืนแสง 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 
 ขอ 1. [ไมใหเหตุผล] 
 ขอ 2.  ZnO กันแสงแดดไว และน้ํามันแรปลอยใหแสงผานเขาไปได 

รหัส 9: ไมตอบ 
 
 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 15 

แสงของดาว 
ธงชัยชอบดูดาว อยางไรก็ตาม เขาไมสามารถสังเกตเห็นดาวไดอยางชัดเจนในเวลา
กลางคืนเนื่องจากเขาอาศัยอยูในเมืองใหญ 

เมื่อปที่แลว ธงชัยไปเที่ยวชนบทและปนข้ึนไปบนเขา ซึ่งเขาสังเกตเห็นดาวเปนจํานวน
มากในขณะที่ไมสามารถมองเห็นไดเมื่ออยูในเมือง 

คําถามที่ 12 : แสงของดาว S441Q01 

ทําไมจึงสามารถมองเห็นดาวไดเปนจํานวนมากในชนบทเมื่อเทียบกับในเมืองที่มผีูคนอาศัยอยูมาก 

1. ในเมืองมีดวงจันทรที่สวางกวาและบดบังแสงจากดาวอ่ืนๆ 
2. ในชนบทมีฝุนอยูในอากาศมากจึงสะทอนแสงไดดีกวาในเมือง 
3. ความสวางของแสงไฟในเมืองทําใหมองเห็นดาวไดยาก 
4. อากาศในเมืองอบอุนกวาเนื่องจากการปลอยความรอนจากรถยนต เครื่องจักร และบานเรือน 
 

 

 

 

 

การใหคะแนน  แสงของดาว 1 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ขอ 3.  ความสวางของแสงไฟในเมืองทําใหมองเห็นดาวไดยาก 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  โลกและอวกาศ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สิ่งแวดลอม 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 67.95 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 16 

คําถามที่ 13 : แสงของดาว S441Q04 

ธงชัยใชกลองโทรทรรศนที่เลนสมีเสนผานศูนยกลางขนาดใหญ เพ่ือสองดูดาวที่มีความสวางนอย  

ทําไมการใชกลองโทรทรรศนที่เลนสมีเสนผานศูนยกลางขนาดใหญ จึงทําใหสังเกตเห็นดาวที่มีความ
สวางนอยได 

1. เลนสที่มีขนาดใหญข้ึนจะรับแสงไดมากข้ึน 
2. เลนสที่มีขนาดใหญข้ึนจะมีกําลังขยายมากข้ึน 
3. เลนสขนาดใหญจะทําใหมองเห็นทองฟาไดมากข้ึน 
4. เลนสขนาดใหญจะสามารถรับสีเขมจากดาวได 
 

 

 

 

 

การใหคะแนน  แสงของดาว 4 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ขอ 1.  เลนสที่มีขนาดใหญข้ึนจะรับแสงไดมากข้ึน 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบทางกายภาพ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 19.23 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 17 

ความเสี่ยงของสุขภาพ 
ใหนึกภาพวา นักเรียนอาศัยอยูใกลโรงงานเคมีภัณฑขนาดใหญที่ผลิตปุยเพ่ือใชในการเกษตร  เมื่อ
ไมก่ีปมานี้ มีกรณีที่ผูคนในละแวกนั้นปวยดวยโรคทางเดินหายใจเรื้อรัง คนในทองถิ่นเชื่อวาอาการ
เหลานั้นเกิดจากการปลอยควันพิษออกมาจากโรงงานปุยเคมีที่อยูใกลเคียง 

ประชาชนมาประชุมกันเพ่ืออภิปรายถึงอันตรายทีน่าจะเกิดข้ึนจากโรงงานเคมีภัณฑ  ซึ่งมีผลตอ
สุขภาพของผูที่อยูอาศัยในทองถิ่น   นักวิทยาศาสตรไดเสนอขอสรุปตอที่ประชุมดังตอไปนี ้

คํากลาวของนักวิทยาศาสตรที่ทํางานใหกับบริษัทเคมี 

“เราไดศึกษาความเปนพิษตอดินในบริเวณใกลเคียง  เราไมพบหลักฐานที่แสดงถึงพิษของ 
สารเคมีในตัวอยางดินที่เราเก็บมา” 

 

คํากลาวของนักวิทยาศาสตรที่ทํางานใหกับประชากรในทองถิ่น 

“เราศึกษาจํานวนกรณีของความเจ็บไขจากปญหาระบบทางเดินหายใจเรื้อรังในทองถิ่น
เปรียบเทียบกับจํานวนกรณีในบริเวณที่หางออกไปจากโรงงานเคมีภัณฑ  ปรากฏวาบริเวณที่อยู
ใกลกับโรงงานเคมีภัณฑ มีกรณีที่เกิดข้ึนมากกวา” 

คําถามที่ 14 : ความเส่ียงของสุขภาพ S515Q01 – 0 1 9  

เจาของโรงงานเคมีภัณฑใชคํากลาวของนักวิทยาศาสตรที่ทํางานใหกับบริษัทเพ่ือโตแยงวา “การปลอย
ควันจากโรงงานไมมีความเสี่ยงตอสุขภาพของผูที่อยูอาศัยในทองถิ่น” 

จงใหเหตุผลหนึ่งขอที่เปนขอสงสัยในคํากลาวของนักวิทยาศาสตรที่ทํางานกับใหบริษัท  ซึ่งคํากลาวนี้
สนับสนุนขอโตแยงของเจาของบริษัท 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 

 

 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การใชประจักษพยานทางวิทยาศาสตร 
ความรู :  การสืบสวนเชิงวิทยาศาสตร 
        (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ภัยอันตราย 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 19.27 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 18 

การใหคะแนน  ความเส่ียงของสุขภาพ 1 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ใหเหตุผลที่เหมาะสมที่เปนขอสงสัยในคํากลาวซึ่งสนับสนุนขอโตแยงของเจาของบริษัท 
 สารที่เปนสาเหตุของปญหาระบบทางเดินหายใจอาจไมไดจัดวาเปนสารพิษ 
 ปญหาระบบทางเดินหายใจอาจมีสาเหตุมาจากเฉพาะสารเคมีที่อยูในอากาศ ไมใชในดิน 
 สารพิษอาจเปลี่ยน/แตกออกในขณะนั้นและแสดงวาเปนสารไมมีพิษในดิน 
 เราไมรูวาตัวอยางนั้นเปนตัวแทนของพื้นที่หรือไม 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

คําถามที่ 15 : ความเส่ียงของสุขภาพ S515Q03 – 0 1 9  

นักวิทยาศาสตรที่ทํางานเก่ียวกับประชากรไดเปรียบเทียบจํานวนผูปวยดวยโรคทางเดินหายใจเรื้อรัง
ซึ่งอาศัยอยูใกลกับโรงงานเคมีภัณฑกับผูปวยที่อยูไกลออกไปจากโรงงาน 

จงอธิบายความแตกตางที่เปนไปไดหนึ่งประการของสองบริเวณที่นักเรียนคิดวาการเปรียบเทียบ 
ไมสมเหตุสมผล 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 

 

 

 

 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การระบุคําถามเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  การสืบสวนเชิงวิทยาศาสตร  
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ภัยอันตราย 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 18.43 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 19 

การใหคะแนน  ความเส่ียงของสุขภาพ 3 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: คําตอบควรจะเนนความแตกตางที่เปนไปไดระหวางบริเวณที่สํารวจตรวจสอบ 
 จํานวนคนของสองบริเวณอาจแตกตางกัน 
 บริเวณหนึ่งอาจไดรับการดูแลรักษาดีกวาอีกบริเวณหนึ่ง 
 สภาพอากาศอาจไมเหมือนกัน 
 อาจมีสัดสวนที่แตกตางกันของผูสูงอายุในแตละบริเวณ 
 อาจเปนมลภาวะทางอากาศอื่นๆ ในบริเวณอื่น 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 
 
 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 20 

การผลิตพลังงานจากลม 
การผลิตพลังงานจากลมเปนที่ยอมรับกันทั่วไปวาเปนแหลงของพลังงานที่สามารถใชทดแทนเครื่อง
ผลิตกระแสไฟฟาจากการเผาไหม น้ํามันและถานหิน  โครงสรางในรูปเปนกังหันลมที่ใบพัดหมุนโดยใช
ลม การหมุนนี้ทําใหมีพลังงานไฟฟาถูกผลิตจากเครื่องกําเนิดไฟฟาทีถู่กหมุนดวยกังหันลม 

คําถามที่ 16 : การผลิตพลังงานจากลม S529Q01 

กราฟขางลางนี้ แสดงความเร็วลมเฉลี่ยตลอดทั้งปในสี่บริเวณที่แตกตางกัน กราฟใดทีช่ี้บอกบริเวณที่
เหมาะสมในการตั้งเครื่องผลิตกระแสไฟฟาจากพลังลม 
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ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การใชประจักษพยานทางวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบทางเทคโนโลยี (ความรูวิทยาศาสตร) / 
           การอธิบายเชิงวทิยาศาสตร  
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ทรัพยากรธรรมชาติ 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :   เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 56.18 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 21 

การใหคะแนน  การผลิตพลังงานจากลม 1 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ขอ 3. 

ไมไดคะแนน 
รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 
รหัส 9: ไมตอบ 
 

คําถามที่ 17 : การผลิตพลังงานจากลม S529Q02 

ย่ิงลมพัดแรงข้ึน ใบพัดของกังหันลมย่ิงหมุนเร็วข้ึน จึงผลิตกําลังไฟฟาไดมากข้ึน อยางไรก็ตาม ไมมี
ความสัมพันธโดยตรงระหวางความเร็วลมกับกําลังไฟฟาที่ไดในสถานการณที่เปนจริง ขางลางนี้เปน
เงื่อนไขการทํางานของการผลิตพลังงานจากลมในสถานการณที่เปนจริง 

ใบพัดจะเริ่มหมุนเมื่อความเร็วลมเปน V1 

ดวยเหตุผลของความปลอดภัย การหมุนของใบพัดจะไมเพ่ิมข้ึนเมื่อความเร็วลมสูงกวา V2 

กําลังไฟฟาจะสูงสุด (W) เมื่อความเร็วลมเทากับ V2 

ใบพัดจะหยุดหมุนเมื่อความเร็วลมถึง V3 

กราฟใดตอไปนี้ที่แสดงไดดีที่สุดถึงความสัมพันธระหวางความเร็วลมและการผลิตกําลังไฟฟาภายใต
เงื่อนไขการทํางานเหลานี ้
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เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 22 

 
 
 
 

 

การใหคะแนน  การผลิตพลังงานจากลม 2 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ขอ 2. 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 
 
คําถามที่ 18 : การผลิตพลังงานจากลม S529Q03 

ย่ิงระดับความสูงเพ่ิมข้ึน กังหันลมจะย่ิงหมุนชาลง สําหรับความเร็วลมเทากัน 

ขอใดตอไปนี้เปนเหตุผลดีที่สุดที่อธิบายวา ทําไมใบพัดของกังหันลมจึงหมุนไดชาลงเมื่ออยูในที่สูงข้ึน
สําหรับความเร็วลมเทากัน 

1. อากาศหนาแนนนอยลงเมื่อความสูงเพ่ิมข้ึน 
2. อุณหภูมิลดลงเมื่อความสูงเพ่ิมข้ึน 
3. แรงโนมถวงลดลงเมื่อความสูงเพ่ิมข้ึน 
4. ฝนตกบอยข้ึนเมื่อความสูงเพ่ิมข้ึน 
 

การใหคะแนน  การผลิตพลังงานจากลม 3 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ขอ 1.  อากาศหนาแนนนอยลงเมื่อความสูงเพ่ิมข้ึน 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :การใชประจักษพยานทางวิทยาศาสตร 
ความรู : การอธิบายเชิงวิทยาศาสตร  
             (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ทรัพยากรธรรมชาติ 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :   เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 24.16 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ : การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู : โลกและอวกาศ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู : ทรัพยากรธรรมชาต ิ
สถานการณ : สังคม 
รูปแบบของขอสอบ : เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 40.17 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 1     หนา 23 

คําถามที ่19 : การผลิตพลังงานจากลม S529Q04 – 0 1 2 9  

จงบอกถึงขอไดเปรียบหนึ่งขอ และขอเสียเปรียบหนึ่งขอของการผลิตพลังงานจากลมเปรียบเทียบกับ
การผลิตพลังงานซึ่งใชเชื้อเพลิงฟอสซิล เชน ถานหินและน้ํามัน 

ขอไดเปรียบ ........................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

ขอเสียเปรียบ.......................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 

 

 

 

การใหคะแนน  การผลิตพลังงานจากลม 4 
คะแนนเต็ม 

รหัส 2: อธิบายขอไดเปรียบหนึ่งขอและขอเสียเปรียบหนึ่งขอ 

 [ขอไดเปรียบ] 
 ไมปลอยคารบอนไดออกไซด (CO2) 
 ไมใชเช้ือเพลิงฟอสซิล 
 แหลงลมจะไมถูกใชหมดไป 
 หลังจากติดตั้งเครื่องผลิตกระแสไฟฟาจากพลังลม ตนทุนของการผลิตกระแสไฟฟาถูก 
 ไมีมีของเสียและ/หรือสารพิษที่จะปลอยออกมา 
 ใชแรงตามธรรมชาติหรือพลังงานสะอาด 

 [ขอเสียเปรียบ] 
 การผลิตตามความตองการเปนไปไมได [เพราะวาความเร็วลมไมสามารถควบคุมได] 
 บริเวณที่ดีสําหรับกังหันลมมีจํากัด 
 กังหันลมสามารถถูกทําใหเสียหายไดเมื่อมีลมที่แรงมาก 
 ปริมาณของพลังงานที่ผลิตไดจากกังหันลมแตละอันคอนขางนอย 
 ในบางกรณีมลภาวะทางเสียงเกิดขึ้น 
 ในบางกรณีคลื่นแมเหล็กไฟฟา (เชน คลื่นโทรทัศน) สามารถถูกรบกวนได 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบเทคโนโลยี (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ทรัพยากรธรรมชาติ 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :   สรางคําตอบอิสระ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 38.20 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 
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 บางครั้งนกถูกฆาเมื่อนกบินไปชนกับใบพัดที่หมุน 
 ทัศนียภาพทางธรรมชาติถูกเปลี่ยนแปลง 
 การติดตั้งและบํารุงรักษามีราคาแพง 

ไดคะแนนบางสวน 

รหัส 1:  อธิบายขอไดเปรียบหรือขอเสียเปรียบไดถูกตองอยางใดอยางหนึ่ง (ดังแสดงในตัวอยาง
คะแนนเต็ม) แตไมใชอธิบายถูกทั้งคู 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: อธิบายขอไดเปรียบหรือขอเสียเปรียบไมถูกตอง  
 ดีสําหรับสิ่งแวดลอมหรือธรรมชาติ [คําตอบนี้เปนขอความที่มีความหมายทั่วๆ ไป] 
 ไมดีสําหรับสิ่งแวดลอมหรือธรรมชาติ 
 การสรางเครื่องผลิตกระแสไฟฟาจากพลังงานลมมีตนทุนนอยกวาสรางโรงไฟฟาเช้ือเพลิงฟอสซิล [ไม

สนใจขอเท็จจริงที่วาจะตองใชเครื่องผลิตกระแสไฟฟาจากพลังงานลมจํานวนมาก จึงจะผลิตพลังงาน
ไดปริมาณเทากับที่ผลิตไดจากโรงไฟฟาเช้ือเพลิงฟอสซิล] 

รหัส 9: ไมตอบ 
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ขอสอบวิทยาศาสตร  ชุดที่ 2 
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โครงการประเมินผลนักเรียนนานาชาติ (PISA) 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี (สสวท.) 



 



คําชี้แจง   เกณฑการใหคะแนนขอสอบวทิยาศาสตร ชดุที่ 2     หนา 3 

คําชี้แจง 

ในแบบทดสอบชุดนี้ นักเรียนจะพบคําถามเกี่ยวกับวิทยาศาสตร 

ใหนักเรียนอานคําถามทุกขออยางละเอียดรอบคอบ แลวตอบคําถามใหดีที่สุดเทาที่จะทําได 

บางคําถามจะมคีําตอบใหเลือกสี่คําตอบหรอืมากกวา แตละคาํตอบจะมีตัวเลขแสดงอยูขางหนา คําถามประเภทนี้
ใหนักเรียนวงกลมลอมรอบตัวเลขที่อยูหนาคําตอบที่นักเรยีนคิดวาถูกตอง  

บางขอมีคําถามใหนักเรียนตอบหลายคําตอบ โดยใหวงกลมลอมรอบคําตอบเดียวในแตละแถว  

สําหรับคําถามอื่นๆ นักเรียนจะตองเขียนคําตอบสั้นๆ ในทีว่างที่เตรียมไวในแบบทดสอบของนักเรียน คําถาม
เหลานี้นักเรียนอาจตองเขียนคําตอบเปนตัวหนังสือ วาดภาพ และ/หรือเขียนตัวเลข  

บางคําถามตองการใหนักเรียนอธิบายคําตอบหรือใหเหตุผลประกอบคําตอบของนักเรียน คําถามเหลานี้มี
คําตอบถูกไดหลายคําตอบ นักเรียนจะไดคะแนนจากวิธีที่นักเรียนแสดงความเขาใจของนักเรียนที่มีตอคําถาม 
และลักษณะการคิดที่นักเรียนแสดงออกมา นักเรียนควรเขียนคําตอบของนักเรียนในเสนบรรทัดที่กําหนดไว
ให จํานวนเสนบรรทัดจะเปนตัวบอกความยาวอยางคราวๆ ที่นักเรียนควรเขียนตอบ 

 

ขอสอบวิทยาศาสตรเหลานี้  เปนขอสอบที่เคยถูกนํามาใชในการประเมินของโครงการประเมินผล
นักเรียนนานาชาติ (Programme for International Student Assessment หรือ PISA) ซึ่งบางขอ
ถูกใชในการประเมินผลจริง และบางขอถูกใชในการทดลองภาคสนาม ทั้งนี้ ขอสอบเหลานี้ยอมให
เผยแพรตอสาธารณชนแลว 
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แมร่ี  มองตาก ู
อานบทความจากหนังสือพิมพตอไปนี้ และตอบคําถาม 

ประวัติของการฉีดวัคซีน 
แมรี่  มองตากู เปนผูหญิงสวย  เธอรอดชีวิตจากการติดเช้ือฝดาษเม่ือป ค.ศ  .1715  แตก็มี
แผลเปนปกคลุมบนผิวหนัง   ขณะที่อยูในตุรกีในป ค.ศ  .1717   เธอสังเกตวิธีการที่เรียกวา   
การปลูกฝซ่ึงใชกันอยูทั่วไป     วิธกีารน้ีใชการขีดเช้ือไวรัสฝดาษที่ออนแอลงบนผิวหนังของ   
คนทีอ่ายุนอยและมีสุขภาพดี ซ่ึงตอมาจะมีอาการไข     แตทุกรายจะมีอาการของโรคอยาง 
ออนๆเทาน้ัน  

แมรี่  มองตากู   เช่ือม่ันในความปลอดภัยของการปลูกฝ จนยอมใหลูกชายและลูกสาวของเธอ 
ไดปลูกฝ 

ในป ค.ศ . 1796   เอ็ดเวิรด  เจนเนอร ใชวิธีการปลูกฝดวยเช้ือโรคที่ใกลเคียงกันคือ ฝดาษ      
ในวัว เพ่ือผลิตสารตานทานโรคฝดาษ เม่ือเปรียบเทียบกับการปลูกฝดวยเช้ือฝดาษ  วิธีการ     
น้ีมีผลขางเคียงนอย และผูที่ไดรับจะไมสามารถแพรเช้ือใหผูอื่น  วิธีการน้ีเปนที่รูจักกันวา       
การฉีดวัคซีน 

คําถามที่ 1 : แมร่ี  มองตากู S477Q02 

โรคชนิดใดบางที่มนุษยสามารถฉีดวัคซีนปองกันได 

1. โรคที่ไดรับการถายทอดทางพันธุกรรม เชน โรคฮีโมฟเลีย (โรคเลือดไหลไมหยุด) 
2. โรคที่มีสาเหตุมาจากเชื้อไวรัส เชน โปลิโอ 
3. โรคที่เกิดจากการทํางานผิดปกติของรางกาย เชน เบาหวาน 
4. โรคทุกชนิดทีไ่มมีทางรักษา 
 

 

 

 

 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู : ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 
 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 71.37 
เกาหลี 69.00 
จีน-ฮองกง 78.96 
จีน-มาเกา 76.07 
จีน-ไทเป 69.38 
ไทย 78.73 
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การใหคะแนน  แมร่ี  มองตากู 2 
คะแนนเต็ม (Level 2) 

รหัส 1: ขอ 2.  โรคที่มีสาเหตุมาจากเชื้อไวรัส เชน โปลิโอ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

คําถามที่ 2 : แมร่ี  มองตากู S477Q03 

ถาสัตวหรือมนุษยปวยจากการติดเชื้อแบคทีเรียและหายจากโรคแลว แบคทีเรียที่ทําใหเกิดโรคนั้น 
ปกติจะไมทําใหสัตวหรือมนุษยเกิดอาการปวยซ้ําอีก 

เพราะเหตุใดจึงเปนเชนนั้น 

1. รางกายฆาแบคทีเรียทั้งหมดที่เปนสาเหตุใหเกิดโรคชนิดเดียวกันนี้ 
2. รางกายสรางสารตอตาน (แอนติบอดี) ซึ่งฆาแบคทีเรียชนิดนั้นกอนที่จะเพ่ิมจํานวน 
3. เซลลเม็ดเลือดแดงฆาแบคทีเรียทั้งหมดที่เปนสาเหตุใหเกิดโรคชนิดเดียวกันนี ้
4. เซลลเม็ดเลือดแดงจับและกําจัดแบคทีเรียชนิดนี้ใหหมดไปจากรางกาย 
 

 

 

 
 

การใหคะแนน  แมร่ี  มองตากู 3 
คะแนนเต็ม(Level 2) 

รหัส 1: ขอ 2.  รางกายสรางสารตอตาน (แอนติบอดี) ซึ่งฆาแบคทีเรียชนิดนั้นกอนที่จะเพ่ิมจํานวน 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู : ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 75.72 
เกาหลี 63.10 
จีน-ฮองกง 88.55 
จีน-มาเกา 86.70 
จีน-ไทเป 89.77 
ไทย 58.99 
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คําถามที่ 3 : แมร่ี  มองตากู S477Q04 – 0 1 9  

จงใหเหตุผลหนึ่งขอวา ทําไมจึงแนะนําใหฉีดวัคซีนปองกันไขหวัดใหญ โดยเฉพาะเด็กและคนแก 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 

 

 

 

การใหคะแนน  แมร่ี  มองตากู 4 
คะแนนเต็ม (Level 3) 

รหัส 1: คําตอบอางถึงเด็กและ/หรือคนแกมีระบบภูมิคุมกันที่ออนแอกวา 
คนอ่ืนหรือคําตอบในทํานองคลายๆ กัน  

ขอสังเกตในการใหคะแนน:  เหตุผลที่ใหมาตองอางถึงเด็กหรือคนแกโดยเฉพาะ – ไมใชคน
โดยทั่วไป และคําตอบตองชี้บอกโดยตรง หรือโดยนัยวา คนเหลานี้มีระบบภูมิคุมกันที่ออนแอกวาคน
อ่ืน – ไมใชตอบกวางๆ วา “ออนแอกวา” 

 คนเหลานี้มีความตานทานตอการเจ็บปวยนอย 
 เด็กและคนแกไมสามารถตอสูกับเช้ือโรคไดงายเหมือนคนอื่น 
 เขาเหลานั้นมีแนวโนมที่จะติดเช้ือไขหวัดใหญไดงาย 
 ถาพวกเขาไดรับเช้ือไขหวัดใหญจะสงผลรุนแรงในคนเหลานี้ 
 เพราะระบบตางๆ ของรางกายเด็กและคนแกออนแอกวา 
 คนแกปวยไดงายกวา 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 
 ดังนั้น เขาจึงไมติดเช้ือไขหวัดใหญ 
 พวกเขาออนแอกวา 
 พวกเขาตองการความชวยเหลือในการตอสูกับไขหวัดใหญ 

รหัส 9: ไมตอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู : ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 84.38 
เกาหลี 63.29 
จีน-ฮองกง 87.44 
จีน-มาเกา 84.46 
จีน-ไทเป 86.82 
ไทย 45.74 
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ฟนผ ุ
แบคทเีรียที่อาศัยอยูในปากของเราเปนสาเหตุของฟนผุ      ฟนผุเปนปญหาที่เกิดข้ึนตั้งแตป ค.ศ.1700    
เมื่อน้ําตาลเปนสิ่งที่หาไดงายจากการขยายอุตสาหกรรมน้ําตาลจากออย 

ปจจุบันนี้   เรามีความรูเปนอยางมากเก่ียวกับฟนผุ ดังตัวอยางเชน: 

แบคทีเรียที่เปนสาเหตุของฟนผุไดอาหารจากน้ําตาล 
น้ําตาลถูกเปลี่ยนไปเปนกรด 
กรดทําลายผิวของฟน 
การแปรงฟนชวยปองกันฟนผ ุ
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คําถามที่ 4 : ฟนผุ S414Q01 

แบคทีเรียมีบทบาทใดที่ทําใหเกิดฟนผ ุ

1. แบคทีเรียสรางสารเคลือบฟน 
2. แบคทีเรียสรางน้ําตาล 
3. แบคทีเรียสรางแรธาต ุ
4. แบคทีเรียสรางกรด 

การใหคะแนน  ฟนผุ 1 
คะแนนเต็ม 
รหัส 1: ขอ 4.  แบคทีเรียสรางกรด 
ไมไดคะแนน 
รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 
รหัส 9: ไมตอบ 

1 
2 

3 

ฟน 

แบคทีเรีย 

1 – น้ําตาล 
2 – กรด 
3 – แรธาตุจากสารเคลือบฟน 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การใชประจักษพยานทางวิทยาศาสตร 
ความรู :   การอธิบายเชิงวิทยาศาสตร 
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 50.64 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 
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คําถามที่ 5 : ฟนผุ S414Q04  
กราฟตอไปนี้ แสดงถึงการบริโภคน้ําตาลและจํานวนของฟนผุในประเทศตางๆ แตละประเทศแสดง
ดวยจุดบนกราฟ 

 

 

 

 

 

 
 

ขอความใดตอไปนี้ที่สนับสนุนขอมูลที่ไดจากกราฟ 

ในบางประเทศ ผูคนแปรงฟนบอยครั้งกวาประเทศอ่ืน 
1. การกินน้ําตาลนอยกวา 20 กรัมตอวันจะรับประกันไดวาไมเกิดฟนผ ุ
2. คนที่กินน้ําตาลมาก ก็จะเกิดฟนผุมากข้ึนดวย 
3. ในปที่ผานมานี้ อัตราของการเกิดฟนผุเพ่ิมข้ึนในหลายประเทศ 
4. ในปที่ผานมานี้ การบริโภคน้ําตาลเพ่ิมข้ึนในหลายประเทศ 
 

การใหคะแนน  ฟนผุ 4 
คะแนนเต็ม 
รหัส 1: ขอ 2.  คนที่กินน้ําตาลมาก  

ก็จะเกิดฟนผุมากข้ึนดวย 
ไมไดคะแนน 
รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 
รหัส 9: ไมตอบ 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 

20 40 60 80 100 120 140 

คา
เฉ

ลี่ย
ขอ

งจ
ําน

วน
ฟน

ผุต
อค

น 
ใน

ปร
ะเท

ศต
าง

ๆ 

คาเฉลี่ยของการบริโภคน้ําตาล (กรัม/คน/วัน) 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การใชประจักษพยานทางวิทยาศาสตร 
ความรู :   การอธิบายเชิงวิทยาศาสตร  
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 33.76 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 
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คําถามที่ 6 : ฟนผุ S414Q08 

ในประเทศหนึ่ง  มีจํานวนฟนผุโดยเฉลี่ยตอคนสูงมาก 

คําถามตอไปนี้เก่ียวกับฟนผุในประเทศนี้  สามารถตอบไดโดยการทดลองทางวิทยาศาสตรหรือไม      
จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละคําถาม 

คําถามที่เก่ียวกับฟนผุเหลาน้ี  สามารถตอบได
โดยการทดลองทางวิทยาศาสตรหรือไม 

ใช หรือ ไมใช 

การใสฟลูออไรดในน้ําประปาจะมีผลตอฟนผุอยางไร ใช / ไมใช 

การไปหาทันตแพทยควรเสียคาใชจายเทาใด ใช / ไมใช 
 

การใหคะแนน  ฟนผุ 8 
คะแนนเต็ม 
รหัส 1: ถูกทั้งสองขอ: ใช  ไมใช  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 
รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 
รหัส 9: ไมตอบ 
 
 
 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การระบุคําถามเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  การสืบสวนเชิงวิทยาศาสตร  
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 33.76 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 
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การเคลื่อนผานของดาวศุกร 
วันที่ 8 มิถุนายน ค.ศ. 2004  สามารถมองเห็นดาวศุกรเคลื่อนที่ผานดวงอาทิตยไดในหลายบริเวณของ
โลก เรียกปรากฏการณนี้วา “การเคลื่อนผาน” ของดาวศุกร และจะเกิดข้ึนเมื่อวงโคจรของดาวศุกรมา
อยูระหวางดวงอาทิตยและโลก การเคลื่อนผานของดาวศุกรครั้งที่แลวเกิดข้ึนในป ค.ศ. 1882  และมี
การทํานายวาครั้งตอไปวาจะเกิดข้ึนในป ค.ศ. 2012 

รูปขางลาง แสดงถึงการเคลื่อนผานของดาวศุกรในป ค.ศ. 2004  โดยสองกลองโทรทรรศนไปที ่      
ดวงอาทิตยและฉายภาพลงบนกระดาษขาว 

คําถามที ่7 : การเคลื่อนผานของดาวศุกร S507Q01 

ทําไมการสังเกตการเคลื่อนผานของดาวศุกรจึงตองฉายภาพลงบนกระดาษขาวแทนที่จะมองผานกลอง
โทรทรรศนดวยตาเปลาโดยตรง 

1. แสงอาทิตยสวางมากเกินไปที่จะมองเห็นดาวศุกรได 
2. ดวงอาทิตยมีขนาดใหญมากจนมองเห็นไดโดยไมตองขยาย 
3. การมองดวงอาทิตยผานกลองโทรทัศนอาจเปนอันตรายตอดวงตา 
4. ตองทําภาพใหเล็กลงดวยการฉายลงบนกระดาษ 
 

 
 
 
 
 
 

ดาวศุกร 

พ้ืนผิวของดวงอาทิตย 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู : ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 48.71 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 
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การใหคะแนน  การเคลือ่นผานของดาวศุกร 1 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ขอ 3.  การมองดวงอาทิตยผานกลองโทรทัศนอาจเปนอันตรายตอดวงตา 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

คําถามที ่8 : การเคลื่อนผานของดาวศุกร S507Q02 

เมื่อมองจากโลก สามารถมองเห็นการเคลื่อนผานดวงอาทิตยของดาวเคราะหดวงใดไดในบางเวลา 

1. ดาวพุธ 
2. ดาวอังคาร 
3. ดาวพฤหัส 
4. ดาวเสาร 
 

การใหคะแนน  การเคลื่อนผานของดาวศุกร 2 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ขอ 1.  ดาวพุธ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู : โลกและอวกาศ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สวนตัว / โลก 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 36.21 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 
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คําถามที ่9 : การเคลื่อนผานของดาวศุกร S507Q04 – 0 1 9  

ขอความตอไปนี้มีคําหลายคําในขอความถูกขีดเสนใตไว 

นักดาราศาสตร ทํานายวาการมองจากดาวเนปจูนจะเห็นการเคลื่อนผานของดาวเสารผานดวงอาทิตย
ในชวงปลายศตวรรษนี ้

คําที่ขีดเสนใตสามคําใดที่เปนคําที่มีประโยชนทีสุ่ดในการคนหาขอสนเทศจากอินเทอรเนต็ หรือ 
หองสมุด เพ่ือคนหาวาจะเกิดการเคลื่อนผานเมื่อใด  

.......................................................................... 

.......................................................................... 

.......................................................................... 

 

 

 

 
 

การใหคะแนน การเคลือ่นผานของดาวศุกร 4 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: คําตอบประกอบดวย การเคลื่อนผาน ดาวเนปจูน และดาวเสารเทานั้น 
 ดาวเสาร ดาวเนปจูน การเคลื่อนผาน 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ เชน มี 4 คํา 
 การเคลื่อนผาน ดาวเสาร ดวงอาทิตย ดาวเนปจูน 
 นักดาราศาสตร การเคลื่อนผาน ดาวเสาร ดาวเนปจูน 

รหัส 9: ไมตอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การระบุปญหาเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  การสืบสวนเชิงวิทยาศาสตร  
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สวนตัว  
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบปด 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 36.21 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 
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ฝนกรด 
รูปถายขางลางนี ้เปนรูปแกะสลักที่เรียกวา แครยิาทิด ซึ่งถูกสรางไวที่มหาวิหารอโครโพลิส              
ในกรุงเอเธนสเมื่อกวา 2,500 ปมาแลว  รูปแกะสลักนี้ทําดวยหินชนิดหนึ่งที่เรียกวาหินออน  
หินออนประกอบดวยแคลเซียมคารบอเนต  

ในป ค.ศ.1980  รูปแกะสลักเดิมถูกยายมาอยูภายในพิพิธภัณฑของอโครโพลิส  และเอารูปสลักจําลอง
วางไวแทนที่ เนื่องจากรูปแกะสลกัเดิมถูกกัดกรอนจากฝนกรด 

คําถามที่ 10 : ฝนกรด S485Q02 – 0 1 2 9  

น้ําฝนปกติมีความเปนกรดเล็กนอย เพราะน้ําฝนดูดซับคารบอนไดออกไซดจากอากาศ  ฝนกรดมี
ความเปนกรดมากกวาน้ําฝนปกติ  เพราะฝนกรดดูดซับกาซ เชน ออกไซดของซัลเฟอรและออกไซด
ของไนโตรเจนไวดวย 

ออกไซดของซัลเฟอร และออกไซดของไนโตรเจนในอากาศมาจากไหน 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
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การใหคะแนน  ฝนกรด 2 
คะแนนเต็ม (Level 3) 

รหัส 2: คําตอบใดคําตอบหนึ่ง เชน ไอเสียรถยนต การปลอยของเสียจาก 
โรงงาน การเผาไหมเชื้อเพลิงฟอสซิล เชน น้ํามัน และถานหิน  กาซจากภูเขาไฟหรือสิ่งอ่ืน
ที่คลายคลงึกัน 
 การเผาไหมของถานหินและกาซ 
 ออกไซดในอากาศมาจากมลภาวะจากโรงงานและอุตสาหกรรม 
 ภูเขาไฟ 
 ไอเสียจากโรงไฟฟา [“โรงไฟฟา” นับรวมโรงไฟฟาที่ใชเช้ือเพลิงฟอสซิล] 
 มันมาจากการเผาไหมวัตถุที่ประกอบดวยซัลเฟอรและไนโตรเจน 

ไดคะแนนบางสวน 

รหัส 1: คําตอบบอกแหลงของมลภาวะมีทั้งที่ไมถูกตอง และที่ถูกตอง 
 เช้ือเพลิงฟอสซิล และโรงไฟฟาพลังนิวเคลียร  

[โรงไฟฟานิวเคลียรไมใชแหลงของฝนกรด] 
 ออกไซดที่มาจากโอโซน ช้ันบรรยากาศ และอุกกาบาตที่ตกลงสูโลก  

รวมทั้งการเผาไหมเช้ือเพลิงฟอสซิล 

 คําตอบที่อางถึง “มลภาวะ”แตไมไดชี้ถึงแหลงของมลภาวะที่เปนสาเหตุหลักของการเกิดฝนกรด 
 มลภาวะ 
 สิ่งแวดลอมโดยทั่วไป บรรยากาศที่เราอาศัยอยู เชน มลภาวะ 
 การเกิดกาซ มลภาวะ ไฟ บุหรี่ [ความหมายของ “การเกิดกาซ” “ไฟ” ยังชัดเจนและเฉพาะเจาะจงไม

เพียงพอ ควันบุหรี่ไมใชสาเหตุหลักของฝนกรด] 
 มลภาวะ เชนจากโรงไฟฟานิวเคลียร 

ขอสังเกตในการใหคะแนน: คําตอบที่กลาวถึงคําวา “มลภาวะ” ก็พอที่จะไดรหัส 1 เพียงตรวจดู
ตัวอยางที่มากับคําตอบวาจะใหรหัส 2 ไดหรือไม 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู : ระบบกายภาพ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ภัยอันตราย 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 54.43 
เกาหลี 60.32 
จีน-ฮองกง 72.53 
จีน-มาเกา 56.39 
จีน-ไทเป 69.28 
ไทย 22.71 
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ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ รวมทั้งคําตอบที่ไมไดกลาวถึง “มลภาวะ” และ สาเหตุหลักของการเกิดฝนกรด 
 พวกมนัถูกปลอยออกมาจากพลาสติก 
 พวกมันเปนสวนประกอบของอากาศตามธรรมชาติ 
 บุหรี่ 
 ถาน และน้ํามัน [ยังเฉพาะเจาะจงไมเพียงพอไมไดอางถึง “การเผาไหม”] 
 โรงไฟฟานิวเคลียร 
 ของเสียจากโรงงานอุตสาหกรรม [ยังเฉพาะเจาะจงไมเพียงพอ] 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

 

 

ผลของฝนกรดที่มีตอหินออน     สามารถจําลองไดโดยใสเศษหินออนลงในน้ําสมสายชูทิ้งไวคางคืน 
น้ําสมสายชูและฝนกรดมีระดับความเปนกรดใกลเคียงกัน เมื่อใสเศษหินออนลงในน้ําสมสายชูจะมีฟอง
กาซเกิดข้ึน  เราสามารถชั่งน้ําหนักของหินออนแหงกอนและหลังการทดลองได 

คําถามที่ 11 : ฝนกรด S485Q03 

หินออนชิ้นเล็กๆ กอนใสลงในน้ําสมสายชูมีมวล 2.0 กรัม เมื่อใสลงในน้ําสมสายชทูิ้งไวคางคืน 
วันรุงข้ึนนําเศษหินข้ึนมาและทําใหแหง  มวลของหินออนที่แหงแลวควรเปนเทาใด 

1. นอยกวา 2.0 กรัม 
2. 2.0 กรัมเทาเดิม 
3. ระหวาง 2.0 – 2.4 กรัม 
4. มากกวา 2.4 กรัม 
 

การใหคะแนน  ฝนกรด 3 
คะแนนเต็ม (Level 2) 

รหัส 1: ขอ 1.  นอยกวา 2.0 กรัม 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การใชประจักษพยานทางวิทยาศาสตร 
ความรู : ระบบกายภาพ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ภัยอันตราย 
สถานการณ :  สวนตวั 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถกู 
ญ่ีปุน 83.37 
เกาหลี 83.62 
จีน-ฮองกง 79.41 
จีน-มาเกา 74.27 
จีน-ไทเป 80.81 
ไทย 57.39 
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คําถามที่ 12 : ฝนกรด S485Q05 – 0 1 2 9  

นักเรียนที่ทําการทดลองขางตน ไดทดลองใสหินออนชิ้นเล็กๆ ลงในน้ําบริสุทธิ ์(น้ํากลั่น)  
และทิ้งคางคืนไวเชนกัน 

จงอธิบายเหตุผลวา ทําไมนักเรียนผูนีจ้ึงทําการทดลองข้ันตอนนีด้วย 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 

 
 

 

การใหคะแนน  ฝนกรด 5 
คะแนนเต็ม (Level 6) 
รหัส 2: เพ่ือแสดงใหเห็นวากรด (น้ําสมสายช)ู เปนสิ่งจําเปนตอการเกิดปฏิกิริยา 

 เพื่อใหแนใจวาน้ําฝนตองมีความเปนกรดเชนเดียวกับฝนกรด  จึงทําใหเกิดปฏิกิริยานี้ 
 เพื่อดูวามีสาเหตุอื่นในการเกิดรูพรุนบนเศษหินออนหรือไม 
 เพราะมันแสดงวาเศษหินออนไมใชจะทําปฏิกิริยากับของเหลวใดก็ได เนื่องจากน้ําเปนกลาง 

ไดคะแนนบางสวน (Level 3) 

รหัส 1: มีการเปรียบเทียบกับการทดลองระหวางน้ําสมสายชูกับหินออน แตไมมีการอธิบายให
ชัดเจนวากรด (น้ําสมสายช)ู จําเปนสําหรับการเกิดปฏิกิริยา 
 เปรียบเทียบกับหลอดทดลองอื่น 
 เพื่อดูวาเศษหินออนมีการเปลี่ยนแปลงในน้ําบริสุทธิ์หรือไม 
 นักเรียนทําขั้นตอนนี้เพื่อแสดงวาเกิดอะไรขึ้นเมื่อฝนตกลงบนหินออนตามปกติ 
 เพราะน้ํากลั่นไมเปนกรด 
 เพื่อเปนชุดควบคุม 
 เพื่อดูความแตกตางระหวางน้ําธรรมดาและน้ําที่เปนกรด (น้ําสมสายชู) 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 
 เพื่อแสดงใหเห็นวาน้ํากลั่นไมมีฤทธิ์เปนกรด 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การระบุปญหาเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  การสืบสวนเชิงวิทยาศาสตร 
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ภัยอันตราย 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 35.45 
เกาหลี 35.55 
จีน-ฮองกง 42.64 
จีน-มาเกา 28.82 
จีน-ไทเป 38.24 
ไทย 23.60 
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วิวัฒนาการ 

ปจจุบันมาสวนใหญจะดูเพรียวลมและสามารถว่ิงไดเร็ว 

นักวิทยาศาสตรไดพบฟอสซิลโครงกระดูกของสัตวที่มีรูปรางคลายกับมา พวกเขาคิดวาฟอสซิล
เหลานั้นเปนบรรพบุรุษของมาในปจจุบัน นักวิทยาศาสตรยังสามารถตรวจสอบชวงเวลาที่ฟอสซิล 
เหลานั้นมีชีวิตอยูไดดวย 

ตารางขางลางนี้ แสดงขอสนเทศของฟอสซิลสามชนิดและมาในยุคปจจุบัน 

ชื่อ ไฮราโคเธเรียม เมโซฮิปปุส เมอรี่ฮิปปุส 
อีควุส 

(มาในปจจุบัน) 
รูปราง 
ภายนอก 
(มาตราสวน
เดียวกัน) 

    
ชวงเวลาที่มี
ชีวิต 

55 ถึง 50 ลานป
กอน 

39 ถึง 31 ลานป
กอน 

19 ถึง 11 ลานป
กอน 

2 ลานปกอนถึง
ปจจุบัน 

โครงกระดูก
ของขา 
(มาตราสวน
เดียวกัน)  
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คําถามที่ 13 : วิวัฒนาการ S472Q01 – 0 1 2 9  

ขอสนเทศใดในตารางที่แสดงวา มาในยุคปจจุบันมีวิวัฒนาการมาจากซากฟอสซิลทั้งสามชนิดใน    
ตาราง จงอธิบาย 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 
 
 
 
 
 
 

การใหคะแนน  วิวัฒนาการ 1 
คะแนนเต็ม 

รหัส 2:  คําตอบที่อางถึงการเปลี่ยนแปลงของโครงสรางของโครงกระดูกขา 
 โครงกระดูกขาเหมือนกันมากแตมีการเปลี่ยนแปลงทีละนอย 
 นิ้วเทา/กีบเทามาเช่ือมรวมกันในชวง 55 ถึง 2 ลานปกอน 
 กีบเทามามีการเปลี่ยนแปลง 
 จํานวนนิ้วเทาลดลง 

ไดคะแนนบางสวน 

รหัส 1: คําตอบที่อางถึงการเปลี่ยนแปลงของรูปรางทั้งหมด 
 พวกมันมีรูปรางที่เหมือนกัน แลวเริ่มมีรูปรางที่ใหญขึ้น 
 มาตัวใหญขึ้น 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 
 ขาหลัง 
 ขาของมายาวขึ้นในชวงเวลาที่ผานมา 
 ขามีการเปลี่ยนแปลง 
 พวกมันถูกเรียกวา ฮิปปุส 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การใชประจักษพยานทางวิทยาศาสตร 
ความรู :   การอธิบายเชิงวิทยาศาสตร  
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  โลก 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 42.05 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 
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 เมื่อเวลาผานไป มาสูญหายไปหลายลานป 
 การเปลี่ยนแปลงลักษณะทางพันธุกรรมเปนสาเหตุใหเกิดการเปลี่ยนรูปราง [ถูกตอง แตไมใชคําตอบ

ของคําถามนี้] 
 กะโหลกศีรษะใหญขึ้นๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

คําถามที่ 14 : วิวัฒนาการ S472Q02 

การวิจัยเพ่ิมเติมในเรื่องใดที่นักวิจัยสามารถทําเพ่ือใหคนพบวามามีวิวัฒนาการอยางไร ในชวงเวลาที่
ผานมา 
จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละขอความ 

งานวิจัยน้ีจะชวยใหคนพบไดวามามีวิวัฒนาการอยางไรใน
ชวงเวลาที่ผานมา ใชหรือไม 

ใช หรือ ไมใช 

เปรียบเทียบจํานวนของมาที่มีชีวิตอยูในชวงเวลาที่ตางกัน ใช / ไมใช 

คนหาโครงกระดูกของบรรพบุรุษมาที่มีชีวิตในชวง 50 – 40  
ลานปกอน ใช / ไมใช 

 
 
 
 
 
 
 
 

การใหคะแนน  วิวัฒนาการ 2 
คะแนนเต็ม  

รหัส 1: ถูกทั้งสองขอ: ไมใช  ใช  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การระบุคําถามเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  การสืบสวนเชิงวิทยาศาสตร  
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู : ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  โลก 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 42.05 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 
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คําถามที ่15 : วิวัฒนาการ S472Q03 

ขอความใดตอไปนี้ที่นํามาประยุกตใชไดดีที่สุดกับทฤษฎีวิวัฒนาการ 

1. ทฤษฏีไมสามารถเชื่อถือไดเพราะเปนไปไมไดที่สามารถเห็นการเปลี่ยนแปลงของสปชีส 
2. ทฤษฎีวิวัฒนาการของสัตวเปนไปได แตไมสามารถนํามาประยุกตใชกับมนุษยได 
3. วิวัฒนาการเปนทฤษฎีทางวิทยาศาสตรที่ปจจุบันนี้อยูบนพ้ืนฐานของการสังเกตเปนจํานวนมาก 
4. วิวัฒนาการเปนทฤษฎีที่ไดรับการพิสูจนแลววาถูกตองโดยการทดลองทางวิทยาศาสตร 
 

 

 

 

 

การใหคะแนน  วิวัฒนาการ 3 
คะแนนเต็ม 
รหัส 1: ขอ 3.  วิวัฒนาการเปนทฤษฎีทางวิทยาศาสตรที่ปจจุบันนี ้

อยูบนพ้ืนฐานของการสังเกตเปนจํานวนมาก 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู : ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  โลก 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 34.38 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 
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ลิปมัน 
ตารางขางลางนี้ แสดงสวนผสมที่แตกตางกันสองสูตร ของเครื่องสําอางที่นักเรียนสามารถทําเองได 

ลิปสติกจะแข็งกวาลิปมัน  ซึ่งออนและเปนมันกวา 

ลิปมัน 

สวนผสม : 

น้ํามันละหุง  5   กรัม 
ไขผึ้ง   0.2 กรัม 
ไขมันปาลม  0.2 กรัม 
สีผสมอาหาร  1   ชอนชา 
สารแตงรสชาต ิ  1   หยด 
 
วิธีทํา : 
อุนน้ํามันและไขในอางน้ําจนผสมกันดี จากนั้น
เติมสีผสมอาหารและสารแตงรสชาติ แลวผสม
ใหเขากัน 

ลิปสติก 

สวนผสม : 

น้ํามันละหุง  5   กรัม 
ไขผึ้ง   1   กรัม 
ไขมันปาลม  1   กรัม 
สีผสมอาหาร  1   ชอนชา 
สารแตงรสชาต ิ  1   หยด 
 
วิธีทํา : 
อุนน้ํามันและไขในอางน้ําจนผสมกันดี จากนั้น
เติมสีผสมอาหารและสารแตงรสชาติ แลวผสม
ใหเขากัน 

คําถามที่ 16 : ลิปมัน S470Q01 – 0 1 9  

ในการทําลิปมันและลิปสติก น้ํามันและไขถูกผสมเขาดวยกัน แลวเติมสีผสมอาหารและสารแตงรสชาต ิ

ลิปสติกที่ทําจากสวนผสมนี้จะแข็งและใชยาก นักเรียนจะเปลี่ยนสัดสวนของสวนผสมอยางไรเพ่ือทําให
ลิปสติกออนลงกวาเดิม 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 

 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การใชประจักษพยานทางวิทยาศาสตร 
ความรู :   การอธิบายเชิงวิทยาศาสตร  
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 52.63 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 
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การใหคะแนน  ลิปมัน 1 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: คําตอบที่แสดงวานักเรียนจะใสไขนอยลง และ/หรือ ใสน้ํามันเพ่ิมข้ึน 
 ควรใชไขผึ้งและไขมันปาลมลดลงเล็กนอย 
 เติมน้ํามันละหุงมากขึ้น 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 
 อุนของผสมใหนานขึ้นเพื่อใหออนลง 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

คําถามที่ 17 : ลิปมัน S470Q02 

น้ํามันและไขเปนสารที่ผสมกันไดอยางดี น้ําไมผสมกับน้ํามัน และไขก็ไมละลายในน้ํา 

ขอใดตอไปนี้นาจะเกิดข้ึนไดมากที่สุด ถาน้ําจํานวนมาก หกลงในสวนผสมของลิปสติกในขณะกําลังอุน 
1. ไดของผสมที่มันและออนตัวกวา 
2. ของผสมจับตัวกันแนนข้ึน 
3. ของผสมแทบจะไมเปลี่ยนไปเลย 
4. มีกอนไขมันลอยอยูเหนือผิวน้ํา 
 

การใหคะแนน  ลิปมัน 2 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ขอ 4.  มีไขมันลอยอยูเหนือผิวน้ํา 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 
 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การใชประจักษพยานทางวิทยาศาสตร 
ความรู :   การอธิบายเชิงวิทยาศาสตร  
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 63.60 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 
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คําถามที่ 18 : ลิปมัน S470Q03 

เมื่อเติมสารที่เรียกวาอิมัลซิฟายเออรลงไปจะทําใหน้ํามันและไขผสมกันไดกับน้ํา 

ทําไมสบูและน้ําจึงสามารถลบลิปสติกออกได 
1. น้ํามีอิมัลซิฟายเออรที่ทําใหสบูและลิปสติกผสมกันได 
2. สบูทําหนาที่เปนอิมัลซิฟายเออร ทําใหน้ําและลิปสติกผสมกันได 
3. อิมัลซิฟายเออรในลิปสติกทําใหสบูและน้ําผสมกันได 
4. สบูและลิปสติกผสมกันจนเปนอิมัลซิฟายเออรที่ผสมกับน้ําได 
 

 

 

 

 

การใหคะแนน  ลิปมัน 3 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ขอ 2.  สบูทําหนาที่เปนอิมัลซิฟายเออร ทําใหน้ําและลิปสติกผสมกันได 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การใชประจักษพยานทางวิทยาศาสตร 
ความรู :   การอธิบายเชิงวิทยาศาสตร  
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 40.35 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 
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โอโซน 
จงอานสวนหนึ่งของบทความซึ่งเก่ียวกับชั้นโอโซน ดังตอไปนี้

บรรยากาศ คือ มหาสมุทรของอากาศและทรัพยากรธรรมชาติที่มีคายิ่งสําหรับการดํารงชีวิตบนโลก แต
โชครายที่กิจกรรมของมนุษย ทั้งเพ่ือประโยชนตนหรือประโยชนชาต ิกําลังกอใหเกิดผลกระทบตอทรัพยากร
สวนรวมนี ้ที่เห็นชัดคือ การทําลายชั้นโอโซนอันเปราะบาง ซึ่งทําหนาที่เปนเสมือนโลปกปองชีวิตบนโลก 

โมเลกุลของโอโซนประกอบดวยออกซิเจน 3 อะตอม ซึ่งตรงขามกับโมเลกุลของออกซิเจนที่ประกอบดวย
ออกซิเจนเพียง 2 อะตอม โมเลกุลของโอโซนมีนอยมาก มีนอยกวา 10 โมเลกุล ในทุกๆ หนึ่งลานโมเลกุล
ของอากาศ  อยางไรก็ตามเกือบพันลานปมาแลวที่โอโซนทําหนาที่ปกปองสิ่งมีชีวิตบนโลกใหปลอดภัย 
แตโอโซนอาจทําไดทั้งปกปอง หรือทํารายสิ่งมีชีวิตบนโลก ทั้งนี้ข้ึนอยูกับตําแหนงที่มันอยู โอโซนที่อยูใน
ชั้นโทรโปสเฟยร (สูงข้ึนไปจากผิวโลก จนถึง 10 กม.) เปนโอโซน “เสีย” ที่สามารถทําลายเยื่อปอด และ
ทําลายพืชได  แตโอโซนประมาณ 90% จะอยูในบรรยากาศชั้นสตราโทรเฟยร (ระหวาง 10 ถึง 40 กม. 
เหนือผิวโลก) เปนโอโซน “ดี” ซึ่งเลนบทบาทเปนผูคุมครอง โดยทําหนาที่ดูดซับรังสีอัลตราไวโอเลตที่เปน
อันตราย (UV-B) ที่แผมาจากดวงอาทิตย 

หากปราศจากชั้นโอโซนที่มีประโยชนนี ้มนุษยจะเปนโรคบางอยางไดงาย เนื่องจากไดรับรังสีอัลตราไวโอเลต
จากดวงอาทิตยมากข้ึน ในสิบปที่ผานมา ปริมาณโอโซนไดลดลง ในป พ.ศ. 2517  มีการตั้งสมมุติฐานวา 
สารคลอโรฟลูออโรคารบอน (CFCs)  อาจเปนสาเหตุนี ้จนกระทั่งป พ.ศ. 2540  การศึกษาความสัมพันธ
เชิงเหต-ุผล ก็ไมสามารถสรุปไดแนนอนวาสาร CFCs เปนสาเหต ุอยางไรก็ตาม ในเดือนกันยายน พ.ศ. 2541 
ผูแทนจากทั่วโลก ไดมาประชุมที่เมืองมอนทรีอัล (แคนนาดา)  และตกลงกันที่จะจํากัดการใชสาร CFCs 
อยางเขมงวด 
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คําถามที่ 19 : โอโซน  S253Q01 – 01  11  12  21  22  23  31  99 

ในบทความขางบนนี ้ไมไดกลาวถึงการเกิดโอโซนในบรรยากาศ ตามความเปนจริงในแตละวันจะมี
โอโซนบางสวนเกิดข้ึนใหม และมีบางสวนหายไป  วิธีการเกิดโอโซน แสดงไดดังรูปการตูนตอไปนี ้

สมมุติคุณลุงของนักเรียนพยายามจะทําความเขาใจกับการตูนนี ้ แตเขาไมเคยไดเรียนวิทยาศาสตรใน
โรงเรียน และไมเขาใจวาผูเขียนการตูนกําลังอธิบายอะไร  เขารูวาในบรรยากาศไมมีเจาตัวเล็กๆ แต
สงสัยวาเจาตัวเล็กๆ ในภาพแทนอะไร เครื่องหมาย O2 และ O3 หมายถึงอะไร และการตูนนี้แสดง
กระบวนการอะไร คุณลุงตองการคําอธิบายจากนักเรียน  โดยสมมติวาคุณลุงของนักเรียน  

 ทราบแลววา O  เปนสัญลักษณแทนออกซิเจน 
 ทราบแลววา อะตอม และโมเลกุลคืออะไร 

จงเขียนคําบรรยายภาพของการตูนสําหรับคุณลุง 

ในคําบรรยาย ใหใชคําวา อะตอม และโมเลกุล ในทํานองเดียวกับที่ใชในบรรทัดที ่4 และ 5 
 

 

 

 

 

 

การใหคะแนน  โอโซน 1 
คะแนนเต็ม 
รหัส 31: ใหคําตอบตามเกณฑทั้ง 3 ขอ ตอไปนี:้ 
 เกณฑแรก: โมเลกุลของออกซิเจนหรือออกซิเจนบางโมเลกุล (แตละโมเลกุลประกอบดวย

อะตอมของออกซิเจน 2 อะตอม) ถูกแบงเปนอะตอมของออกซิเจน (รูป 1) 
เกณฑที่สอง: การแบงตัว (ของโมเลกุลของออกซิเจน) เกิดข้ึนภายใตอิทธิพลของ
แสงอาทิตย (รูป 1) 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :   สื่อสารขอสรุปที่สมเหตุสมผล 
 จากประจักษพยานและขอมูล 
ความรู :  การเปลี่ยนแปลงทางเคมีและกายภาพ 
การใชความรู :  วิทยาศาสตรในโลกและสิ่งแวดลอม 
สถานการณ :  โลก 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 34.30 
เกาหลี 24.80 
จีน-ฮองกง 27.30 
ไทย 3.13 
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 เกณฑที่สาม: อะตอมของออกซิเจนรวมกับโมเลกุลของออกซิเจนอ่ืนๆ กลายเปนโมเลกุล
ของโอโซน (รูป 2 และ 3) 

ขอสังเกตในแตละเกณฑทั้ง 3 ขอ: 

เกณฑที ่1 

 การแบงตัวควรอธิบายโดยใชคําที่ถูกตอง (ดูบรรทัดที ่4 และ 5) คือ O (หนึ่งอะตอมหรือหลาย
อะตอม) และ O2 (หนึ่งโมเลกุลหรือหลายโมเลกุล) 

 ถา O  และ/หรือ O2  ถูกอธิบายวาเปนเพียงแค “อนุภาค” หรือ “สวนที่มีขนาดเล็ก”  เกณฑนี้
จะไมไดคะแนน 

เกณฑที ่2 

 อิทธิพลของดวงอาทิตยมีความสัมพันธตอการแบงตัวของ O2 (หนึ่งโมเลกุลของออกซิเจนหรือ
หลายโมเลกุลของออกซิเจน) 

 ถาอิทธิพลของดวงอาทิตยสัมพันธตอการสรางโมเลกุลของโอโซนจากอะตอมของออกซิเจน
และโมเลกุลของออกซิเจน (รูป 2 และ 3)  สวนนี้จะไมไดคะแนน 

หมายเหต ุ: เกณฑ 1 และ 2 ตามแบบอยาง ใหอยูใน 1 ประโยค 

เกณฑที ่3 

 เกณฑนี้ควรไดคะแนน (1 คะแนน) ถาคําตอบมีการอธิบายถึงการรวมตัวของ O กับ O2  
ถามีการอธิบายการสราง O3 จากการรวมกันของ (3 , แยกกัน) อะตอมของออกซิเจน  เกณฑนี้จะ
ไมไดคะแนน 

 ถาไมไดอธิบายวา O3 เปนโมเลกุลเด่ียวหรือหลายโมเลกุล แตยกตัวอยางเปน “กลุมอะตอมกลุม
หนึ่ง”  ลักษณะนี้ถือวายอมใหไดคะแนน 

ตัวอยางคําตอบที่ไดรหัส 31: 
 เมื่อดวงอาทิตยสองแสงบนโมเลกุล O2   อะตอม 2 อะตอมจะแยกจากกัน  อะตอม O ทั้ง 2 จะมองหา

โมเลกุล O2 ตัวอื่นเพื่อรวมตัว  เมื่อ  O1 และ O2  รวมตัวเปน O3  ซึ่งกลายเปนโอโซน 
 ภาพแสดงใหเห็นการสรางโอโซน ถาโมเลกุลออกซิเจนไดรับผลกระทบจากดวงอาทิตย แลวถูกแบงเปน 

2 อะตอม  อะตอมที่ถูกแบงตัวนี้จะหาโมเลกุล 1 ตัวเพื่อเช่ือมกัน  มันจะเรียงกันจากโมเลกุล O2  เปน 
O3  หนึ่งโมเลกุล  ซึ่ง 3 อะตอมรวมตัวเขาดวยกันเปน O3  ในรูปโอโซน 

 รูปรางเล็กๆ ของ O หรืออะตอมของออกซิเจน เมื่ออะตอม 2 อะตอมรวมกันกลายเปน O2 หรือโมเลกุล
ของออกซิเจน ดวงอาทิตยทําใหโมเลกุลนี้แยกออกเปนออกซิเจนอีกครั้ง  อะตอม O2  ก็จับกับโมเลกุล 
O2  ทําใหเกิด O3  ซึ่งก็คือโอโซน [หมายเหต:ุ  คําตอบนี้ถือวาถูกตอง  นี่เปนเพียงความผิดพลาดของ
การเขียน (“อะตอม O2” หลังจากที่กลาวถึงอะตอมของออกซิเจนไวกอนหนานี้)] 
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ไดคะแนนบางสวน  

รหัส 21: เกณฑที ่1 และ 2 เทานั้นที่ถูกตอง 
 ดวงอาทิตยแยกโมเลกุลออกซิเจนเปนอะตอมเด่ียว อะตอมเด่ียวนี้รวมกลุมกัน  กลุมอะตอมเกิดจาก

การรวมตัวของ 3 อะตอมเขาดวยกัน 

รหัส 22: เกณฑที ่1 และ 3 เทานั้นที่ถูกตอง 
 สมาชิกของอะตอมเล็กๆ หมายถึงออกซิเจน 1 อะตอม  O คืออะตอมออกซิเจน 1 อะตอม  O2 คือ

โมเลกุลของออกซิเจน  และ O3  คือกลุมของอะตอมรวมตัวเขาดวยกัน   กระบวนการนี้แสดงใหเห็นวา
อะตอมของออกซิเจน 1 คู (O2 ) ถูกแบง  และในแตละอะตอมก็เขาไปรวมกับคูอื่น 2 คู  เปนกลุม
อะตอม 3 อะตอม 2 กลุม  (O3) 

 สมาชิกของอะตอมออกซิเจนเล็กๆ นี้ O2 หมายถึงโมเลกุลของออกซิเจน 1 โมเลกุล  (เหมือนสมาชิก
ตัวเล็กๆ 1 คูจับมือกัน)  และ O3 หมายถึงอะตอมออกซิเจน 3 อะตอม   อะตอมออกซิเจน 2 อะตอม
ของ 1 คู แตกออกจากกัน และแตละอะตอมก็รวมเขากับอะตอมคูอื่นและแยกออกมาจาก 3 คู  โมเลกุล
ของออกซิเจน 3 โมเลกุล จํานวน 2 กลุม  จัดอยูเปนรูป O3 

รหัส 23: เกณฑที่ 2 และ 3 เทานั้นที่ถูกตอง 
 ออกซิเจนถูกรังสีของดวงอาทิตย ทําใหแบงครึ่ง ทั้ง 2 สวนนี้ไปรวมกับ “อนุภาค” ของออกซิเจนอื่น  

กลายเปนโอโซน 
 โดยมากออกซิเจนบริสุทธิ์ (O2 ) ออกซิเจนในสิ่งแวดลอมเปนคูที่มี 2 อะตอม  ดังนั้นจึงมีคู 2 จํานวน 3 

คู  คูหนึ่งไดรับความรอนมากเกินไปและแยกออกจากกันไปรวมกับคูอื่นๆ  ทําใหเกิด O3  แทน O2    
[หมายเหต:ุ ถึงแมวา “คูหนึ่งไดรับความรอนมากเกินไป”  ไมใชการอธิบายที่ดีนักสําหรับอิทธิพลของ  
ดวงอาทิตย  แตใหคะแนนสําหรับเกณฑที่ 2 และเกณฑที ่3 ถือไดวาคําตอบถูกตอง] 

รหัส 11: ถูกตองเฉพาะเกณฑที ่1 เทานั้น 
 โมเลกุลของออกซิเจนถูกทําลาย  และอยูในรูปอะตอม O และบางครั้งก็เปนโมเลกุลของโอโซน  ช้ัน

ของโอโซนยังคงเหมือนเดิม  เพราะโมเลกุลใหมถูกสรางขึ้นและตัวอื่นก็ตาย 

รหัส 12: ถูกตองเฉพาะเกณฑที ่2  
 O แสดงถึง 1 โมเลกุลของออกซิเจน  O2 = ออกซิเจน, O3 = โอโซน  บางครั้งโมเลกุลของออกซิเจนทั้ง

คูรวมตัวเขาดวยกัน ถูกแสงอาทิตยแยกออก โมเลกุลเด่ียวเหลานี้รวมเขากับคูอื่นกอตัวเปนโอโซน 

รหัส 13: ถูกตองเฉพาะเกณฑที ่3 
 โมเลกุลของออกซิเจนถูกบังคับใหยึดติดกับ O2 ( 2 X โมเลกุลของออกซิเจน)  เพื่อกอตัวเปน O3  (3 X 

โมเลกุลของออกซิเจน)  ดวยความรอนของดวงอาทิตย  [หมายเหต:ุ คําตอบสวนที่ขีดเสนใตแสดง
เกณฑที ่3  ไมใหคะแนนในสวนเกณฑที่ 2 เพราะดวงอาทิตยไมไดมีสวนในการกอตัวของโอโซน  จาก 
O + O2แตเปนเพียงแคทําลายพันธะของ O2] 

 

 

 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 28 

ไมไดคะแนน 

รหัส 01: ไมมีคําตอบทีถู่กตามเกณฑทั้ง 3 ขอ 
 ดวงอาทิตย (รังสีอัลตราไวโอเลต) เผาไหมช้ันโอโซน และในขณะเดียวกันก็เปนตัวทําลายดวย ซึ่งสิ่ง

เล็กๆ เหลานั้นคือ ช้ันโอโซนและมันไดหนีออกหางจากดวงอาทิตยเพราะมันรอนมาก  [หมายเหตุ: ไมให
คะแนน เพราะไมไดกลาวถึงสิ่งใดๆ เก่ียวกับอิทธิพลของดวงอาทิตย] 

 ดวงอาทิตยเผาไหมโอโซนในกรอบแรก  ในกรอบที่ 2 มันว่ิงหนีโดยมีน้ําตากลบตาและในกรอบที่ 3 มี
การกอดกันพรอมกับน้ําตาดวย 

 เออ..คุณลุงเฮิรป มันงายมาก O คืออนุภาคของออกซิเจน  และจํานวนที่ถัดจาก O ก็เพิ่มจํานวนของ
อนุภาคในกลุม 

รหัส 99: ไมตอบ 
 

คําถามที่ 20 : โอโซน  S253Q02 

โอโซนเกิดข้ึนไดในขณะเกิดพายุฟาคะนอง  ซึ่งทําใหมีกลิ่นเฉพาะหลังพายุฟาคะนอง ในบรรทัดที ่8   
ถึง 10  ผูเขียนไดกลาวถึง  “โอโซนเสีย" และ “โอโซนดี”  

โอโซนที่เกิดข้ึนในระหวางเกิดพายุฟาคะนองเปน โอโซนเสีย หรือ โอโซนดี 

จงเลือกคําตอบและคําอธิบายที่มีขอมูลสนับสนุนจากบทความ 

 โอโซนเสียหรือ
โอโซนด ี

คําอธิบาย 

1. เสีย มันเกิดข้ึนในขณะที่ภูมิอากาศไมดี 
2. เสีย มันเกิดข้ึนในโทรโปสเฟยร 
3. ดี มันเกิดข้ึนในสตราโทสเฟยร 
4. ดี มันมีกลิ่นดี 

 

การใหคะแนน  โอโซน 2 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ขอ 2.  เสีย  มันเกิดข้ึนในโทรโปสเฟยร 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  สรางขอสรุปหรือประเมินขอสรุป 
ความรู :  การเปลี่ยนแปลงในบรรยากาศ 
การใชความรู :  วิทยาศาสตรในโลกและสิ่งแวดลอม 
สถานการณ :  โลก 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบปด 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 60.20 
เกาหลี 56.70 
จีน-ฮองกง 37.70 
ไทย 11.47 

 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 29 

คําถามที่ 21 : โอโซน  S253Q05 – 0 1 9 

บรรทัดที ่12 และ 13 กลาววา “หากปราศจากชั้นโอโซนที่มีประโยชนนี ้มนุษยจะมีโอกาสเปนโรค
บางอยางไดงาย เนื่องจากไดรับรังสีอัลตราไวโอเลตจากดวงอาทิตยมากข้ึน” 

จงบอกชื่อของโรคเฉพาะเหลานี้มา 1 อยาง 

...........................................................................................................................................  
 

 

 

 

 

การใหคะแนน  โอโซน 5 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: อางถึงมะเร็งผิวหนังหรือโรคที่มีสาเหตุจากดวงอาทิตยเขามาเก่ียวของ 
 มะเร็งผิวหนัง 
 เมโลโนมา (หมายเหตุ : คําตอบนี้ถือไดวาถูกตอง  ถึงแมวาจะสะกดผิด) 
 ตอกระจก 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: อางถึงมะเร็งประเภทอ่ืนๆ 
 มะเร็งปอด 
 หรืออางถึงมะเร็งเทานั้น 
 หรือคําตอบอื่นๆ ที่ไมถูกตอง 

รหัส 9: ไมตอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  แสดงความเขาใจความรูทางวิทยาศาสตร 
ความรู :  การเปลี่ยนแปลงทางสรีระ 
การใชความรู :  วิทยาศาสตรในชีวิตและสุขภาพ 
สถานการณ :  โลก 
รูปแบบของขอสอบ :  เขียนตอบสั้นๆ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 72.30 
เกาหลี 73.90 
จีน-ฮองกง 63.40 
ไทย 33.95 

 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 2     หนา 30 

คําถามที่ 22 : โอโซน  S270Q03 

ในตอนทายของเรื่อง ไดกลาวถึงการประชุมนานาชาติในมอนทรีอัล ในการประชุมนั้นมีการนําคําถามที ่    
เก่ียวกับการที่ชั้นโอโซนถูกทําลายมาอภิปรายกันมากมาย ดังเชน 2 คําถาม ที่แสดงไวในตาราง
ขางลางนี ้

คําถามเหลานี้สามารถตอบโดยการวิจัยทางวิทยาศาสตร ไดหรือไม 

ใหเขียนวงกลมลอมรอบคําวา ได หรือ ไมได ในแตละขอ 

คําถาม 
ตอบโดยการวิจัยทาง

วิทยาศาสตร 
ไดหรือไม 

การที่นักวิทยาศาสตรยังสรุปแนนอนไมไดวา สาร CFCs มี
อิทธิพลตอการทําลายชั้นโอโซน  รัฐบาลควรจะถือเอาเปน
เหตุผลที่จะไมทําอะไรเลย ใช หรือไม 

ได / ไมได 

ความเขมขนของสาร CFCs ในบรรยากาศจะเปนเทาไร ในป 
พ.ศ. 2545   ถาการปลอยสาร CFCs  เขาสูบรรยากาศ เกิดข้ึน
ในอัตราเดียวกับที่เปนอยูในปจจุบัน  

ได / ไมได 

 

การใหคะแนน  โอโซน 3 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ไมได และ ได ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 
 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การระบุปญหาเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  การเปลี่ยนแปลงในบรรยากาศ 
การใชความรู :  วิทยาศาสตรในโลกและสิ่งแวดลอม 
สถานการณ :  โลก 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 56.90 
เกาหลี 63.00 
จีน-ฮองกง 48.50 
ไทย 31.46 

 



 

เกณฑการใหคะแนน 

ขอสอบวิทยาศาสตร  ชุดที่ 3 
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โครงการประเมินผลนักเรียนนานาชาติ (PISA) 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี (สสวท.) 



 



คําชี้แจง   เกณฑการใหคะแนนขอสอบวทิยาศาสตร ชดุที่ 3     หนา 3 

คําชี้แจง 

ในแบบทดสอบชุดนี้ นักเรียนจะพบคําถามเกี่ยวกับวิทยาศาสตร 

ใหนักเรียนอานคําถามทุกขออยางละเอียดรอบคอบ แลวตอบคําถามใหดีที่สุดเทาที่จะทําได 

บางคําถามจะมคีําตอบใหเลือกสี่คําตอบหรอืมากกวา แตละคาํตอบจะมีตัวเลขแสดงอยูขางหนา คําถามประเภทนี้
ใหนักเรียนวงกลมลอมรอบตัวเลขที่อยูหนาคําตอบที่นักเรยีนคิดวาถูกตอง  

บางขอมีคําถามใหนักเรียนตอบหลายคําตอบ โดยใหวงกลมลอมรอบคําตอบเดียวในแตละแถว  

สําหรับคําถามอื่นๆ นักเรียนจะตองเขียนคําตอบสั้นๆ ในทีว่างที่เตรียมไวในแบบทดสอบของนักเรียน คําถาม
เหลานี้นักเรียนอาจตองเขียนคําตอบเปนตัวหนังสือ วาดภาพ และ/หรือเขียนตัวเลข  

บางคําถามตองการใหนักเรียนอธิบายคําตอบหรือใหเหตุผลประกอบคําตอบของนักเรียน คําถามเหลานี้มี
คําตอบถูกไดหลายคําตอบ นักเรียนจะไดคะแนนจากวิธีที่นักเรียนแสดงความเขาใจของนักเรียนที่มีตอคําถาม 
และลักษณะการคิดที่นักเรียนแสดงออกมา นักเรียนควรเขียนคําตอบของนักเรียนในเสนบรรทัดที่กําหนดไว
ให จํานวนเสนบรรทัดจะเปนตัวบอกความยาวอยางคราวๆ ที่นักเรียนควรเขียนตอบ 

ขอสอบวิทยาศาสตรเหลานี้  เปนขอสอบที่เคยถูกนํามาใชในการประเมินของโครงการประเมินผล
นักเรียนนานาชาติ (Programme for International Student Assessment หรือ PISA) ซึ่งบางขอ
ถูกใชในการประเมินผลจริง และบางขอถูกใชในการทดลองภาคสนาม ทั้งนี้ ขอสอบเหลานี้ยอมให
เผยแพรตอสาธารณชนแลว 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 4 

การออกกําลังกาย 
การออกกําลังกายอยางสม่ําเสมอแตพอประมาณเปนสิ่งที่ดีสําหรับสุขภาพของเรา 

คําถามที่ 1 : การออกกําลังกาย S493Q01 

อะไรคือขอดีของการออกกําลังกายอยางสม่ําเสมอ  จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” ใน
แตละขอความ 
ตอไปน้ีเปนขอดีของการออกกําลังกายอยางสมํ่าเสมอใชหรือไม ใช หรือ ไมใช 

การออกกําลังกายชวยปองกันโรคหัวใจและโรคที่เกิดจากการไหลเวียนโลหิต ใช / ไมใช 

การออกกําลังกายนําไปสูการกินอาหารที่ดีตอสุขภาพ ใช / ไมใช 

การออกกําลังกายชวยหลีกเลี่ยงการมีน้ําหนักมากเกินไป ใช / ไมใช 

 
 
 
 
 

 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู : ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 37.76 
เกาหลี 35.59 
จีน-ฮองกง 74.36 
จีน-มาเกา 55.05 
จีน-ไทเป 35.11 
ไทย 42.86 

 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 5 

การใหคะแนน  การออกกําลังกาย 1 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1:  ถูกทั้งสามขอ: ใช  ไมใช  ใช  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

คําถามที่ 2 : การออกกําลังกาย S493Q03 

มีอะไรเกิดข้ึนเมื่อกลามเนื้อไดออกกําลัง  จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช”  ใน 
แตละขอความ 

สิ่งน้ีเกิดขึ้นเม่ือกลามเน้ือไดออกกําลังใชหรือไม ใช หรือ ไมใช 

กลามเนื้อมีเลือดไหลเวียนมากข้ึน ใช / ไมใช 

ไขมันเกิดข้ึนในกลามเนื้อ ใช / ไมใช 

 

 

 

 

 

 

การใหคะแนน  การออกกําลังกาย 3 
คะแนนเต็ม(Level 1) 

รหัส 1:  ถูกทั้งสองขอ: ใช  ไมใช  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0:  คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู : ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 50.32 
เกาหลี 42.83 
จีน-ฮองกง 60.62 
จีน-มาเกา 57.30 
จีน-ไทเป 56.43 
ไทย 12.31 

 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 6 

คําถามที่ 3 : การออกกําลังกาย S493Q05 –  01  11  12  99 

ทําไมขณะที่กําลังออกกําลังกายจึงตองหายใจแรงกวาขณะที่กําลังพักผอน  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

 
 

 
 
 

การใหคะแนน  การออกกําลังกาย 5 
คะแนนเต็ม (Level 4) 

รหัส 11: เพ่ือกําจัดคารบอนไดออกไซดที่มีระดับเพ่ิมข้ึน และ ใหออกซิเจนมากข้ึนกับรางกาย 
[ไมยอมรับคําตอบที่ใชคําวา “อากาศ” แทน “คารบอนไดออกไซด ” หรือ “ออกซิเจน”] 
 เมื่อออกกําลังกาย รางกายตองการออกซิเจนมากขึ้น และสรางคารบอนไดออกไซดมากขึ้น การหายใจ

จึงเปนเชนนั้น 
 การหายใจเร็วขึ้น ทําใหไดรับออกซิเจนเขาสูกระแสโลหิตเพิ่มขึ้น และคารบอนไดออกไซดถูกกําจัด 

มากขึ้น 

รหัส 12:  เพ่ือกําจัดคารบอนไดออกไซดที่มีระดับเพ่ิมข้ึนออกจากรางกาย หรือ เพ่ือใหออกซิเจนกับ
รางกายมากข้ึน [หมายเหต:ุ ไมยอมรับคําตอบที่ใชคําวา “อากาศ” แทน “คารบอนไดออกไซด
หรือ “ออกซิเจน”] 
 เพราะเราตองกําจัดคารบอนไดออกไซดที่สรางเพิ่มขึ้น 
 เพราะกลามเนื้อตองการออกซิเจน [นัยคือ : รางกายของคุณตองการออกซิเจนเพิ่มขึ้นในขณะ 

ออกกําลังกาย (ใชกลามเนื้อ)] 
 เพราะการออกกําลังกายใชออกซิเจนหมดไป 
 คุณหายใจแรงขึ้น เพราะคุณหายใจเอาออกซิเจนเขาสูปอดเพิ่มขึ้น [ตอบไดไมคอยดี แตก็รูไดวา

รางกายไดรับออกซิเจนเพิ่มขึ้น] 
 เมื่อคุณใชพลังงานมากขนาดนั้น รางกายของคุณตองการอากาศเพิ่มขึ้น 2 หรือ 3 เทา นอกจากนี้ยัง

ตองการกําจัดคารบอนไดออกไซดในรางกายอีกดวย [ รหัส 12 สําหรับประโยคหลัง  นัยคือ 
คารบอนไดออกไซดที่สวนเกินจะถูกกําจัดออกจากรางกายของคุณ ประโยคแรกก็ไมไดขัดแยงกัน แต
ถาตอบเพียงประโยคแรกจะได รหัส 01] 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู : ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 50.32 
เกาหลี 42.83 
จีน-ฮองกง 60.62 
จีน-มาเกา 57.30 
จีน-ไทเป 56.43 
ไทย 12.31 

 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 7 

ไมไดคะแนน 
รหัส 01: คําตอบอ่ืนๆ 

 อากาศเขาสูปอดมากขึ้น 
 เพราะกลามเนื้อใชพลังงานมากขึ้น [ไมเจาะจงพอ] 
 เพราะหัวใจของคุณเตนเร็วขึ้น 
 รางกายของคุณตองการออกซิเจน [ไมไดอางถึงความตองการออกซิเจนที่เพิ่มขึ้น] 

รหัส 99: ไมตอบ 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 8 

การผาตัดใหญ 
การผาตัดใหญที่ทําในหองผาตัดที่ติดตั้งเครื่องมือผาตัดพิเศษ เปนสิ่งจําเปนสําหรับการรักษาโรคหลายชนิด 

คําถามที ่4 : การผาตัดใหญ S526Q01 

ในขณะผาตัดใหญ ผูปวยถูกวางยาสลบจึงไมรูเจ็บปวดแตอยางใด ยาสลบสวนใหญถูกใชในรูปของกาซ
ผานหนากากที่ครอบจมูกและปาก 

ระบบรางกายของมนุษยตอไปนี้เก่ียวของกับการทํางานของกาซยาสลบหรือไม  จงเขียนวงกลม
ลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช”  ในแตละระบบ 

ระบบน้ีเก่ียวของกับการทํางานของกาซ
ยาสลบหรือไม 

ใช หรือ ไมใช 

ระบบยอยอาหาร ใช / ไมใช 
ระบบประสาท ใช / ไมใช 
ระบบไหลเวียน ใช / ไมใช 

 
 
 
 
 
 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 9 

 
 
 
 

 

การใหคะแนน  การผาตัดใหญ 1 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ถูกทั้งสามขอ: ไมใช  ใช  ใช  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

คําถามที ่5 : การผาตัดใหญ S526Q02 –  01  11  12  21  99 

จงอธิบายวาทําไมเครื่องมือผาตัดที่ใชในหองผาตัดจึงถูกทําใหปลอดเชื้อ 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 

 

 

 

การใหคะแนน  การผาตัดใหญ 2 
คะแนนเต็ม 

รหัส 21: นักเรียนกลาวถึงทั้งความตองการที่ทําใหแนใจวาไมมีแบคทีเรีย/เชื้อโรคบนเครื่องมือ และ 
เพ่ือหยุดการกระจายของเชื้อโรค 
 เพื่อหยุดแบคทีเรียไมใหเขาไปในรางกายและนําเช้ือติดผูปวย  

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู : ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สวนตัว/สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 25.95 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู : ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :   สรางคําตอบแบบอิสระ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 16.33 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 10 

ไดคะแนนบางสวน 

รหัส 12: นักเรียนกลาวถึงความตองการที่ทําใหแนใจวาไมมีแบคทีเรีย แต ไมกลาวถึงวาเปนการ
หยุดการกระจายของเชื้อโรค 
 เพื่อฆาเช้ือโรคบนเครื่องมือ 

รหัส 11: นักเรียนกลาวถึงการหยุดการกระจายของเชื้อโรค แต ไมกลาวถึงความตองการที่ทําให
แนใจวาไมมีแบคทีเรียบนเครื่องมือ  
 เพื่อไมใหผูปวยติดเช้ือ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 01: คําตอบอ่ืนๆ 
 เพื่อรักษาความสะอาด 
 เพราะวาเครื่องมือผานทางแผลผาตัดในระหวางการผาตัด 

รหัส 99: ไมตอบ 

คําถามที ่6 : การผาตัดใหญ S526Q03 

ผูปวยอาจไมสามารถกินและด่ืมหลังการผาตัด ดังนั้นจึงใหอาหารโดยการหยด (น้ําเกลือ) ที่
ประกอบดวย น้ํา น้ําตาล และเกลือแร  บางครั้งยาปฏิชีวนะและยานอนหลับถูกเติมเขาไปดวย 

ทําไมน้ําตาลที่เติมเขาไปในน้ําเกลือ จึงมีความสําคัญสําหรับผูปวยหลังผาตัด 

1. เพ่ือหลีกเลี่ยงการสูญเสียน้ํา 
2. เพ่ือควบคุมการเจ็บปวดหลังผาตัด 
3. เพ่ือรักษาการติดเชื้อหลังผาตัด 
4. เพ่ือใหสารอาหารที่จําเปน 
 

การใหคะแนน  การผาตัดใหญ 3 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ขอ 4.  เพ่ือใหสารอาหารที่จําเปน 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู : ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สวนตัว/สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :   เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 55.30 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 11 

คําถามที ่7 : การผาตัดใหญ S526Q04 

การปลูกถายอวัยวะที่เก่ียวของกับการผาตัดใหญเปนเรื่องธรรมดามากข้ึนเรื่อยๆ กราฟขางลางแสดง
จํานวนของการปลูกถายทีโ่รงพยาบาลแหงหนึ่งในชวงป 2003 

ขอสรุปตอไปนี้สามารถสรุปจากกราฟขางบนไดหรือไม  จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ   
“ไมใช” ในแตละขอสรุป 

ขอสรุปน้ีสามารถสรุปจากกราฟไดหรือไม ใช หรือ ไมใช 

ถาปอดไดรับการปลูกถาย หัวใจตองปลูกถายดวย ใช / ไมใช 

ไตเปนอวัยวะที่สําคัญที่สุดในรางกายมนุษย ใช / ไมใช 

ผูปวยสวนใหญที่ปลูกถายเปนผูปวยโรคไต ใช / ไมใช 

 

การใหคะแนน  การผาตัดใหญ 4 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ถูกทั้งสี่ขอ: ไมใช  ไมใช  ใช  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
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ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การใชประจักษพยานทางวิทยาศาสตร 
ความรู :  การอธิบายปรากฎการณทางวิทยาศาสตร 
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :   เลือกตอบแบบเชิงซอน 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 9.62 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 
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เสื้อผา 

จงอานขอความตอไปนีแ้ลวตอบคําถาม 

บทความเกี่ยวกับเส้ือผา 

นักวิทยาศาสตรชาวอังกฤษคณะหน่ึง ไดพัฒนาผา “ฉลาด” เพ่ือที่จะชวยใหเด็กพิการสามารถสื่อสารดวย 
“คําพูด” ได  เด็กที่ใสเสื้อก๊ักที่ทําดวยเสนใยพิเศษที่นําไฟฟาได ซ่ึงเช่ือมตอไปยังเครื่องสังเคราะหเสียง      
จะสามารถทําใหผูอื่นเขาใจสิ่งที่เขาตองการสื่อสาร โดยการแตะลงบนผาที่มีความไวตอการสัมผัสเทาน้ัน 

วัสดุน้ีทําดวยผาธรรมดาและเคลือบรูพรุนดวยเสนใยที่มีคารบอนสอดไสอยู  จึงสามารถนําไฟฟาได เม่ือมี
แรงกดลงบนผา สัญญาณแบบตางๆ จะถูกสงไปตามเสนใยและไปแปลงสัญญาณ ชิพคอมพิวเตอรจะอาน 
ไดวาสวนใดของผาถูกแตะ แลวก็จะไปทําใหเครื่องมืออิเล็กทรอนิกสที่ติดตั้งอยูทํางาน เครื่องมือดังกลาวมี
ขนาดไมเกินกวากลองไมขีด 2 กลอง เทาน้ัน 

“สวนที่ฉลาด ก็คือ วิธีการทอและการสงสัญญาณผานทางเสนใย เราสามารถทอเสนใยน้ีใหกลมกลืนเขาไป
ในลายผาซ่ึงทําใหเราไมสามารถมองเห็นมัน” นักวิทยาศาสตรทานหน่ึงกลาว 

ผาน้ีสามารถซัก บิด  หรือหุมหอสิ่งตางๆ โดยไมเกิดความเสียหาย และนักวิทยาศาสตรยังกลาวดวยวา    
ผาน้ีสามารถผลิตเปนจํานวนมากไดในราคาถูก 

ที่มา: Steve Farrer, ‘Interactive fabric promises a material gift of the garb’, The Australian,  
10 สิงหาคม 1998. 

 
คําถามที่ 8 : เส้ือผา   S213Q01 

คํากลาวอางดังตอไปนี้ สามารถทดสอบในหองปฏิบัติการไดหรือไม 

จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา  “ได” หรือ “ไมได”  ในแตละขอ 

ผา สามารถ สามารถทดสอบในหองปฏิบัติการ
วิทยาศาสตร 

ซักไดโดยไมเกิดความเสียหาย ได / ไมได 

หอหุมสิ่งตางๆ ไดโดยไมเกิดความเสียหาย ได / ไมได 

บิดไดโดยไมเกิดความเสียหาย ได / ไมได 

ผลิตเปนจํานวนมากไดในราคาถูก ได / ไมได 
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การใหคะแนน  เส้ือผา 1  

คะแนนเต็ม (Level 4) 
รหัส 1: ได  ได  ได  ไมได ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0:  คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

คําถามที่ 9 : เส้ือผา S213Q02 

เครื่องมือชนิดใดในหองปฏิบัติการ  ที่ใชตรวจสอบวา ผาที่ทอข้ึนนําไฟฟาได  

1. โวลตมิเตอร (Voltmeter) 
2. กลองแสง  (Light box) 
3. ไมโครมิเตอร (Micrometer) 
4. เครื่องวัดเสียง (Sound meter) 
 

การใหคะแนน  เส้ือผา 2  
คะแนนเต็ม (Level 1) 

รหัส 1: ขอ 1.  โวลตมิเตอร (Voltmeter) 
 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การระบุปญหาเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :   การสืบสวนเชิงวิทยาศาสตร 
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู : ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 52.26 
เกาหลี 48.76 
จีน-ฮองกง 62.77 
จีน-มาเกา 47.73 
จีน-ไทเป 50.80 
ไทย 24.36 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบทางเทคโนโลยี (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 81.05 
เกาหลี 88.25 
จีน-ฮองกง 91.96 
จีน-มาเกา 88.53 
จีน-ไทเป 94.24 
ไทย 40.42 
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ทําน้ําด่ืม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปขางตนแสดงการทําน้ําใชสําหรับบานที่อยูในเมืองใหสะอาดเพียงพอเหมาะสําหรับการด่ืม  
 

คําถามที่ 10 : ทํานํ้าดื่ม S409Q01 –  01  02  03  11  12  13  99 

มีความจําเปนที่ตองมีแหลงน้ําด่ืมที่ดี น้ําที่พบอยูใตดินเรียกวา นํ้าใตดิน 

จงใหหนึ่งเหตุผลวาทําไมแบคทีเรียและอนุภาคที่เปนพิษมีอยูในน้ําใตดินจึงนอยกวาน้ําบนผิวดิน  
อยางเชน ทะเลสาบและแมน้ํา 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 
 
 
 
 

(1) การผาน
ตะแกรงแยกผง 

แหลงน้ํา 
(อางเก็บน้ําหรือทะเลสาบ) 

(2) สระตกตะกอน (3) ถังกรอง (4) เติมคลอรีน (5) ตรวจสอบ
คุณภาพน้ํา 

น้ําในทอ
ประปา 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  โลกและอวกาศ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ทรัพยากรธรรมชาติ 
สถานการณ :  โลก 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 51.14 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 
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การใหคะแนน  ทํานํ้าดื่ม 1 
คะแนนเต็ม 

รหัส 11: คําตอบที่อางถึงน้ําใตดินถูกกรองขณะที่ซึมผานดิน 
 เมือ่มันผานทรายและฝุน  น้ําจะถูกทําใหสะอาด 
 มันถูกกรองโดยธรรมชาติ 
 เพราะเมื่อน้ําซึมลงสูพื้น จะถูกทําใหสะอาดโดยหินและทราย 

รหัส 12: คําตอบที่อางถึงน้ําใตดินถูกกักเก็บและปองกันจากมลพิษที่เปนไปได หรือ น้ําผิวดินถูก  
ปนเปอนไดงาย 
 น้ําใตดินอยูในดิน ดังนั้น มลพิษทางอากาศจึงไมสามารถทําใหน้ําสกปรกได 
 เพราะน้ําใตดินไมถูกเปด มันอยูภายใตของบางอยาง 
 ทะเลสาบและแมน้ําสามารถถูกทําใหสกปรกไดดวยอากาศ และคนสามารถลงไปวายน้ําในนั้น ดังนั้น

น้ําจึงไมสะอาด 

รหัส 13: คําตอบถูกอ่ืนๆ 
 น้ําใตดินเปนน้ําที่มีอาหารไมมากพอสําหรับแบคทีเรีย ดังนั้นแบคทีเรียจึงมีชีวิตอยูในน้ํานี้ไมได 

ไมไดคะแนน 

รหัส 01: คําตอบที่อางถึงน้ําใตดินมีความสะอาดมาก (ขอมูลมีอยูแลว) 
 เพราะมันถูกทําใหสะอาดอยูแลว 
 เพราะมีขยะในทะเลสาบและแมน้ํา 
 เพราะมีแบคทีเรียนอย 

รหัส 02: คําตอบที่เห็นไดชัดวา  อางถึงกระบวนการการทําน้ําใหสะอาดที่ใหไวในรูปจากคําถาม 
 เพราะน้ําใตดินผานที่กรองและเติมคลอรีน 
 น้ําใตดินผานที่กรองจนทําใหสะอาดมากที่สุด 

รหัส 03: คําตอบอ่ืนๆ 
 เพราะมันเคลื่อนที่อยูเสมอ 
 เพราะมันไมถูกกวน และดังนั้นจึงไมนําโคลนจากดานลางมาดวย 
 เพราะน้ําใตดินมาจากภูเขา ซึ่งไดน้ําจากการละลายของหิมะและน้ํา 

รหัส 99: ไมตอบ 
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คําถามที่ 11 : ทํานํ้าดื่ม S409Q02 

การทําน้ําใหสะอาดเกิดข้ึนไดหลายข้ันตอน โดยใชเทคนิคตางๆ กัน กระบวนการทําความสะอาดน้ําที่
แสดงในรูปเก่ียวของกับสี่ข้ันตอน (หมายเลข 1 – 4)   ในข้ันตอนที่สอง น้ําถูกเก็บไวในสระตกตะกอนที่
เตรียมไว  

การทําน้ําใหสะอาดในข้ันตอนที่ 2 เกิดข้ึนไดอยางไร 

1. น้ํามีความเปนกรดลดลง 
2. แบคทีเรียในน้ําตาย 
3. เติมออกซิเจนลงไปในน้ํา 
4. กรวดและทรายจมลงสูดานลาง 
5. สารที่เปนพิษถูกทําใหสลายไป 
 

การใหคะแนน  ทํานํ้าดื่ม 2 
คะแนนเต็ม 
รหัส 1: ขอ 4.  กรวดและทรายจมลงสูดานลาง 
ไมไดคะแนน 
รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 
รหัส 9: ไมตอบ 
 

คําถามที่ 12 : ทํานํ้าดื่ม S409Q04 – 0 1 9  

ในข้ันตอนที่ 4 ของกระบวนการทําความสะอาด คลอรีนถูกเติมลงไปในน้ํา  

ทําไมจึงเติมคลอรีนลงไปในน้ํา 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบทางกายภาพ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 56.13 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 63.43 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 17 

การใหคะแนน  ทํานํ้าดื่ม 4 
คะแนนเต็ม 
รหัส 1: คําตอบอางถึงการกําจดั การฆาหรือทําลายแบคทีเรีย (หรือจุลินทรีย หรือไวรัส หรือเชื้อโรค) 

 ทําใหปลอดจากแบคทีเรีย 
 คลอรีนฆาแบคทีเรีย 

ไมไดคะแนน 
รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

 น้ําเปนกรดนอยลงและจะไมมีสาหราย 
 แบคทีเรีย 
 มันเปนเหมือนฟลูออไรด 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

คําถามที่ 13 : ทํานํ้าดื่ม S409Q06 –  01  02  11  12  99 

สมมติวา นักวิทยาศาสตรทําการทดสอบน้ําในโรงทําน้ําประปาแลวพบวายังมีแบคทีเรียบางชนิดที่เปน
อันตรายอยูในน้ําหลังจากเสร็จสิ้นกระบวนการทําความสะอาดแลว  

ผูที่อยูทางบานควรทําอะไรกับน้ํากอนการด่ืม 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

 

 

 

 

 

การใหคะแนน  ทํานํ้าดื่ม 6 
คะแนนเต็ม 
รหัส 11: คําตอบที่อางถึงการตมน้ํา 

 ตมน้ํา 
 ตมน้ําหรือกรองน้ําผานที่กรอง 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 85.71 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 
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รหัส 12: คําตอบที่อางถึงวิธีอ่ืนๆ ในการทําความสะอาดที่เปนไปไดตอความปลอดภัยในการใชน้ําที่
บานเรือน 
 ทําน้ําใหสะอาดโดยใสคลอรีนเม็ด 
 ใชเครื่องกรองที่มีชองวางขนาดเล็กมากจนสามารถกรองแบคทีเรียได  

ไมไดคะแนน 
รหัส 01: คําตอบที่อางถึงวิธีการ “ระดับสูง” สําหรับการทําความสะอาดที่เปนไปไมไดที่จะใชเพ่ือความ   

ปลอดภัยในบานเรือน 
 ผสมน้ํากับคลอรีนในถังน้ําแลวใชด่ืม 
 เพิ่มคลอรีน สารเคมีและอุปกรณทางชีวภาพ 
 กลั่นน้ํา 

รหัส 02: คําตอบอ่ืนๆ 
 ทําใหน้ําบริสุทธิ์อีกครั้ง 
 อุนน้ําใหรอน และทําใหแบคทีเรียตาย 

รหัส 99: ไมตอบ 
 

คําถามที่ 14 : ทํานํ้าดื่ม S409Q07 

น้ําด่ืมที่สกปรกสามารถทําใหเกิดปญหาตอสุขภาพดังตอไปนี้ไดหรือไม  จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา 
“ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละคําถาม 

นํ้าดื่มที่สกปรกสามารถทําใหเกิด
ปญหาน้ีตอสุขภาพ หรือไม 

ใช หรือ ไมใช 

เบาหวาน ใช / ไมใช 

ทองรวง ใช / ไมใช 

โรคภูมิคุมกันบกพรอง / เอดส ใช / ไมใช 

การใหคะแนน  ทํานํ้าดื่ม 7 
คะแนนเต็ม 
รหัส 1: ถูกทั้งสามขอ: ไมใช , ใช , ไมใช  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 
รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 
รหัส 9: ไมตอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 59.14 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 19 

ปรากฏการณเรือนกระจก 
จงอานขอความตอไปนีแ้ลวตอบคําถาม 

ปรากฏการณเรือนกระจก : เรื่องจริง หรือ นวนิยาย? 

สิ่งที่มีชีวิตตองการพลังงานในการดํารงชีวิต และพลังงานสําหรับสิ่งมีชีวิตบนโลกมาจาก 
ดวงอาทิตย ซึ่งแผมาในอวกาศไดเพราะรอนมาก แตพลังงานที่มาถึงโลกมีสัดสวนเพียงเล็กนอยเทานั้น 

บรรยากาศของโลกทําตัวเหมือนผาหมคลุมปองกันผิวโลกของเรา คอยปองกันการเปลี่ยนแปลง
ของอุณหภูมิ ซึ่งจะเกิดข้ึนหากโลกนี้ไมมีอากาศ 

พลังงานที่แผมาจากดวงอาทิตยสวนใหญจะผานบรรยากาศของโลก โลกจะดูดซับพลังงานไว
บางสวน และสะทอนพลังงานบางสวนกลับไป พลังงานที่สะทอนกลับนี้บางสวนจะถูกดูดซับโดยชั้น
บรรยากาศ 

ผลที่เกิดข้ึนคือ หากไมมีบรรยากาศดังกลาว อุณหภูมิโดยเฉลี่ยเหนือผิวโลกจะสูงกวาที่เปนอยูนี ้  
ทําใหบรรยากาศของโลกเกิดผลทํานองเดียวกับเรือนกระจก จึงเรียกวา “ปรากฏการณเรือนกระจก” 

ปรากฏการณเรือนกระจกนี้ มีการกลาวถึงกันมากในศตวรรษที่ 20  

อุณหภูมิโดยเฉลี่ยของบรรยากาศของโลกไดเพ่ิมสูงข้ึนจริง หนังสือพิมพและวารสารตางๆ  มัก 
บอกวา ตัวการสําคัญที่ทําใหอุณหภูมิเพ่ิมข้ึนในศตวรรษที่ 20 คือ การเพ่ิมข้ึนของคารบอนไดออกไซด 

 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 20 

นักศึกษาชื่ออัจฉริยะ  สนใจที่จะศึกษาความสัมพันธที่อาจเปนไปไดระหวางอุณหภูมิเฉลี่ยของ
บรรยากาศของโลก และ ปริมาณของคารบอนไดออกไซดที่ถูกปลอยออกมาบนโลก 

 เขาคนพบกราฟ 2 รูป ในหองสมุดดังตอไปนี ้

อัจฉริยะสรุปจากกราฟสองรูปนี้วา อุณหภูมิเฉลี่ยของบรรยากาศของโลกที่สูงข้ึน เปนเพราะ
คารบอนไดออกไซดถูกปลอยออกมาสูโลกเพ่ิมมากข้ึน 

20 

10 

1860 1870 1880 1890 1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 

 
ป ค.ศ. 

1860 1870 1880 1890 1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 

คารบอนไดออกไซดที่ถูก 
ปลอยออก (พันลานตันตอป)  
 

อุณหภูมิเฉล่ียของบรรยากาศ 
ของโลก ( oC)          

15.4 
 
 
15.0 
 
 
14.6 

 
ป ค.ศ 
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คําถามที่ 15 : ปรากฏการณเรือนกระจก   S114Q03 – 01  02  11  12  99 

ขอมูลสวนใดของกราฟที่สนับสนุนการสรุปของอัจฉริยะ 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

 

 

 

 

 

การใหคะแนน  ปรากฏการณเรือนกระจก 3 
คะแนนเต็ม (Level 3) 

รหัส 11: อางถึงการเพ่ิมของอุณหภูมิและคารบอนไดออกไซดที่ปลอยออกมา(โดยเฉลี่ย) 
 ขณะที่มีการปลอยกาซ CO2 เพิ่มขึ้น  อุณหภูมิก็จะเพิ่มขึ้นดวย 
 กราฟทั้ง 2 เพิ่มขึ้นเรื่อยๆ 
 เพราะวากราฟทั้ง 2 เริ่มสูงขึ้นในป ค.ศ. 1910 
 อุณหภูมิเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ เมื่อมีการปลอยคารบอนไดออกไซดออกมา 
 เสนกราฟสูงขึ้นไปดวยกัน 
 ทุกๆ อยางเพิ่มขึ้น 
 ยิ่งมีการปลอยคารบอนไดออกไซดมากขึ้น อุณหภูมิก็จะสูงขึ้นไปดวย 

รหัส 12: อางถึง (โดยทั่วไป) ความสัมพันธในเชิงบวกของอุณหภูมิและคารบอนไดออกไซดที่ปลอย
ออกมา 

 [หมายเหต:ุ รหัสนี้มุงหมายที่จะจับคําเฉพาะที่นักเรียนใชเชน “ความสัมพันธดานบวก” “รูปรางคลายกัน” 
หรือ “มีสัดสวนโดยตรง” ถึงแมวาจะไมตรงกับคําตอบที่ใหมาขางลาง แตก็แสดงถึงความเขาใจในระดับที่
พอจะใหคะแนนได] 
 ปริมาณของ CO2 และอุณหภูมิเฉลี่ยของโลกเปนสัดสวนโดยตรง 
 ทั้งสองมีรูปทรงคลายกันแสดงวามีความสัมพันธ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 01: อางถึงการเพ่ิมข้ึนของอุณหภูม ิ(โดยเฉลี่ย) หรือการปลอยกาซคารบอนไดออกไซดอยางใด
อยางหนึ่ง 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 69.32 
เกาหลี 63.86 
จีน-ฮองกง 75.40 
จีน-มาเกา 60.70 
จีน-ไทเป 65.47 
ไทย 21.74 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การใชประจักษพยาทางวิทยาศาสตร 
ความรู :  การอธิบายเชิงวิทยาศาสตร 
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ดานสิ่งแวดลอม 
สถานการณ :  โลก 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 
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 อุณหภูมิสูงขึ้น 
 คารบอนไดออกไซดเพิ่มขึ้น 
 แสดงใหเห็นถึงอุณหภูมิที่เปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็ว 

รหัส 02: อางถึงอุณหภูมิและการปลอยคารบอนไดออกไซด โดยไมมีคําอธิบายธรรมชาติของ
ความสัมพันธใหกระจาง 
 การปลอยคารบอนไดออกไซด (กราฟ 1) มีผลตออุณหภูมิของโลกที่สูงขึ้น (กราฟ2) 
 คารบอนไดออกไซดเปนสาเหตุหลักที่ทําใหของอุณหภูมิของโลกเพิ่มขึ้น 

หรือ: คําตอบอ่ืนๆ 
 คารบอนไดออกไซดถูกปลอยออกมาสูงกวาอุณหภูมิของโลกโดยเฉลี่ย 

[หมายเหตุ : คําตอบไมถูกตอง เพราะตอบในเชิงที่วาปริมาณของ CO2 ที่ปลอยออกมา และอุณหภูมิ
กําลังเพิ่มสูงขึ้น มากกวาที่จะตอบวาเพิ่มขึ้นทั้งสองอยาง] 

 การเพิ่มขึ้นของคารบอนไดออกไซดในหลายปที่ผานมา เกิดขึ้นเนื่องจากอุณหภูมิของบรรยากาศสูงขึ้น 
 วิธีที่เสนกราฟลากสูงขึ้น 
 มีการเพิ่มขึ้น 

รหัส 99: ไมตอบ 
 

คําถามที่ 16 : ปรากฏการณเรือนกระจก  S114Q04 – 0  1  2  9 

นักศึกษาอีกคนหนึ่งชื่อจินตนา ไมเห็นดวยกับการสรุปของอัจฉริยะ เธอเปรียบเทียบกราฟทั้งสองและ
บอกวา มีกราฟบางสวนไมสนับสนุนขอสรุปของอัจฉริยะ  

จงยกตัวอยางวา กราฟสวนใดไมสนับสนุนขอสรุปของอัจฉริยะ  พรอมทั้งอธิบายคําตอบ 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 

 

 

 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 54.35 
เกาหลี 49.24 
จีน-ฮองกง 52.93 
จีน-มาเกา 42.56 
จีน-ไทเป 51.86 
ไทย 12.35 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การใชประจักษพยาทางวิทยาศาสตร 
ความรู :  การอธิบายเชิงวิทยาศาสตร 
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ดานสิ่งแวดลอม 
สถานการณ :  โลก 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 
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การใหคะแนน ปรากฏการณเรือนกระจก 4 

คะแนนเต็ม (Level 5) 

รหัส 2: อางถึงสวนใดสวนหนึ่งของกราฟที่ไมไดเพ่ิมหรือไมไดลดพรอมกัน 
และอธิบายคําตอบ 
 CO2  ในป 1900-1910 เพิ่มขึ้น ในขณะที่อุณหภูมิในชวงเวลานั้นลดลง 
 คารบอนไดออกไซดในป 1980-1983 ลดลงแตอุณหภูมิเพิ่มขึ้น 
 อุณหภูมิในชวงป 1800 (1800-1899) คอนขางคงที่ แตกราฟแรกเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ 
 อุณหภูมิระหวางป 1950 ถึงป 1980 ไมเพิ่มแตปริมาณ CO2 เพิ่ม 
 อุณหภูมิตั้งแตป 1940 จนกระทั่งถึงป 1975 ไมเปลี่ยนแปลง แตปริมาณคารบอนไดออกไซดที่ปลอย

ออกมาเพิ่มขึ้นอยางรวดเร็ว 
 อุณหภูมิในป 1940 สูงกวาในป 1920 มาก เชนเดียวกันกับการปลอยคารบอนไดออกไซด 

ไดคะแนนบางสวน (Level4) 

รหัส 1: กลาวถึงชวงเวลาถูกตอง โดยไมใหคําอธิบาย 
 ป 1930 – 1933 
 กอนป 1910 

 กลาวถึงปใดปหนึ่งเทานั้น (ไมใชชวงเวลา) และใหคําอธิบายที่ยอมรับได 
 การปลอย CO2 ในป 1980 ลดลง แตอุณหภูมิยังคงเพิ่มขึ้น 

 ยกตัวอยางที่ไมสนับสนุนขอสรุปของอัจฉริยะ แตกลาวถึงชวงเวลาผิด [หมายเหตุ : ควรมีสิ่ง
บอกถึงความผิดพลาด เชน ทําเครื่องหมายในกราฟที่แสดงพ้ืนที่คําตอบที่ถูกตอง แตความ
ผิดพลาดเกิดข้ึนตอนที่แปลความหมายออกมาเปนขอความ] 
 อุณหภูมิระหวางป 1950 และป 1960 ลดลง และปริมาณคารบอนไดออกไซดที่ปลอยออกมาเพิ่มขึ้น 

 กลาวถึงความแตกตางของกราฟทั้งสอง โดยไมกลาวถึงชวงเวลาใดเวลาหนึ่งโดยเฉพาะ 
 ที่ตําแหนงเดียวกันอุณหภูมิเพิ่มขึ้นแมวาการปลอย CO2 จะลดลง 
 การปลอย CO2 ในชวงแรกมีปริมาณเล็กนอย แตอยางไรก็ตามอุณหภูมิก็ยังสูง 
 ในขณะที่มีการเพิ่มขึ้นในกราฟที่ 1 เรื่อยๆ กราฟที่ 2 ไมเพิ่มยังคงเทาเดิม [หมายเหต:ุ มันคงที่ “โดย

ภาพรวม”] 
 เพราะอุณหภูมิในตอนเริ่มตนยังคงสูง ในชวงที่ปริมาณคารบอนไดออกไซดต่ํามากๆ 

 กลาวถึงความผิดปกติของกราฟใดกราฟหนึ่ง 
 ในชวงประมาณป 1910 ที่อุณหภูมิลดลง และเปนอยูอยางนั้นระยะเวลาหนึ่ง 
 ในกราฟที่ 2 อุณหภูมิของบรรยากาศของโลกกอนป 1910 ลดลง 
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 บงชี้ถึงกราฟทีแ่ตกตางกัน แตใหคําอธิบายไมดี 
 ความรอนในชวงป 1940–1950 สูงมาก แตปริมาณคารบอนไดออกไซดต่ํามาก [หมายเหตุ: ให

คําอธิบายไมดี แตบงช้ีความแตกตางอยางเดนชัด] 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: กลาวถึงความผิดปกติของเสนกราฟ โดยไมกลาวถึงกราฟทั้งสองอยางเฉพาะเจาะจง 
 มันขึ้นและลงเล็กนอย 
 มันลดลงในป 1930 

 กลาวถึงชวงเวลาหรือปไมเดนชัด โดยไมมีคําอธิบาย 
 ตรงสวนกลาง 
 ป 1910 

 คําตอบอ่ืนๆ 
 อุณหภูมิโดยเฉลี่ยในป 1940 เพิ่มขึ้น แตการปลอยคารบอนไดออกไซดไมเพิ่ม 
 อุณหภูมิในชวงประมาณป 1910 เพิ่มขึ้นแตการปลอยคารบอนไดออกไซดไมเพิ่ม 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

คําถามที่ 17 : ปรากฏการณเรือนกระจก  S114Q05 – 01  02  03  11  12  99 

อัจฉริยะยืนยันขอสรุปของเขาที่วา อุณหภูมิเฉลี่ยของบรรยากาศของโลกสูงข้ึน เปนผลมาจากการเพ่ิมข้ึน
ของคารบอนไดออกไซด  แตจินตนาคิดวาการสรุปของอัจฉริยะไมมีขอมูลพอ  เธอบอกวา “กอนที่จะ
ยอมรับขอสรุปนี้ คุณตองแนใจวาปจจัยอ่ืนๆ ที่อาจมีผลตอปรากฏการณเรือนกระจกตองมีคาคงที”่ 

จงบอกปจจัยที่จินตนากลาวถึงมา 1 อยาง 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

 

 

 

 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 17.59 
เกาหลี 18.27 
จีน-ฮองกง 30.75 
จีน-มาเกา 21.46 
จีน-ไทเป 29.07 
ไทย 11.14 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบโลกและอวกาศ 
 (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ดานสิ่งแวดลอม 
สถานการณ :  โลก 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 
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การใหคะแนน  ปรากฏการณเรือนกระจก 5 

คะแนนเต็ม (Level 6 ) 

รหัส 11: อางถึงปจจัยที่เก่ียวของกับพลังงาน/การแผรังสี  ที่มาจากดวงอาทิตย 
 ดวงอาทิตยอาจจะรอนขึ้น  และอาจเปนไปไดที่โลกกําลังเปลี่ยนแปลงตําแหนง 
 พลังงานสะทอนกลับจากโลก [สันนิษฐานวา “โลก” นักเรียนหมายถึง “พื้นดิน”] 

รหัส 12: อางถึงปจจัยที่เก่ียวของกับองคประกอบทางธรรมชาติหรือมลภาวะทีอ่าจเก่ียวของ 
 ไอน้ําในอากาศ 
 เมฆ 
 เหตุการณเชน  ภูเขาไฟระเบิด 
 มลภาวะทางอากาศ (กาซ,  เช้ือเพลิง) 
 ปริมาณของกาซจากไอเสีย 
 CFC 
 จํานวนรถยนต 
 โอโซน (ที่เปนองคประกอบของอากาศ) [หมายเหตุ: สําหรับอางถึงสิ่งที่ไมมี ใชรหัส 03] 

ไมไดคะแนน 

รหัส 01: กลาวถึงสาเหตุทีม่ีผลตอความเขมขนของคารบอนไดออกไซด 
 การทําลายปาดิบฝน 
 ปริมาณของคารบอนไดออกไซดที่ถูกปลอยออกมา 
 เช้ือเพลิงจากฟอสซิล 

รหัส 02: อางถึงปจจัยที่ไมเฉพาะเจาะจง 
 ปุย 
 สเปรย 
 สภาพของดินฟาอากาศที่เปนมา 

รหัส 03: ปจจัยอ่ืนๆ ที่ไมถูกตอง หรือคําตอบอ่ืน  ๆ
 ปริมาณของออกซิเจน 
 ไนโตรเจน 
 รอยรั่วในช้ันโอโซนมีขนาดใหญขึ้น 

รหัส 99: ไมตอบ 
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พฤติกรรมของปลาหลังหนาม 
ปลาหลังหนามเปนปลาที่เลี้ยงงายในตูปลา 

 ในฤดูผสมพันธุทองของปลาหลังหนามตัวผูจะเปลี่ยนจากสีเงินเปนสีแดง 

 ปลาหลังหนามตัวผูจะโจมตีคูแขงตัวผูตัวอ่ืนๆ ที่เขามาในบริเวณที่ครอบครองและพยายามขับ
ไลออกไปจากบริเวณนั้น 

 ถามีปลาตัวเมียสีเงินเขามาใกล ปลาตัวผูจะพยายามนําปลาตัวเมียไปที่รังของตัวเอง เพ่ือให
ปลาตัวเมียไดวางไข 

ในการทดลอง นักเรียนคนหนึ่งตองการสํารวจตรวจสอบวา  อะไรทําใหปลาหลังหนามตัวผูแสดง
พฤติกรรมกาวราว 

ในตูปลาของนักเรียนไดเลี้ยงปลาหลังหนามตัวผูไวหนึ่งตัว  นักเรียนไดนําหุนของปลาที่ทําดวยข้ีผึ้ง
สามแบบผูกติดไวกับลวด  เขาแขวนหุนปลาทั้งสามแบบแยกกันไวในตูปลาในระยะเวลาที่เทากัน แลว
นับจํานวนครั้งที่ปลาตัวผูแสดงปฏิกิริยาอยางกาวราวโดยการพุงใสปลาข้ีผึง้ 

ผลการทดลองแสดงดังรูปขางลาง 

จํานวนครั้งที่ปลาตัวผู
แสดงพฤติกรรมกาวราว 

หุนปลาแบบที่ 1 
สีเงิน 

หุนปลาแบบที่ 2 
สีแดง 

หุนปลาแบบที่ 3 
สีแดงเขม 

30 

15 

0 

ตัวเมีย ตัวผู 
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คําถามที่ 18 : พฤติกรรมของปลาหลังหนาม S433Q01 – 0 1 9  

การทดลองนี้พยายามตอบคําถามใด 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 

 

 

 
 
 

การใหคะแนน  พฤติกรรมของปลาหลังหนาม 1 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: สีใดที่ย่ัวยุใหปลาหลังหนามตัวผูแสดงพฤติกรรมกาวราวออกมามากที่สุด 
 ปลาหลังหนามตัวผูแสดงปฏิกิริยากาวราวตอหุนปลาสีแดงมากกวาหุนปลาสีเงินใชหรือไม 
 มีความสัมพันธระหวางสีกับพฤติกรรมกาวราวใชหรือไม 
 สีของปลาเปนสาเหตุใหปลาตัวผูแสดงอาการกาวราวใชหรือไม 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ (รวมถึงทุกคําตอบที่ไมไดอางถึง สี ของการกระตุน/หุนปลา/ปลา) 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การระบุคําถามเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :   การสืบสวนเชิงวิทยาศาสตร 
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู : ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 14.10 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 28 

คําถามที่ 19 : พฤติกรรมของปลาหลังหนาม S433Q02  

ในชวงของการผสมพันธุ  ถาปลาหลังหนามตัวผูเห็นปลาตัวเมีย มันจะพยายามดึงดูดตัวเมียโดยการ
แสดงพฤติกรรมเก้ียวพาราสีซึ่งดูคลายกับการเตนรําเล็กๆ  ในการทดลองครั้งที่สองไดสํารวจ 
ตรวจสอบพฤติกรรมเก้ียวพาราสีนี ้

อีกครั้งที่ใชหุนข้ีผึ้งสามแบบผูกติดกับลวด ตัวหนึ่งสีแดง อีกสองตัวสีเงินซึ่งตัวหนึ่งมีทองแบน สวนอีก
ตัวทองปอง  นักเรียนนับจํานวนครั้ง (ในเวลาที่กําหนด) ที่ปลาหลังหนามตัวผูแสดงปฏิกิริยาตอ
หุนจําลองโดยแสดงพฤติกรรมเก้ียวพาราส ี

ผลการทดลองแสดงดังรูปขางลาง 

นักเรียนสี่คนสรุปผลของตัวเองตามผลที่ไดจากการทดลองครั้งที่สองนี ้

ขอสรุปเหลานี้ถูกตองตามขอมูลที่ไดจากกราฟหรือไม  จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” 
ในแตละขอสรุป 

ขอสรุปน้ีถูกตองตามขอมูลที่ไดจากกราฟหรือไม ใช หรือ ไมใช 

สีแดงกอใหเกิดพฤติกรรมเก้ียวพาราสีของปลาหลังหนามตัวผู ใช / ไมใช 

ปลาหลังหนามตัวเมียทองแบนกอใหเกิดปฏิกิริยาจากปลาหลัง
หนามตัวผูมากที่สุด ใช / ไมใช 

ปลาหลังหนามตัวผูแสดงปฏิกิริยาตอปลาตัวเมียทองปอง
บอยครั้งกวาปลาตัวเมียทองแบน ใช / ไมใช 

 

จํานวนครั้งที่ปลาตัวผู
แสดงพฤติกรรมเก้ียว
พาราสี 

= สีแดง 
= สีเงิน 

30 

15 

0 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 29 

 
 
 
 
 
 
 
การใหคะแนน  พฤติกรรมของปลาหลังหนาม 2 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ถูกทั้งสามขอ: ไมใช  ไมใช  ใช  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 
 
คําถามที่ 20 : พฤติกรรมของปลาหลังหนาม S433Q03 – 0 1 2 9  

การทดลองไดแสดงพฤติกรรมกาวราวของปลาหลังหนามตัวผูตอหุนปลาทองสีแดง  และแสดง
พฤติกรรมเก้ียวพาราสีตอหุนปลาทองสีเงิน 

ในการทดลองครั้งที่สาม ไดกลับมาใชหุนของปลาทั้งสี่แบบอีกครั้ง: 

แผนภูมิสามรูปขางลางนี้ แสดงปฏิกิริยาที่เปนไปไดของปลาหลังหนามตัวผูที่มีตอหุนแตละแบบ
ดานบน 

ปฏิกิริยาใดที่นักเรียนทํานายวาจะเกิดกับแบบจําลองของปลาแตละแบบ 

 

หุนปลาแบบท่ี 1 หุนปลาแบบท่ี 2 หุนปลาแบบท่ี 3 หุนปลาแบบท่ี 4 

= สีแดง 
= สีเงิน 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การใชประจักษพยานทางวิทยาศาสตร 
ความรู :   การอธิบายเชิงวิทยาศาสตร  
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 49.15 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 3     หนา 30 

 

 

 

 

 

จงเติมอักษร ก  ข  หรือ ค  เพียงตัวอักษรเดียวที่เปนผลเกิดจากหุนแตละแบบ 

 ปฏิกิริยา 

แบบที ่1  

แบบที ่2  

แบบที ่3  

แบบที ่4  
 

การใหคะแนน  พฤติกรรมของปลาหลังหนาม 3 
คะแนนเต็ม 

รหัส 2: ถูกทั้งสี่ขอ: ค  ก  ค  ข  ตามลําดับ 

ไดคะแนนบางสวน 

รหัส 1: ถูกเพียงสามในสี่ขอ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

จํานวนของ
ปฏิกิริยาตัวผู 

ก ค ข 
= จํานวนของพฤติกรรมกาวราว 
= จํานวนของพฤติกรรมเก้ียวพาราสี 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การใชประจักษพยานทางวิทยาศาสตร 
ความรู :  การอธิบายเชิงวิทยาศาสตร  
          (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบปด 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 3.42 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



 

เกณฑการใหคะแนน 

ขอสอบวิทยาศาสตร  ชุดที่ 4 
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โครงการประเมินผลนักเรียนนานาชาติ (PISA) 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี (สสวท.) 



 



คําชี้แจง   เกณฑการใหคะแนนขอสอบวทิยาศาสตร ชดุที่ 4     หนา 3 

คําชี้แจง 

ในแบบทดสอบชุดนี้ นักเรียนจะพบคําถามเกี่ยวกับวิทยาศาสตร 

ใหนักเรียนอานคําถามทุกขออยางละเอียดรอบคอบ แลวตอบคําถามใหดีที่สุดเทาที่จะทําได 

บางคําถามจะมคีําตอบใหเลือกสี่คําตอบหรอืมากกวา แตละคาํตอบจะมีตัวเลขแสดงอยูขางหนา คําถามประเภทนี้
ใหนักเรียนวงกลมลอมรอบตัวเลขที่อยูหนาคําตอบที่นักเรยีนคิดวาถูกตอง  

บางขอมีคําถามใหนักเรียนตอบหลายคําตอบ โดยใหวงกลมลอมรอบคําตอบเดียวในแตละแถว  

สําหรับคําถามอื่นๆ นักเรียนจะตองเขียนคําตอบสั้นๆ ในทีว่างที่เตรียมไวในแบบทดสอบของนักเรียน คําถาม
เหลานี้นักเรียนอาจตองเขียนคําตอบเปนตัวหนังสือ วาดภาพ และ/หรือเขียนตัวเลข  

บางคําถามตองการใหนักเรียนอธิบายคําตอบหรือใหเหตุผลประกอบคําตอบของนักเรียน คําถามเหลานี้มี
คําตอบถูกไดหลายคําตอบ นักเรียนจะไดคะแนนจากวิธีที่นักเรียนแสดงความเขาใจของนักเรียนที่มีตอคําถาม 
และลักษณะการคิดที่นักเรียนแสดงออกมา นักเรียนควรเขียนคําตอบของนักเรียนในเสนบรรทัดที่กําหนดไว
ให จํานวนเสนบรรทัดจะเปนตัวบอกความยาวอยางคราวๆ ที่นักเรียนควรเขียนตอบ 

ขอสอบวิทยาศาสตรเหลานี้  เปนขอสอบที่เคยถูกนํามาใชในการประเมินของโครงการประเมินผล
นักเรียนนานาชาติ (Programme for International Student Assessment หรือ PISA) ซึ่งบางขอ
ถูกใชในการประเมินผลจริง และบางขอถูกใชในการทดลองภาคสนาม ทั้งนี้ ขอสอบเหลานี้ยอมให
เผยแพรตอสาธารณชนแลว 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 4 

อัลตราซาวด 
ในหลายประเทศ  มีการถายภาพของทารกในครรภ (เด็กที่กําลังพัฒนาอยูในครรภ) โดยการถายภาพ
ดวยอัลตราซาวด (เอคโคกราฟฟ) ไดมีการพิจารณาแลววาอัลตราซาวดปลอดภัยทั้งมารดาและทารก
ในครรภ 

แพทยจะถือเครื่องตรวจจับคลื่นและเคลื่อนที่กลับไปมาบนทองของแม คลื่นอัลตราซาวดถูกสงผานไป
ในทอง ภายในทองคลื่นจะสะทอนที่ผิวของทารกในครรภ คลื่นสะทอนเหลานี้ถูกตรวจจับไดโดยเครื่อง
ตรวจจับคลื่นและสงผานไปยังเครื่องสรางภาพ 

คําถามที่ 1 : อัลตราซาวด S448Q03 – 0 1 9  

ในการสรางภาพ เครื่องอัลตราซาวดตองคํานวณระยะทางระหวางทารกในครรภกับเครื่องตรวจจับคลื่น 

คลื่นอัลตราซาวดเคลื่อนที่ผานทองดวยความเร็ว 1540 เมตร/วินาที เครื่องจะตองวัดอะไรอีกเพ่ือให
สามารถคํานวณระยะทางได 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 
 
 
 
 
 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบทางกายภาพ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 12.54 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 5 

การใหคะแนน  อัลตราซาวด 3 
คะแนนเต็ม 
รหัส 1: ตองวัดระยะเวลาที่คลื่นอัลตราซาวดเดินทางจากเครื่องตรวจจับคลื่นไปยังพ้ืนผิวของตัว

ทารกในครรภและสะทอนกลับมา 
 ระยะเวลาที่คลื่นเดินทางจากเครื่องตรวจจับคลื่นและกลับมาอีกครั้ง 
 ระยะเวลาการเดินทางของคลื่น 
 เวลา 

ไมไดคะแนน 
รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

 ระยะทาง 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

คําถามที่ 2 : อัลตราซาวด S448Q04 – 0 1 9  

การใชรังสีเอ็กซสามารถทําใหเห็นภาพทารกในครรภไดเชนเดียวกัน  อยางไรก็ตาม ผูหญิงที่อยูใน
ระหวางตั้งครรภจะไดรับคําแนะนําใหหลีกเลี่ยงการฉายรังสีเอ็กซบริเวณทอง 

ทําไมผูหญิงโดยเฉพาะที่อยูในระหวางตั้งครรภจึงควรหลีกเลี่ยงการฉายรังสีเอ็กซบริเวณทอง 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธบิายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 
 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 84.55 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 6 

การใหคะแนน  อัลตราซาวด 4 
คะแนนเต็ม 
รหัส 1: รังสีเอ็กซเปนอันตรายตอทารกในครรภ  

 รังสีเอ็กซเปนอันตรายตอทารกในครรภ 
 รังสีเอ็กซอาจทําใหเกิดการกลายพันธุของทารกในครรภ 
 รังสีเอ็กซสามารถทําใหทารกในครรภเกิดมาผิดปกติ 
 เด็กอาจไดรับรังสีเอ็กซบางสวน 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 
 รังสีเอ็กซไมใหภาพทารกในครรภที่ชัดเจน 

รหัส 9: ไมตอบ 

คําถามที่ 3 : อัลตราซาวด S448Q05 

การตรวจอัลตราซาวดของแมที่กําลังตั้งครรภสามารถตอบคําถามตอไปนี้ไดหรือไม จงเขียนวงกลม
ลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละคําถาม 

การตรวจอัลตราซาวดสามารถตอบ 
คําถามน้ีไดหรือไม 

ใช หรือ ไมใช 

มีทารกมากกวาหนึ่งคนหรือไม ใช / ไมใช 

ตาของทารกเปนสีอะไร ใช / ไมใช 

ทารกมีขนาดปกติหรือไม ใช / ไมใช 

 

การใหคะแนน  อัลตราซาวด 5 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ถูกทั้งสามขอ: ใช  ไมใช  ใช  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 1: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบทางกายภาพ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สุขภาพ 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 63.39 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 7 

เคร่ืองแปลงไอเสีย 
รถยนตรุนใหมสวนใหญไดติดตัง้เครื่องแปลงไอเสีย  ซึ่งทําใหไอเสียของรถยนตเปนอันตรายตอคนและ
สิ่งแวดลอมนอยลง 

ประมาณ 90%  ของกาซอันตรายถูกแปลงเปนกาซที่เปนอันตรายนอยลง  ตอไปนี้คือกาซบางชนิดที่
เขาไปในเครื่องแปลงและออกมาจากเครื่อง 

คําถามที่ 4 : เคร่ืองแปลงไอเสีย S516Q01 – 0 1 9  

จงใชขอมูลจากแผนผังขางบน เพ่ือยกตัวอยางวาเครื่องแปลงไอเสียทําใหไอจากทอไอเสียเปนอันตราย
นอยลงไดอยางไร 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 
 
 
 
 
 

กาซที่เขาไป กาซที่ออกมา 
ไนโตรเจน N2 

คารบอนไดออกไซด CO2 

ไนโตรเจน N2 

คารบอนไดออกไซด CO2 

น้ํา (ไอน้ํา) H2O น้ํา (ไอน้ํา) H2O 

คารบอนมอนนอกไซด CO 

ออกไซดของไนโตรเจน NO, 
NO2 

คารบอนมอนนอกไซด CO (10%) 
คารบอนไดออกไซด CO2 (90%) 
ออกไซดของไนโตรเจน NO, NO2 (10%) 

ไนโตรเจน N2 (90%) 

เครื่องแปลงไอเสีย 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การใชประจักษพยานทางวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบทางกายภาพ (ความรูวิทยาศาสตร) /  
 การอธิบายปรากฎการณทางวิทยาศาสตร 
 (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สิ่งแวดลอม 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 17.11 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 8 

การใหคะแนน  เคร่ืองแปลงไอเสีย 1 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: การเปลี่ยนแปลงคารบอนมอนนอกไซดหรือไนโตรเจนออกไซดไปเปนสารประกอบอ่ืนๆ ที่
ไดกลาวถึง 
 คารบอนมอนนอกไซดถูกเปลี่ยนเปนคารบอนไดออกไซด 
 ไนโตรเจนออกไซดถูกเปลี่ยนเปนไนโตรเจน 
 คารบอนมอนนอกไซดและไนโตรเจนออกไซดที่เปนพิษถูกเปลี่ยนเปนคารบอนไดออกไซดและ

ไนโตรเจนที่เปนพิษนอยลง 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 
 กาซเปนพิษนอยลง 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

คําถามที่ 5 : เคร่ืองแปลงไอเสีย S516Q02 – 0 1 2 9  

มีการเปลี่ยนแปลงเกิดข้ึนกับกาซในเครื่องแปลงไอเสีย จงอธิบายถึงสิ่งทีกํ่าลังเกิดข้ึน 
ในเชิงของอะตอม และ โมเลกุล 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 

 

 

 

 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู : ระบบทางกายภาพ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สิ่งแวดลอม 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 3.54 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 9 

การใหคะแนน  เคร่ืองแปลงไอเสีย 2 
คะแนนเต็ม 

รหัส 2: แสดงถึงแนวคิดที่สําคัญวาอะตอมถูกจัดใหมเพ่ือใหเกิดเปนโมเลกุลที่แตกตางจากเดิม โดย
ใชทั้งสองคํา 
 โมเลกุลแตกออกและอะตอมถูกรวมกันใหมเกิดเปนโมเลกุลที่แตกตางจากเดิม 
 อะตอมจัดเรียงตัวใหมทําใหไดโมเลกุลที่แตกตางจากเดิม 

ไดคะแนนบางสวน 

รหัส 1: ระบุแนวคิดที่สําคัญวามีการจัดใหม แตไมไดกลาวถึงทัง้อะตอมและโมเลกุล หรือ  
ไมไดอธิบายชัดเจนเพียงพอระหวางบทบาทของอะตอมและโมเลกุล 
 อะตอมจัดเรียงตัวใหมทําใหเกิดสารที่แตกตางกัน 
 โมเลกุลเปลี่ยนไปเปนโมเลกุลอื่นๆ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ รวมทั้งที่ไมไดกลาวถึงมากไปกวาที่โจทยใหมา 
 คารบอนไดออกไซดถูกเปลี่ยนเปนคารบอนมอนนอกไซด 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

คําถามที่ 6 : เคร่ืองแปลงไอเสีย S516Q04 – 0 1 9  

ตรวจดูกาซที่ปลอยออกมาจากเครื่องแปลงไอเสีย  วิศวกรและนักวิทยาศาสตรทีท่ําเครื่องแปลงไอเสีย
เพ่ือใหผลิตกาซที่เปนอันตรายนอยลงยังมีปญหาที่ควรตองแกไข ปญหาหนึ่งนัน้คืออะไร 

...........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  
 

 

 

 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การใชประจักษพยานทางวิทยาศาสตร 
ความรู : ระบบทางกายภาพ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  สิ่งแวดลอม 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  สรางคําตอบแบบอิสระ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 38.05 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 10 

การใหคะแนน  เคร่ืองแปลงไอเสีย 4 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: คําตอบที่ยอมรับไดควรเก่ียวของกับการปรับปรุงเพ่ือกําจัดกาซที่เปนพิษ (คารบอน 
มอนนอกไซดและไนโตรเจนออกไซด) หรือ  กําจัดคารบอนไดออกไซดออกจากกาซที่ปลอย
สูบรรยากาศ 
 คารบอนมอนนอกไซดไมถูกเปลี่ยนเปนคารบอนไดออกไซดทั้งหมด 
 การเปลี่ยนแปลงไมเพียงพอที่จะเปลี่ยนไนโตนเจนออกไซดเปนไนโตรเจน 
 การปรับปรุงรอยละของคารบอนมอนนอกไซดที่เปลี่ยนเปนคารบอนไดออกไซด และรอยละของ 

ไนโตนเจนออกไซดที่เปลี่ยนเปนไนโตรเจน 
 คารบอนไดออกไซดที่ปลอยออกมาควรถูกตรวจจับและไมยอมใหปลอยสูบรรยากาศ 
 การเปลี่ยนแปลงที่สมบูรณขึ้นของกาซที่เปนพิษใหเปนพิษนอยลง 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 11 

แปงขนมปง 
การทําแปงขนมปง คนทําขนมปงจะผสมแปง น้ํา เกลือ และยีสตเขาดวยกัน หลังจากผสมแลวเก็บแปง
ขนมปงไวในภาชนะหลายชั่วโมงเพ่ือใหเกิดการหมัก ในระหวางหมักมีการเปลี่ยนแปลงทางเคมีเกิดข้ึน
ในแปง โดยยีสต (เห็ดราเซลลเดียว) จะเปลี่ยนแปงและน้ําตาลในแปงขนมปงใหเปน
คารบอนไดออกไซดและแอลกอฮอล 

คําถามที่ 7 : แปงขนมปง S505Q01 

การหมักทําใหแปงขนมปงฟูข้ึน ทําไมแปงขนมปงจึงฟูข้ึนได 

1. แปงขนมปงฟูข้ึน เพราะแอลกอฮอลถูกสรางข้ึนและเปลี่ยนเปนกาซ 
2. แปงขนมปงฟูข้ึน เพราะยีสตเกิดการแบงเซลลเพ่ิมจํานวน 
3. แปงขนมปงฟูข้ึน เพราะกาซคารบอนไดออกไซดถูกสรางข้ึน 
4. แปงขนมปงฟูข้ึน เพราะการหมักทําใหน้ํากลายเปนไอ 
 
 
 
 

การใหคะแนน  แปงขนมปง 1 
คะแนนเต็ม 
รหัส 1: ขอ 3.  แปงขนมปงฟูข้ึน เพราะกาซคารบอนไดออกไซดถูกสรางข้ึน 
ไมไดคะแนน 
รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 
รหัส 9: ไมตอบ 
 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู : ระบบกายภาพ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 27.78 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 12 

 

เครื่องชั่ง 

แปง น้ํา เกลือ
และยีสต  

ภาชนะ
แบบเปด 

การทดลองท่ี 3 

 

เครื่องชั่ง 

ที่ปด 

แปง น้ํา เกลือ     
ไมมียีสต 

ภาชนะ 

การทดลองท่ี 2 

 

เครื่องชั่ง 

แปง น้ํา เกลือ 
ไมมียีสต 

ภาชนะ 
แบบเปด 

การทดลองท่ี 4 

 

เครื่องชั่ง 

ที่ปด 

แปง น้ํา เกลือ และ
ยีสต  

ภาชนะ 

การทดลองท่ี 1 

คําถามที่ 8 : แปงขนมปง S505Q02 

หลังจากผสมแปงขนมปงแลวสองถึงสามชั่วโมง คนทําขนมปงชั่งแปงขนมปงและสังเกตวามวลของ
แปงขนมปงลดลง 

มวลของแปงขนมปงในตอนเริ่มตนของทั้งสี่การทดลองดังรูปขางลางมีคาเทากัน การทดลองสองการ
ทดลองใดที่คนทําขนมปงควรจะนํามาใชทดสอบ เพ่ือเปรียบเทียบวายีสตเปนสาเหตุของการหายไป
ของมวล 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

1. คนทําขนมปงควรเปรียบเทียบการทดลองที่ 1 และ 2 
2. คนทําขนมปงควรเปรียบเทียบการทดลองที่ 1 และ 3 
3. คนทําขนมปงควรเปรียบเทียบการทดลองที่ 2 และ 4 
4. คนทําขนมปงควรเปรียบเทียบการทดลองที่ 3 และ 4 
 
 
 
 
 
 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การระบุปญหาเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  การสืบสวนเชิงวิทยาศาสตร 
           (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 19.66 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 13 

การใหคะแนน  แปงขนมปง 2 
คะแนนเต็ม 
รหัส 1: ขอ 4.  คนทําขนมปงควรเปรียบเทียบการทดลองที่ 3 และ 4 

ไมไดคะแนน 
รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 
รหัส 9: ไมตอบ 
 
คําถามที่ 9 : แปงขนมปง S505Q03 

ในแปงขนมปง ยีสตเปลี่ยนแปงและน้ําตาลในแปงโดยเกิดปฏิกิริยาเคมีในชวงที่ทําใหเกิด
คารบอนไดออกไซดและแอลกอฮอล 

คารบอนอะตอมในคารบอนไดออกไซดและแอลกอฮอลมาจากไหน จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา 
“ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละคําอธิบาย 

คําอธิบายน้ีอธิบายไดถูกตองหรือไมวาคารบอน
อะตอมมาจากไหน 

ใช หรือ ไมใช 

คารบอนอะตอมบางสวนมาจากน้ําตาล ใช / ไมใช 

คารบอนอะตอมบางสวนเปนสวนหนึ่งของโมเลกุลของเกลือ ใช / ไมใช 

คารบอนอะตอมบางสวนมาจากน้ํา ใช / ไมใช 

 

การใหคะแนน  แปงขนมปง 3 
คะแนนเต็ม 
รหัส 1: ถูกทั้งสี่ขอ: ใช  ไมใช  ไมใช  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 
รหัส 0:  คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู : ระบบทางกายภาพ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 2.99 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 14 

คําถามที่ 10 : แปงขนมปง S505Q04 

เมื่อขนมปงที่ฟูข้ึน (ตั้งไวใหฟูข้ึน) ถูกอบในตูอบ ฟองอากาศและไอน้ําในแปงขนมปงจะขยายตัว 

ทําไมกาซและไอน้ําจึงขยายตัวเมื่อไดรับความรอน 

1. โมเลกุลของกาซและไอน้ําใหญข้ึน 
2. โมเลกุลของกาซและไอน้ําเคลื่อนที่เร็วข้ึน 
3. โมเลกุลของกาซและไอน้ํามีจํานวนเพ่ิมข้ึน 
4. โมเลกุลของกาซและไอน้ํามีการชนกันลดลง 
 

การใหคะแนน  แปงขนมปง 4 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ขอ 2.  โมเลกุลของกาซและไอน้ําเคลื่อนที่เร็วข้ึน 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 

 
 
 
 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู : ระบบทางกายภาพ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สวนตัว 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 19.40 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 15 

ความรอน 

คําถามที่ 11 : ความรอน S420Q01 

ปติกําลังทํางานซอมแซมบานเกาหลังหนึ่ง เขานําขวดน้ํา ตะปูเหล็ก และไมชิ้นหนึ่งไวที่ทายรถยนต 
หลังจากที่รถออกไปอยูกลางแดดเปนเวลา 3 ชั่วโมง อุณหภูมิภายในรถสูงถึงประมาณ 40 ๐C 
เกิดอะไรข้ึนกับวัตถุในรถยนต จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละขอความ 

เหตุการณน้ีเกิดขึ้นกับวัตถุหรือไม ใช หรือ ไมใช 

วัตถุทุกชนิดมีอุณหภูมิเทากัน ใช / ไมใช 

หลังจากระยะเวลาหนึ่งน้ําเริ่มเดือด ใช / ไมใช 

หลังจากระยะเวลาหนึ่งตะปูเหล็กเริ่มรอนแดง ใช / ไมใช 

 

 

 

 

 

 

การใหคะแนน  ความรอน 1 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ถูกทั้งสามขอ: ใช  ไมใช  ไมใช  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 
 
 
 
 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบทางกายภาพ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 0.87 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 16 

คําถามที่ 12 : ความรอน S420Q03 

สําหรับของด่ืมในระหวางวัน ปติมีกาแฟรอน 1 ถวยที่มีอุณหภูมิประมาณ 90๐C  และน้ําแรเย็น 1 ถวย
ที่มีอุณหภูมิประมาณ 5๐C ถวยทั้งสองเหมือนกันทุกประการทั้งลักษณะ ขนาด และปริมาตรของ
เครื่องด่ืมแตละอยางก็เทากัน ปติวางถวยไวในหองที่อุณหภูมิประมาณ 20๐C 

อุณหภูมิของกาแฟและนํ้าแรนาจะเปนเทาใดหลังจากตั้งไว 10 นาที  

1. 70 ºC และ 10 ºC 
2. 90 ºC และ 5 ºC 
3. 70 ºC และ 25 ºC 
4. 20 ºC และ 20 ºC 
 

การใหคะแนน  ความรอน 3 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ขอ 1.  70 ºC และ 10 ºC 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 
 
 
 
 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบทางกายภาพ (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 30.87 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 17 

พืชดัดแปลงพันธุกรรม 

ขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรมควรถูกหาม 

กลุมอนุรักษพันธุพืชและสัตวปากําลังเรียกรองใหยกเลิกขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรม (GM) 

ขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรม ถูกออกแบบมาไมใหเกิดผลกระทบจากการใชสารฆาวัชพืช
ชนิดใหมซึ่งฆาขาวโพดพันธุด้ังเดิมไดดวย   สารฆาวัชพืชชนิดใหมนี้จะฆาวัชพืชเกือบ  
ทุกชนิดในไรขาวโพด 

นักอนุรักษบอกวา เนื่องจากวัชพืชเปนอาหารของสัตวเล็กๆ โดยเฉพาะแมลง   การใช  
สารฆาวัชพืชชนิดใหมกับขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรมจะเปนผลเสียตอสิ่งแวดลอม  แต
ผูสนับสนุนการใชขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรมบอกวา การศึกษาทางวิทยาศาสตรไดแสดง
วาสิ่งนี้จะไมเกิดข้ึน 

ตอไปนี้คือ รายละเอียดของการศึกษาทางวิทยาศาสตรที่กลาวถึงในบทความขางบน: 

มีการปลูกขาวโพด 200 แปลงทั่วประเทศ 

แตละแปลงถูกแบงเปนสองสวน ครึ่งหนึ่งปลูกขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรม (GM) ที่ใช   สารฆาวัชพืช
ชนิดใหม สวนขาวโพดพันธุด้ังเดิมที่ใชสารฆาวัชพืชชนิดเดิมถูกปลูกลงแปลงอีกครึ่งหนึ่งที่เหลือ 

จํานวนแมลงที่พบในแปลงขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรมที่ใชสารฆาวัชพืชชนิดใหมมีจํานวนพอๆ กับ
แมลงในแปลงที่ปลูกขาวโพดพันธุด้ังเดิมที่ใชสารฆาวัชพืชชนิดเดิม 

คําถามที่ 13 : พืชดัดแปลงพันธุกรรม S508Q02 

การศึกษาทางวิทยาศาสตรที่กลาวถึงขางตน มีปจจัยใดทีต่ั้งใจทําใหแตกตางกัน  จงเขียนวงกลม
ลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละปจจัย 

ปจจัยน้ีต้ังใจทําใหแตกตางกันในการศึกษาหรือไม ใช หรือ ไมใช 

จํานวนของแมลงในสิ่งแวดลอม ใช / ไมใช 

ชนิดของสารฆาวัชพืชที่ใช ใช / ไมใช 
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การใหคะแนน  พืชดัดแปลงพันธุกรรม 2 
คะแนนเต็ม (Level 2) 

รหัส 1: ถูกทั้งสองขอ: ไมใช  ใช  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 
คําถามที่ 14 : พืชดัดแปลงพันธุกรรม S508Q03 

ขาวโพดถูกปลูกในทีต่างๆ 200 แปลงทั่วประเทศ เพราะเหตุใดนักวิทยาศาสตรจึงใชพ้ืนที่ปลูกมากกวา
หนึ่งแหง 

1. เพ่ือเกษตรกรจํานวนมาก จะไดลองปลูกขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรม 
2. เพ่ือดูวาขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรมจะเจริญเติบโตไดมากเพียงใด 
3. เพ่ือใหขาวโพดดัดแปลงพันธุกรรมครอบคลุมพ้ืนที่ใหมากที่สุดเทาที่จะเปนได 
4. เพ่ือใหมีสภาวะที่แตกตางกันหลายๆ แบบในการเจริญเติบโตของขาวโพด 
 

 

 

 

 

 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การระบุปญหาเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  การสืบสวนเชิงวิทยาศาสตร  
      (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 75.04 
เกาหลี 76.84 
จีน-ฮองกง 61.85 
จีน-มาเกา 54.75 
จีน-ไทเป 65.87 
ไทย 35.96 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การระบุปญหาเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  การสืบสวนเชิงวิทยาศาสตร 
       (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 78.37 
เกาหลี 62.97 
จีน-ฮองกง 64.20 
จีน-มาเกา 55.90 
จีน-ไทเป 70.64 
ไทย 49.14 

 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 19 

การใหคะแนน  พืชดัดแปลงพันธุกรรม 3 
คะแนนเต็ม (Level 2) 
รหัส 1: ขอ 4.  เพ่ือใหมีสภาวะที่แตกตางกันหลายๆ  

แบบในการเจริญเติบโตของขาวโพด 

ไมไดคะแนน 
รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 
รหัส 9: ไมตอบ 
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กลางวัน 
จงอานขอมูลตอไปนี้และตอบคําถาม  

กลางวัน ของวันที่ 22 มิถุนายน 2545 
 
วันนี้ ขณะที่ทางซีกโลกเหนือฉลองวันที่มีกลางวัน
ยาวนานที่สุด   ออสเตรเลียจะมีกลางวันที่สั้นที่สุด  
 
ในเมลเบอรน* ประเทศออสเตรเลีย ดวงอาทิตยจะ 
ขึ้นเวลา 7:36 น.  และตกในเวลา17:08 น. จึงมี
กลางวัน 9 ช่ัวโมง  กับ 32 นาที 
 
เปรียบเทียบวันนี้ กับวันที่มีกลางวันยาวที่สุดทาง
ซีกโลกใต ซึ่งคาดวาจะเปนวันที่  22 ธันวาคม  ซึ่ง 
 

 
ดวงอาทิตยจะขึ้นในเวลา 5:55 น.  และจะตกใน
เวลา 20:42 น. ทําใหมีกลางวัน 14 ช่ัวโมง กับ   
47 นาที  
 
ประธานของสมาคมดาราศาสตร นายเปอรรี วลาโฮ 
กลาววา การเปลี่ยนแปลงฤดูกาลของซีกโลกเหนือ 
และซีกโลกใตนั้น เก่ียวของกับการที่โลกเอียง 23 
องศา 

   

*เมลเบอรน เปนเมืองในออสเตรเลีย อยูที่ละติจูด ประมาณ 38 องศา ใตเสนศูนยสูตร 
 

คําถามที่ 15 : กลางวัน S129Q01 
ขอใดอธิบายถึงการเกิดกลางวันและกลางคืนบนโลก  
1. โลกหมุนรอบแกนของตัวเอง 
2. ดวงอาทิตยหมุนรอบแกนของตัวเอง 
3. แกนของโลกเอียง 
4. โลกหมุนรอบดวงอาทิตย 
 

การใหคะแนน  กลางวัน 1 
คะแนนเต็ม 
รหัส 1: ขอ 1.  โลกหมุนรอบแกนของตัวเอง 
ไมไดคะแนน 
รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 
รหัส 9: ไมตอบ 
 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :   บอก บรรยาย และพยากรณ 
 ปรากฏการณวิทยาศาสตร 
แนวเร่ือง :  โลกและตําแหนงของโลกในจักรวาล 
การใชความรู :  วิทยาศาสตรในโลกและสิ่งแวดลอม 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 56.48 
เกาหลี 63.12 
จีน-ฮองกง 43.65 
จีน-มาเกา 39.93 
ไทย 31.51 
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คําถามที่ 16 : กลางวัน  S129Q02 – 01  02  03  04  11  12  13  21  99 

รูปขางลางนี้  แสดงลําแสงจากดวงอาทิตยสองไปยังโลก 

 

 

 

 

 

 
สมมุติวาเปนวันที่มีกลางวันสั้นที่สุดในเมลเบอรน   

จงเขียนเสนแกนโลก ซีกโลกเหนือ ซีกโลกใต และเสนศูนยสูตร ลงในรูป  
พรอมเขียนชื่อกํากับคําตอบวาเปนสวนใดดวย 
 
 
 
 
 
 

การใหคะแนน  กลางวัน 2 
หมายเหตุ : สิ่งสําคัญในการใหคะแนนขอนี้มีดังนี ้

1. วาดแกนของโลกเอียงเขาหาดวงอาทิตย ในมุมระหวาง 10 ถึง 45 องศา จากแนวตั้ง ดังรูป 
     ไมไดคะแนน ถาอยูนอกชวง 10 ถึง 45 องศา 

รูป:  ลําแสงจากดวงอาทิตย 

 

โลก 

แสงจาก 
ดวงอาทิตย 

ชวงแกนของโลกที่ไดคะแนน 
10O 23O 

45O 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :   บอก บรรยาย และพยากรณ 
 ปรากฏการณวิทยาศาสตร 
ความรู :  โลกและตําแหนงของโลกในจักรวาล 
การใชความรู :  วิทยาศาสตรในโลกและสิ่งแวดลอม 
รูปแบบของขอสอบ :  เขียนตอบสั้นๆ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ญ่ีปุน 37.87 
เกาหลี 23.16 
จีน-ฮองกง 22.36 
จีน-มาเกา 22.71 
ไทย 5.90 
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ชวงเสนศูนยสูตรที่ไดคะแนน 

10O 

23O 

45O 

2. บอกซีกโลกเหนือและซีกโลกใต หรือบอกแตไมชัดเจน หรือบอกแคอยางใดอยางหนึ่งก็ได 

3. ใหคะแนนวาดเสนศูนยสูตรเอียงเขาหาดวงอาทิตย ในมุมระหวาง 10 ถึง 45 องศา เหนือแกนนอน ดังรูป 
อาจวาดเสนศูนยสูตรใหเปนวงรีหรือเสนตรงก็ได 
 
 
 
 
 
 

4. ไมไดคะแนน  ถาวาดแลวอยูนอกชวง 10๐ - 45๐  จากแกนนอน 

 

คะแนนเต็ม 

รหัส 21: แผนผังพรอมเสนศูนยสูตรของโลกที่เอียงเขาหาดวงอาทิตยทํามุมระหวาง 10o และ 45o และ
แกนโลกเอียงเขาหาดวงอาทิตยในระดับแนวขนาน 10o และ 45o  จากแนวตั้ง  และเขียน 
ซีกโลกเหนือและ/หรือซีกโลกใตถูกตอง  (หรือใชสัญลักษณอ่ืนที่มีความหมายนัยเดียวกัน 
หรือบอกเพียงซีกใดซีกหนึ่ง) 

 
 
 
 
 
 

ไดคะแนนบางสวน 

รหัส 11: แกนของโลกที่เอียงทํามุมระหวาง 10o และ 45o  โดยเขียนสัญลักษณเหนือใตอยางถูกตอง 
(หรือใชสัญลักษณอ่ืนที่มคีวามหมายนัยเดียวกัน หรือบอกเพียงซีกใดซีกหนึ่งก็ได) แตมุม
ของเสนศูนยสูตรที่เอียงไมไดอยูระหวาง 10o และ 45o  หรือไมเขียนเสนศูนยสูตร 

 

 

 

 
 

A 

เสนศูนยสูตร 

แกนโลก 

เสนศูนยสูตร 

แกนโลก แกนโลก 

เสนศูนยสูตร 
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รหัส 12: เสนศูนยสูตรเอียงทํามุมระหวาง  10o และ 45o โดยเขียนสัญลักษณเหนือใตอยางถูกตอง (หรือ
มีเพียงหนึ่งสัญลักษณ, ความหมายนัยอ่ืน)  แตมุมของแกนโลกไมไดเอียงทํามุมระหวาง 10o 
และ 45o  หรือไมเขียนแกนโลก 

 

 

 

 

 

รหัส 13: มุมของเสนศูนยสูตรที่เอียงทํามุมระหวาง 10o และ 45o และแกนโลกเอียงทํามุมระหวาง  
10o  และ 45o แตซีกโลกเหนือและใตไมไดทําสัญลักษณอยางถูกตองไว  (ไมไดทํา
สัญลักษณไวที ่ซีกใดซีกหนึ่ง, ความหมายนัยอ่ืนหรือไมไดบอกสัญลักษณทั้งสองซีก) 

 

 

 

 

 

ไมไดคะแนน 

รหัส 01: ซีกโลกเหนือและใตที่ไดทําสัญลักษณไวถูกตอง (หรือเพียงซีกเดียว, อีกซีกรูไดโดยนัย) 
ลักษณะนี้เทานั้นที่ถูกตอง 

 
 
 
 

รหัส 02: มุมของเสนศูนยสูตรเอียงระหวาง 10o และ 45o เปนสวนเดียวเทานั้นที่ถูกตอง 
 
 
 
 

 

 

แกนโลก 

เสนศูนยสูตร 

แกนโลก 

เสนศูนยสูตร 

แกนโลก 

เสนศูนยสูตร 

แกนโลก 

เสนศูนยสูตร 

เสนศูนยสูตร 
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รหัส 03: มุมของแกนโลกเอียงระหวาง 10o และ 45o  เทานั้นที่ถูกตอง 

รหัส 04: ไมมีสวนใดเลยที่ถูกตอง หรือคําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 99: ไมตอบ 

แกนโลก 
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ฝดาษหน ู
ไวรัสที่ทําใหเกิดฝในสัตวมีอยูหลายชนิด ตามปกติไวรัสแตละชนิดจะทําใหเกิดโรคในสัตวเพียงชนิดเดียว
เทานั้น  นิตยสารฉบับหนึ่งรายงานวา นักวิทยาศาสตรไดใชพันธุวิศวกรรมเพ่ือดัดแปลงดีเอนเอ (DNA) 
ของฝดาษหนู  ไวรัสที่ดัดแปลงนี้ฆาหนูทุกตัวที่ติดโรคนี ้

นักวิทยาศาสตรบอกวา การวิจัยเรื่องการดัดแปลงไวรัส จําเปนตองทําเพ่ือควบคุมสัตวที่ทําลายอาหาร
ของมนุษย  มีคําวิจารณงานวิจัยนีคื้อ ไวรัสอาจจะหนีหลุดรอดไปจากหองปฏิบัติการ และทําใหสัตวอ่ืน
เกิดโรค  ยังมีความกังวลอีกดวยวาเชื้อไวรัสฝดาษดัดแปลงที่ทําใหเกิดโรคในสัตวชนิดหนึ่ง อาจจะทํา
ใหเกิดโรคในสัตวชนิดอ่ืนอีกดวย  โดยเฉพาะอยางย่ิงในมนุษย   

ปกติคนติดเชื้อไวรัสที่ทําใหเกิดฝเรียกวาเปนฝดาษ ฝดาษสามารถฆาคนที่ติดโรคเกือบทั้งหมด  
ในขณะที่คิดกันวาโรคนี้ไดถูกกําจัดใหหมดโลกแลว  ยังมตีัวอยางเชื้อไวรัสฝดาษทีถู่กเก็บไวใน
หองปฏิบัติการทั่วโลก 

 

คําถามที ่17 : ฝดาษหนู S423Q01 

คําวิจารณที่แสดงความกังวลวา  ไวรัสฝดาษหนูอาจทําใหเกิดโรคในสัตวชนิดอ่ืนนอกเหนือจากหนูได  
เหตุผลใดเปนคําอธิบายความกังวลนี้ไดดีที่สุด 

1. ยีนของไวรัสฝดาษ และยีนของไวรัสฝดาษหนูที่ดัดแปลงแลวเหมือนกันทุกประการ 
2. การกลายพันธุของดีเอนเอของฝดาษหนู อาจทําใหไวรัสไปติดในสัตวชนิดอ่ืนได 
3. การกลายพันธุอาจทําใหดีเอนเอของไวรัสฝดาษหนู เหมือนกับดีเอนเอของฝดาษทุกประการ 
4. จํานวนยีนในไวรัสฝดาษหนูมีเทากันกับไวรัสฝชนิดอ่ืนๆ 
 

 
 
การใหคะแนน  ฝดาษหนู 1 
คะแนนเต็ม 
รหัส 1: ขอ 2.  การกลายพันธุของดีเอนเอของฝดาษหนู  

อาจทําใหไวรัสไปติดในสัตวชนิดอ่ืนได 
ไมไดคะแนน 
รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 
รหัส 9: ไมตอบ 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  โลก 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบ 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 30.87 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



เกณฑการใหคะแนนขอสอบวิทยาศาสตร ชุดที่ 4     หนา 26 

คําถามที ่18 : ฝดาษหนู S423Q02 

คําวิจารณการวิจัยที่กังวลวา  ไวรัสฝดาษหนูที่ถูกดัดแปลงสายพันธุแลว อาจจะหนีหลุดรอดออกไป
จากหองปฏิบัติการ ไวรัสนี้อาจทําใหหนูบางชนิดสูญพันธุ  

ผลเหลานี้นาจะเกิดข้ึนหรือไมถาหนูบางชนิดสูญพันธุ จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา  ”ใช” หรือ ”ไมใช” 
ในแตละคําถาม 

ถาหนูบางชนิดสูญพันธุ ผลที่เกิดตามมาตอไปน้ีอาจเกิดขึ้นหรือไม ใช หรือ ไมใช 

หวงโซอาหารบางหวงอาจจะถูกกระทบ ใช / ไมใช 

แมวตามบานอาจตายเพราะขาดอาหาร ใช / ไมใช 

พืชที่หนูกินเมล็ดเปนอาหารอาจเพ่ิมจํานวนมากข้ึน ใช / ไมใช 

 
 
 
 
 
 

การใหคะแนน  ฝดาษหนู 2 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ถูกทั้งสามขอ: ใช  ไมใช  ใช  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 
 
 
 
 
 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  โลก 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 32.02 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมขีอมูล
ของประเทศอื่น 
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คําถามที ่19 : ฝดาษหนู S423Q03 

บริษัทหนึ่งกําลังพยายามพัฒนาไวรัสที่จะทําใหหนูเปนหมัน ไวรัสดังกลาวอาจชวยควบคุมจํานวนหนูได 

สมมติวาบริษัทนั้นประสบความสําเร็จ ควรมีการตอบคําถามตอไปนี้ดวยการวิจัยกอนที่จะปลอยไวรัสนี้
ออกไปหรือไม  จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา ”ใช” หรือ ”ไมใช”  ในแตละคําถาม 

คําถามน้ีควรจะมีการวิจัยเพื่อหาคําตอบกอนที่จะปลอยไวรัส 
ออกไป หรือไม 

ใช หรือ ไมใช 

วิธีไหนจะดีที่สุดในการแพรไวรัส ใช / ไมใช 

เปนเวลานานเทาไรกวาที่หนูจะสรางภูมิตานทานไวรัสนี ้ ใช / ไมใช 

ไวรัสนี้จะเกิดผลกับสัตวชนิดอ่ืนไดหรือไม ใช / ไมใช 

 

 

 

 

 

การใหคะแนน  ฝดาษหนู 3 
คะแนนเต็ม 

รหัส 1: ถูกทั้งหมดสามขอ: ใช  ใช  ใช  ตามลําดับ 

ไมไดคะแนน 

รหัส 0: คําตอบอ่ืนๆ 

รหัส 9: ไมตอบ 
 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
สมรรถนะ :  การอธิบายปรากฏการณเชิงวิทยาศาสตร / 
    การระบุคําถามเชิงวิทยาศาสตร 
ความรู :  ระบบการดํารงชีวิต (ความรูวิทยาศาสตร) /           
          การสืบสวนเชิงวิทยาศาสตร (ความรูเกี่ยวกับวิทยาศาสตร) 
การใชความรู :  ขอบเขตของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
สถานการณ :  สังคม 
รูปแบบของขอสอบ :  เลือกตอบแบบเชิงซอน 

ประเทศ % ตอบถูก 
ไทย 15.45 

หมายเหตุ: เปนขอสอบที่ใชเฉพาะ 
การทดลองภาคสนามจึงไมมีขอมูล
ของประเทศอื่น 



 



สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี
924 ถ.สุขุมวิท  แขวงพระโขนง  เขตคลองเตย กรุงเทพฯ 10110

โทรศัพท 02 392 4021  โทรสาร 02 381 0750

http://www.ipst.ac.th

 
 

 
  

  
 

 

 
 

 
  

  
 

 

 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี
924 ถ.สุขุมวิท  แขวงพระโขนง  เขตคลองเตย กรุงเทพฯ 10110

โทรศัพท 02 

http://www.ipst.ac.th


